
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  j T C R E T 0  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA N o  44/86 

Fecha: 13 de enero de 1987. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac ión  

1. O f i c i o  de P r e s i d e n t e  de 1 Comisión: p ide  p ro r roga r  e n  
6 0  d í a s ,  a c o n t a r  de  e s t a  f echa ,  p lazo  pa ra  evacuar  i n  
forme sobre  proyecto que f a c u l t a  a l  Estado pa ra  t r a n s i  - 
gi . r  en procesos  y j u i c i o s  que i n d i c a ,  r e l a t i v o s  a ex - 
prop iac iones  con motivo de l a  Reforma Agrar ia .  

- Se accede.  

2 .  Of ' ic io  d e  P r e s i d e n t e  de 11 Comisión: s o l i c i t a  cambio d e  
c a . l i f i c a c i b n ,  de o r d i n a r i o  a o r d i n a r i o  ex tenso ,  de pro- 
ye.cto que e s t a b l e c e  normas sobre  adopción d e  menores. 

- Se accede.  

3 .  O f i c i o  de P r e s i d e n t e  de I V  Comisión: p ide  cambiar de ca  - 
l i . f i c a c i ó n ,  d e  f d c i l  despacho a o r d i n a r i o ,  a proyecto 

R sobre  e recc ión  de monumento a m d r t i r e s  de Carabineros  
de  C h i l e .  

- Se accede,  e informe se p r e s e n t a r á  15 d í a s  a n t e s  d e l  
27 de  a b r i l .  

4 .  O f i c i o  de  P r e s i d e n t e  de  11 Comisión: r e s p e c t o  de proyec 
tcl que modif ica  d e c r e t o s  l e y e s  2.758 y 2.977, sobre  nez 
goc iac ión  c o l e c t i v a  y Cuerpo A r b i t r a l ,  s o l i c i t a  p e d i r  a 
E jecu t ivo  fo rma l i za r  p ropos ic iones  de Hacienda y o t o r  - 
gar  60 d í a s  de  p lazo  a Comisión Conjunta pa ra  evacuar 
in.f orme . 
- Se accede.  

D e l  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  

1. O f i c i o  de P r e s i d e n t e  de 1 Comisión: informa des ignac ien  
de nuevo J e f e  de  Gabinete en  l a  Armada, Cont raa lmiran te  
señor  Jo rge  Martínez Busch. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que f a c u l t a  a P r e s i d e n t e  de  l a  Repúbli- 
c a  pa ra  d e c r e t a r  zonas d e  renovación urbana.  

--Se aprueba.  
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2. Proyecto de ley que concede indulto general a personas 
que indica. 

--Se aprueba con modificaciones. 

3 .  Proyecto de ley que establece normas para el pago de 
saldos de precio y rentas de arrendamiento de predios 
agrlcolas que indica. 

--Se aprueba con modificaciones. 

4. Proyecto de ley que establece normas sobre deficientes 
mentales. 

--Se aprueba con modificaciones. 

5. Proyecto de ley que modifica normas sobre continuación 
de giro y convenios contenidas en ley No 18.175, sobre 
quiebras. 

--Se aprueba con modificaciones formales. 

6. Prloyecto de ley sobre Estatuto de los Profesores. R 
-- El proyecto se envla a la secretarla de ~egislación 

para que ésta, con asistencia de un representante 
de cada Comisión, redacte un texto final. 
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--En Santiago de Chi le ,  a t r e c e  d5as d e l  mes de 

enero de  m i l  novecientos ochenta y s i e t e ,  siendo l a s  16.03 

horas ,  s e  refine en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de  Go- 

bierno in tegrada  por sus  miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l -  

mirante José  T .  Merino Castro,  Comandante en J e f e  d e l a A g  

mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea;, General D i -  

r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  Direc tor  General de Cara- 

b ine ros ,  y Teniente  General Humberto Gordon Rubio. Act6a 

como S e c r e t a r i o  de l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Br igadier  don N e l  - 

son Robledo Romero. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Hernán Büchi 

Buc, Minis t ro  de Hacienda; Sergio  Gaete ~ o j a s ~ ~ i n i s t r o  de  

Educaci6n Pfiblica; Hugo Rosende Subiabre,  Minis tro de J u s  - 
t i c i a ;  Juan Giaconi Gandolfo, Minis tro de Salud P6blica;  

R 
Miguel Angel Poduje SapiaTn, Minis t ro  de Vivienda y Urba- 

nismo; Alberto Cardemil Herrera ,  Subsecre tar io  d e l  In te -  

r i o r ;  Br igadier  Manuel Concha Martlnez, Subsecre tar io  de 

Hacienda; Jorge  Calderón Figueroa,  Subsecre tar io  de Bie- 

nes Nacionales; ~ a r l a  Teresa I n f a n t e  Barros,  Subsecreta - 
r i a  de Previs ión  Soc ia l ;  Alfonso Bórquez Stevens,  Asesor 

J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Luis Giachino Pani- 

zza,  Asesor Legal d e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo y Previs ión  

Socia l ;  Adriana Maturana Schulze,  J e f a  d e l  DepartamentoJu - 
r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Salud PGblica; Br igadier  General 

J u l i o  Aridrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Con- 

t r a a l m i r a n t e  Jorge  Sepdlveda O r t i z ,  J e f e  de Gabinetede l a  

Armada; General Rigoberto González Mufíoz, J e f e  de  Gabine- 

t e  de Ca.rabineros; Coronel de  Aviación Alberto Varela A l -  

tamirancl, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmi - 
r a n t e  Germdn Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Co- 

misión L e g i s l a t i v a ;  Br igadier  Richard Quaas Bornscheuer , 
i n t e g r a n t e  de  l a  I V  Comisión Leg i s l a t iva ;  Capit6n de Na- 
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v i o  ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de Leg i s l a  - 
c i6n;  Capitán de Navlo Ra61 Zamorano Tr iv iño ,  i n t e g r a n t e  de 

l a  1 Coniisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación (J)  Herndn 

Chavez L;otomayor, Asesor ~ u r í d i c o  d e l  señor  General Matthei; 

Capi tanes  de Fraga ta  ( J T )  Jo rge  Beyt la  Valenzuela y Armando 

Sánchez Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  1 Comisión Leg i s l a t iva ;  

Mayor de E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t e g r a n t e  

de l a  It' Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de Carabineros  ( J )  H a -  

r r y  Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General 

Stange; Capi tán de  E j é r c i t o  Luis  Torres  Aguirre ,  O f i c i a l  Je - 
f e  de S a l a  de l a  H .  Jun ta  de Gobierno; Jorge  S i l v a  Rojas y 

Pa t r ic ic l  B a l t r a  Sandoval, J e f e  de Relaciones  PÍiblicas y A s e  - 
s o r  ~ u r í d i c o ,  respect ivamente ,  de  l a  s e c r e t a r l a  delatH.  Jun - 

t a  de  Gobierno; Eduardo Riesco Salvo,  Gaspar Lueje Vargas y 

Walter R.iesco Salvo,  i n t e g r a n t e s  de l a  1 Comisidn L e g i s l a t i  - 

va; J u l i o  Zenteno Vargas, José  Bernales  P e r e i r a  y Car los  

Cruz-Coke Ossa, i n t e g r a n t e s  de l a  11 Comisión  legislativa,^ 

Samuel Matus Matzke, i n t e g r a n t e  de l a  111 Comisibn Legis la -  

R t i v a  . 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se  a b r e  l a  ses ión .  

Ofrezco l a  pa lab ra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  ve- 

n i a ,  m i  .Almirante. 

Excma. J u n t a ,  hay t r e s  documentos para  l a  Cuenta. 

Uno r e l a t i v o  a l  proyecto de l e y  que f a c u l t a  a l a  CORFO para  

a d q u i r i r  derechos l i t i g i o s o s  cor respondientes  a j u i c i o s  de  
l a  Reforma Agrar ia ,  b o l e t l n  734-05-1. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  e l  señor P res iden te  d e l a P r i  - 
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mera Co8misiÓn L e g i s l a t i v a  seña la  que l a  t rami tac ión  de l a  

i n i c i a t i v a  ha s i d o  accidentada.  

Ha habido algunas suspensiones y desacuerdos y,  

adembs, l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a  ha presentado una 

indicac ión  que, intentando colaborar  en l a  dec i s ión  sobre 

l a  mater ia ,  s i n  embargo, a l t e r a  substancialmente e l  conte- 

nido d e l  t e x t o  p r imi t ivo ,  l o  que hace necesa r i a  una p ró r ro  - 
ga de 60 d í a s  para que l a  Comisión Conjunta, p res id ida  por 

l a  Prim'era, pueds evacuar su informe. 

S e  p lan tea ,  entonces,  una p e t i c i ó n  a l a  Junta  de 

pror rogar  en 60 d l a s  e l  plazo de l a  Comisión informante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Sz,  por supuesto.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Lo hay. 

E l  señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- S i .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

documento de Cuenta a t añe  a l  proyecto sobre  adopción de m e  - 

R nores  actualmente en t rami tac ión  l e g i s l a t i v a .  

Se t r a t a  de una i n i c i a t i v a  de mucha extensión en - 
viada por segunda vez y ya informada en su  oportunidad por 

l a  S e c r e t a r í a  de Legislación.  Asimismo, l a s  Comisiones Le - 
g i s l a t i v a s  formularon indicac iones ,  y S .  E .  e l  Pres idente  

de l a  República r e s o l v i ó  r e t i r a r l a .  

Llegó por segunda vez; hubo un complejo informe 

de l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac ión ,  y l a s  Comisiones Legisla-  

t i v a s  s e  h a l l a n  empeñadas en r e s o l v e r  algunos temas que s e  

han planteado. 

En s ~ n t e s i s ,  e s  un asunto complejo y,  por eso ,  

e l  señor P res iden te  de l a  Comisión Conjunta y de  l a  Segun- 

da Comisión L e g i s l a t i v a  s o l i c i t a  un cambio de c a l i f i c a c i 6 n I  

de o r d i n a r i o  a o r d i n a r i o  extenso,  para poder r e s o l v e r e n d e  - 
f i n i t i v a  y proponer a l a  H .  Junta  una dec i s ión  f i n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿De acuerdo? 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Sz. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ordinario extenso.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  d l t imo do - 

cumento de l a  Cuenta o r d i n a r i a  es un o f i c i o  d e l  señor P r e s i -  

dente  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a  y se r e f i e r e  a l  pro- 

yecto de l e y  que dispone l a  e recc i4n  de un monumento a l o s  

martires de Carabineros de Chi le .  

Cabe recordar  en  e s t a  mater ia  que, en s u  oportuni-  

dad, l a  Cuarta Comisión, con e l  acuerdo de l a  Jun ta ,  s o l i c i -  

t ó  a l  E:jecutivo una ind icac ien  a d i t i v a  con e l  o b j e t o  de re - 
so lve r  sobre e l  problema de  las exenciones t r i b u t a r i a s  r e f e -  

r e n t e s  a este monumento y a o t r o .  

L a  indicac ión  l l e g 6 ,  pero e l  manejo mismo de e l l a  

t i e n e  s u  complejidad, razón por  l a  cua l  l a  Comisión ha esta- 

do t rabajando con e l  Minis tro de  Hacienda. 

Por no e s t a r  todavfa r e s u e l t o  e l  problema y a l  es- 

t a r  próximo a vencer e l  plazo,  e l  señor  Pres idente  de l a  

Cuarta C:omisi6n y de l a  Conjunta s o l i c i t a  cambiar l a  c a l i f i -  

cación de f á c i l  despacho a o r d i n a r i o .  
\ 
Y 1 E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Me g u s t a r r a  que e s t o  

l o  despacháramos rápido ,  porque, en r e a l i d a d ,  pasa e l  t i e m -  

PO 

¿Es t a n  importante para Carabineros l o  r e l a t i v o  a 

l a s  exenciones t r i b u t a r i a s ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No y ,  en p r i n c i p i o ,  yo 

tampoco l o  pedl .  

Lo que m e  i n t e r e s a  es que o j a l á  este proyecto se 
despachara en a b r i l ,  debido a l  a n i v e r s a r i o  que tenemosel  2 7  

de e s e  m e s .  
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E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.-  E l  problema 

rad ica  en que --no s e  t r a t a  de juzgar m a l  a alguien-- nos 

f a l t a  un documento. 

Como yo asumi s610 recientemente,  por e sa  raz6n 

pedi  e s t o  en forma personal ,  pero,  en todo caso,  s a l d r s  de  

inmediato. 

E l  Minis tro de Hacienda debe enviarnos un docu - 
mento y ,  una vez rec ib ido ,  e s t o  se r e s o l v e r l a  inmediatamen - 
te ;  de manera que e l  proyecto e s t a r l a  l i s t o  en l a  opor tuni  - 
dad que us ted  desea. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Se podrla  ampliar e l  

plazo,  pero dejando e s t a b l e c i d o  que l a  Jun ta  r e so lve r5  ... 
E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay pro - 

blema alguno. E s t a r l a  l i s t o  1 5  d l a s  a n t e s  d e l  27  de a b r i l .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Per fec to .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, de  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor, co- 

r responder la  cambiar l a  c a l i f i c a c i 6 n  por e s t a r  por vencer 

e l  plazo.  Quedarla  como o r d i n a r i o ,  pero con informe quince 

d l a s  a n t e s  d e l  27  de a b r i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, o rd ina r io .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Debo moles- 

t a r  a l a  Junta  con una Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  por cuanto,  se - 
gGn enti.endo, e l  acuerdo de l a  Junta  en e s t a  mater ia  e s  den - 
t r o  de un grado de extensión que me permita someterle cosas  

que, a nii  j u i c i o ,  son urgentes .  

Por e l l o ,  s o l i c i t o  au to r i zac i6n  para r e n d i r  Cuen- 

t a  e x t r a o r d i n a r i a  r e spec to  de un asunto que estimo urgente  

y que ya seña lé  en e l  o f i c i o  r e spec t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pido e l  acuerdo r e s -  

pec t ivo .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D é  l a  Cuenta. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La s i t u a  - 
ción e s  l a  s i g u i e n t e .  

Se encuentra  en t r ami tac ián  un proyecto muy com- 

p l e j o  --bolet ln  757-13-- que t r a t a  de sendas modif icacig 

nes a l a  l e g i s l a c i ó n  sobre negociación c o l e c t i v a  y Cuerpo 

A r b i t r a l .  

Dicha i n i c i a t i v a  s e  ha v i s t o  complicada con una 

doble información: primero, d e l  Embajador de Chi le  en Es ta  - 
dos Unidos, r e l a t i v a  a l  i n t e n t o  de e x c l u i r  a nues t ro  p a l s  

d e l  Sistema Generalizado de Pre fe renc ias ,  usando cualquier  

p re tex to .  Es te  podrla  s e r  uno. 

Y ,  adembs, e s a  in fo rmac iónhas ido ,  a s u  vez,  re- 

chequeada por l a  Comisidn Conjunta y también apunta en e l  

mismo blanco, s e  juntan las coordenadas. 

Frente  a e s t o ,  seña la  e l  señor  Pres idente  de l a  

Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  que ya ha habido conversacio- 

R 
nes sobre l a  mater ia  con l o s  señores  Minis t ros  de Hacienda, 

d e l  Trabajo y de Relaciones Ex te r io res ,  y que e x i s t e  un 

p r i n c i p i o  de soluciones esbozadas por e l  Minis t ro  de Ha - 
cienda ., 

Por l o  expuesto,  s o l i c i t a  ped i r  a l  Ejecut ivo  que 

m a t e r i a l i c e . l a s  indicac iones  y ,  luego, como e s  n a t u r a l ,  pg 

r a  que pueda cont inuar  con competencia l a  Comisidn Conjun- 

t a ,  p res id ida  por l a  Segunda, ampliar a é s t a  en 60 d l a s  e l  

plazo para  evacuar su informe, contados desde l a  fecha en 

que se rec iba  l a  indicac i6n .  

M e  he a t r e v i d o  a dar  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  sobre 

l a  mater ia  porque con e s t o  s e  ganan dos meses. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Me permite ,  señor 

Almirante? 

Hemos l legado a un punto muerto, porque, en rea- 

l i d a d ,  f r e n t e  a este proyecto,  habla  una f ranca  oposicidn 
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en dos o t r e s  puntos de l o  que s o l i c i t a b a  e l  Ejecut ivo y ,  

en e s p e c i a l ,  e l  Minis tro.  

Entonces, invitamos a l  Minis t ro  d e l  Trabajo sub- 

rogante ,  don Guillermo Arthur;  a l  C a n c i l l e r ,  y a l  Minis tro 

de Hacienda para  que a s i s t i e r a n  a l a  Gomisión Conjunta pa- 

r a  d i s c u t i r  con e l l o s  e l  t e m a .  

Yo a s i s t l  a l a  Comisi6n. La conversación fue  

francamente muy i n t e r e s a n t e ,  se intercambiaron ideas  y ,  a 

ralz de eso ,  e l l o s  quedaron en formular proposiciones nue- 

vas;  de manera que tendrzamos que espe ra r  que e l l a s  l l e -  

guen. 

Nosotros ya no podlamos avanzar mbs. Realmente, 

habíamos l legado a que tres Comisiones por l o  menos s e  opo - 

nlan  en puntos c l aves ,  como e s  e l  término de l a  huelga. B á  - 
sicamente eso:  cómo terminaba l a  huelga y en qué condicio- 

nes ,  y e l  o t r o  punto era e l  d e l  nGmero minimo de personas 

para  formar un s i n d i c a t o .  

Hablamos l l egado  a una impasse completa. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, ¿habrXa acuer  R do? 
- 

Se prolonga l a  t rami tac ión  en espera  de l a  ind i -  

cación d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- Y se envia - 
r z a  un o f i c i o  pidiendo l a  indicac ión .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .'- S1.  

Tiene l a  pa labra  e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  M i  Almirante, 

H .  Jun ta ,  doy cuenta de un o f i c i o  d e l  señor  Comandante en 

J e f e  de l a  Armada y Miembro de l a  H .  Junta  de Gobierno, A l  - 
mirante  don José  Toribio Merino Cas t ro ,  por e l  cua l  comuni - 
ca  a l a  Excma. Junta  de Gobierno que ha r e s u e l t o  designar  

J e f e  de Gabinete de l a  Armada y miembro de l a  Primera ComL 

s ión  L e g i s l a t i v a ,  a contar  d e l  1 6  de enero d e l  año en cur-  
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so,  a l  señor Contraalmirante don Jorge Martlnez Busch. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- Con su ve - 
n i a ,  seiior. 

Un ruego d e l  señor  Minis tro de J u s t i c i a .  

Estb en un severo c o n t r o l  médico y se encuentra 

c i t a d o  para  i n i c i a r l o  a l a s  18.45 de hoy. 

M e  p i d i ó  dar  esta expl icac ión  por s i  e l  Gltimo 

punto, en e l  cua l  t i e n e  i n t e r é s ,  no se l l e g a r a  a ve r  a n t e s  

de e s a  hora,  en l a  cua l  é l  se r e t i r a r í a .  Señala q u e n o t i e  - 
ne observaciones a l  respecto .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Gracias. 

Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  

R TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE FACULTA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLI - 
CA PARA DECRETAR ZONAS D E  RENOVACION URBANA (BOLETINNo 

815-05-A). - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  primer punto de l a  

Tabla s e  r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  que f a c u l t a  a l  Presiden- 

t e  de l a  RepGblica para  d e c r e t a r  zonas de renovación urbana 

y o to rga r  c i e r t a s  f a c i l i d a d e s  t r i b u t a r i a s  a quienes decidan 

c o n s t r u i r  en e l las .  

Deseo saber  s i  e x i s t e  alguna observación sobre l a  

mater ia .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o  hay observaciones.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba e l  proyec - 
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t o  y queda autor izado e l  S e c r e t a r i o  de Legislación para ha- 

c e r  1a.s  modificaciones formales que corresponda. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE INDULTO GENERAL A PERSONAS 

QUE I N D I C A  (BOLETIN 823-07) . - 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

Rela tor .  

E l  señor  J U L I O  ZENTENO, RELATOR.- E l  proyecto de 

l e y  concede i n d u l t o  general  c o n s i s t e n t e  en l a  r eba ja  de  un 

año en l a s  penas a que s e  encuentren condenados, y que l a s  

e s t é n  cumpliendo, r eos  que no sean r e i n c i d e n t e s .  

En su i n c i s o  primero s e  e s t a b l e c e  que dicha reba- 

ja  tarribién b e n e f i c i a r á  a l o s  reos  que e s t é n  en l i b e r t a d  con - 

R d i c i o n a l ,  porque e s a  gente  e s t á  cumpliendo, en l i b e r t a d t u n a  

pena p r i v a t i v a  de e l l a  --un caso  cur ioso ,  una f i c c i d n  l e  - 
g a l ,  pero e s  as l - - ,  y,  también,a aque l los  que s e  encuentren 

acogidos a l  sistema -de sustitutivos penales  de l a  l e y  18.216, 

que scbn, por un lado ,  l a  remisi6n condicional  de l a  pena y ,  

por e l  o t r o ,  una cosa parecida pero más extrema, que e s  l a  

l i b e r t a d  v i g i l a d a  y e l  cumplimiento nocturno de una pena 

p r i v a t i v a  de l i b e r t a d .  

Para no d e j a r  dudas a l  respecto ,  l a  i n i c i a t i v a l o s  

incorpora y d i c e  expresamente que s e  a p l i c a  a e s t o s  su je tos ,  

porque hay dos s i tuac iones :  l a  remisión condicional  y l a  li - 
bertad. v i g i l a d a ,  en que e l  r e o  t i e n e  suspendida l a  pena p r i  - 
vat iva.  y r e s t r i c t i v a  de l i b e r t a d ;  a s 1  que, jur ldicamente, la  

persona no l a s  e s t á  cumpliendo por cuanto t i e n e  un plazo de 

prueba. 

Pero en e l  i n c i s o  segundo e l  proyecto p resc r ibe  

que t a l  r eba ja  no s e  a p l i c a r á  a una s e r i e  de d e l i t o s  en es -  

p e c i a l .  Por ejemplo, a l o s  condenados por homicidio c a l i f i  - 
cado, por secues t ro ,  por  robo con v io lenc ia  e int imidación 
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en l a s  personas y fuerza  en l a s  cosas ,  l o  que fue  agregado 

por uni3 sugerencia  de  l a  Tercera Comisión Legis la t iva ,pues ,  

indudablemente, e l l o s  t i e n e n  exper iencia  en e s t o .  En e l  

Gran Sant iago,  l o s  robos con fuerza  en l a s  cosas l l ega ron ,  

durante  l a  noche de  Pascua, a  mSs de  m i l  en todos l o s  e s  - 
t r a t o s  s o c i a l e s ,  t a n t o  en casas  d e l  s e c t o r  a l t o  comoenlas  

de  poblaciones marginales.  

Asimismo, l a  r e b a j a  no s e  a p l i c a r b  a  l o s  condena - 
dos por sus t racc ión  o corrupción de  menores, por v io lac ión ,  

por conducir en es tado de ebriedad causando muerte y por 

elabora.ción y t r a f i c o  de es tupefac ien tes .  

En e l  i n c i s o  s i g u i e n t e  s e  consigna que también 

quedan excluidos l o s  condenados por prolongación de deten- 

c ión y ap l i cac ión  de apremios y a r r e s t o s  a r b i t r a r i o s ,  cosa 

muy ext raña  de condena, pero,  a  l o  mejor, debe haber algu-  

no por a h l .  

Tampoco s e  a p l i c a  a  l a  de jac ión  i n j u s t a  y apre- 

mios impuestos por empleados pGblicos en e l  e j e r c i c i o  de  

sus  funciones,  también o t r o  d e l i t o  ex t raño.  

' /  
A s o l i c i t u d  de l a  Primera Comisión, s e  agregó a  

l o s  condenados por e l  d e l i t o  de sodomia, que t i e n e  una i m -  

por tancia  b ien  marcada, porque e x i s t e  sodomla v i o l e n t a ,  l o  

mismo que en l a  v io lac ión ,  que cons t i tuye  un caso tremenda - 
mente grave. Los o t r o s ,  de sodomla simple o consent ida , ra  - 
r a  vez l l e g a n  a  l o s  Tr ibunales ,  pero s l  l o s  de sodomía v i o  - 
l e n t a .  

~ d e m s s ,  e l  señor Minis t ro  de Defensa p i d i ó  agre- 

g a r ,  l o  que fue  patrocinado por l a  Primera Comisión Legis- 

l a t i v a ,  l o s  d e l i t o s  cont ra  l a  seguridad e x t e r i o r  d e l  Tl tu-  

l o  I del Código Penal,  por haber algunos casos de t r a i c i ó n  

que han s i d o  condenados. 

Y ,  también, l o s  d e l i t o s  de asociac ión  i l i c i t a c o n  - 
templados en e l  C6digo Penal,  como, asimismo, l a  t r a i c i ó n  

y espionaje  contenidos en e l  Código de J u s t i c i a  M i l i t a r .  
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Se inc luye ,  además, a l o s  condenados por l a  Ley de  

Seguridad d e l  Estado, a l o s  i n f r a c t o r e s  a l a  Ley sobre Con- 

t r o l  de Armas y a l a  Ley sobre Terrorismo. 

En su p a r t e  fundamental, l a  i n i c i a t i v a  fue  aproba - 
da por unanimidad por l a s  c u a t r o  Comisiones, pero hay una 

sugere:ncia de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a  para i n c l u i r ,  

adern6s d e l  homicidio c a l i f i c a d o ,  e l  homicidio simple.  Para 

e l l o ,  se modif icar ía  l a  norma para añad i r  que no s e  a p l i c a -  

rá a l o s  condenados por homicidio a pena a f l i c t i v a .  

La pena a f l i c t i v a  dura de t r e s  años y un d5a ha - 

c i a  a r r i b a .  Entonces, quedarían comprendidos l o s  au to res  

de  homicidio simple y de homicidio c a l i f i c a d o .  

~ s t o  viene como una reserva  y no s e  incluyó en e l  

proyecto,  pero en algunas oportunidades s e  ha f acu l t ado  a l  

señor S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  para que haga l a  corrección 

y ,  s i  a s í  l o  acuerda l a  Excma. Jun ta ,  en esa  forma quedaría  

incorporada l a  modificación señalada.  

Eso e s  todo, señor Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

LHabrla acuerdo para  agregar  l o  señalado? En e l  

t e x t o  sometido a aprobacibn s ó l o  f i g u r a  e l  d e l i t o  de hornici - 
d i o  c a l i f i c a d o  y no e l  de homicidio simple. 

E l  señor RELATOR.- Habrla que e l iminar  e l  térmi- 

no "homicidio c a l i f i c a d o "  y ,  en e s e  mismo i n c i s o ,  t r a n s f o r -  

mar e l  punto f i n a l  en coma, y añad i r  l o  s i g u i e n t e :  "y a l o s  

condenados a pena a f l i c t i v a  por homicidio". 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Señor Minis tro,  ¿es- 

t 6  de acuerdo? 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Per fec to .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No tengo inconvenien- 

t e .  

E l  señor GEN,ERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de L e  - 
g i s l a c i 6 n  queda facu l t ado  para agregar  l a  expresión "y a 

l o s  condenados a pena a f l i c t i v a  por homicidio". 

D e  todas  maneras, 2 m i l  500 sa ld rán  a l a  c a l l e .  

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- No. Excbseme, 

señor Almirante. 

Seg6n e l  proyecto en l a  forma propuesta y a n t e s  

de esta enmienda, quedaban favorecidos con l a  reba ja  1.043 

reos ,  de l o s  cua les  529 s a l l a n .  Ahora, con este agregado, 

e sa  cant idad  disminuirá .  

E l  señor ALMIRANTE IYERIN0.- Est6 b ien .  

E r a  realmente preocupante que en un perlodo como 

e l  a c t u a l ,  en que en e s t a  ciudad especialmente hay t a n t a s  

casas  can SUS ocupantes a fue ra  veraneando, s a l i e r a n  a l a  

c a l l e  un. monten de e s p e c i a l i s t a s  en toda c l a s e  de abusos. 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Tiene toda l a  

razón. 

R --Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  

3 . -  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS PARA EL PAGO DE 

SALDOS DE PRECIO Y RENTAS DE ARRENDAMIENTO DE PREDIOS 

AGRICOLAS QUE I N D I C A  (BOLETIN 744-12) . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  t e r c e r  puntode l a  

Tabla se r e f i e r e  a l  proyecto de  l e y  que e s t a b l e c e  normas 

para e l  pago de sa ldos  de p rec ios  y r e n t a s  de arrendamien- 

t o  de los  predios  a g r l c o l a s  magallánicos y o t r o s .  

Tiene l a  pa labra  e l  abogado informante.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perd611, en esta mate - 
r i a  habla. una reserva  de l a  Segunda Comisl6n. La r e t i r o .  

E l  señor SAMUEL MATUS, RELATOR.- Con l a  ven iade  

V.E . ,  me r e f e r i r é  a este proyecto or ig inado en un Mensaje 

de S. E .  e l  Pres idente  de l a  Repbblica y anal izado en Comi - 
s ión  Con junta .  
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En términos muy genera les ,  l a  i n i c i a t i v a  a t añe  a 

l a  s i t u a c i ó n  que enfrentan  l o s  compradores de predios agrlcolas f i s  - 

c a l e s  s i tuados  en l a  provinc ia  de Magallanes y a  l o s  a r r e n  - 
datariots de predios que t i e n e n  l a  misma ca l idad ,  pero ubi- 

cados en cualquier  p a r t e  d e l  t e r r i t o r i o  d e l  p a l s .  

Para s i n t e t i z a r  e s t a  exposición,  señor Almirante, 

c reo  necesar io  des taca r  que e l  proyecto pers igue  t r e s  obje  - 
t i v o s  fundamentales. E l  primero de e l l o s  es d a r  una solu- 

c ión a  l a  s i t u a c i 6 n  de morosidad a c t u a l  en que s e  h a l l a n  

l o s  adqui rentes  y l o s  a r r e n d a t a r i o s  de predios .  

Se  t r a t a  de un problema que est5 afectando t a n t o  

a  l o s  compradores de t i e r r a s  f i s c a l e s  en Magallanes, como 

a l o s  a r r e n d a t a r i o s  de predios  f i s c a l e s  a g r l c o l a s  s i tuados  

en e l  r e s t o  d e l  p a l s .  

E l  mecanismo a t r a v é s  d e l  c u a l  l a  i n i c i a t i v a  p r e  - 
tende so luc ionar  e s e  problema de morosidad c o n s i s t e  en l o  

siguien1:e. 

Primero, en l a  condonación de  l o s  i n t e r e s e s  pena - 

R 
l e s  no pagados y de l o s  i n t e r e s e s  penales  que se devenguen 

h a s t a  e l  3 0  de a b r i l  de 1987  y que a fec ten  a  l o s  deudores 

por concepto de sa ldo  de p rec io  o de r e n t a s  de arrendamien - 
t o ,  segíin e l  caso.  

Luego, s e  otorga un c r é d i t o  f i s c a l  s á l o  en bene- 

f i c i o  de l o s  adqui rentes  de predios  a g r l c o l a s  s i tuados  en 

Magallaries y que hubieren l l egado  a  s e r  t a l e s  por compras 

d i r e c t a s  e fec tuadas  a l  F isco .  

Dicho c r é d i t o  f i s c a l ,  que no e s t a  s u j e t o  a  devo- 

luc ión ,  s e  compone, primero, de l o s  i n t e r e s e s  penales  pa - 
gados con a n t e r i o r i d a d ,  en cua lqu ie r  época, y,  en segundo 

l u g a r ,  a l  t r a t a r s e  de l o s  i n t e r e s e s  no penales ,  de toda 

aque l l a  p a r t e  que exceda d e l  4 %  anual ,  seg6n e l  t l t u l o  de 

cada uno de sus  adqui rentes .  

E s e  c r é d i t o ,  no s u j e t o  a  devolución, s e  deduce 

d e l  monto i n s o l u t o  de l a  deuda y ,  en caso de exceder t a l  

monto, no e s  pos ib le  a p l i c a r l o  a  ninguna o t r a  obl igación 

en favor  d e l  F isco .  
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En caso de mora en el pago de alguna cuota, se de - 
termina que esta misma debe ser pagada con interés penal de 

10% anual. 

El segundo objetivo general consiste en evitarque 

en el Euturo se produzca también una situación de morosidad 

de estos deudores, y para tales efectos el proyecto preten- 

de hacer menos oneroso el cumplimiento de las obligaciones 

que quedan pendientes. 

Los medios de que se vale la iniciativa y los deu 

dores a que se aplican los mecanismos en cada caso son los 

siguientes . 
Primero, se prescribe que el interés por el saldo 

insoluto de las deudas será de 4% anual, o de 10% de inte - 
rés penal anual en caso de mora, a menos que este Gltimofue - 
re inferior, como es el caso precisamente de aquellas perso - 
nas que adquirieron predios en Magallanes bajo el imperio 

de la ley 13.908, que fijó un interés penal del 6%. 

R Por lo tanto, esta norma beneficia fundamentalmen - 
te a aquellos compradores que lo hicieron según las normas 

del decreto ley 1.939, que dispuso justamente intereses pe- 

nales de 10% y de 18%. 

En segundo término, se establece que los adquiren - 
tes de estos mismos predios que estén ubicados en la XII Re - 
gión y que los hayan adquirido en pGblica subasta, tendrdn 

el beneficio consistente en una rebaja escalonada de los in - 
teresec no penales. 

 sí, se preceptúa que pagardn un interés de 5%res - 
pecto de las dos primeras cuotas que venzan después del 30 
de abril de 1987; 6% aplicable a las tres cuotas anuales si - 
guientes, y 7% respecto del resto del saldo y de la deuda 

hasta su extinción. En caso de mora se fija un interés pe- 

nal del. 10%. 

Un tercer mecanismo para lograr esta misma finali - 
dad consiste en la ampliación del plazo para el pago de los 
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sa ldos  i n s o l u t o s  de l a  deuda, plazo que s e  f i j a  en 15 años, 

a menos que e l  t i t u l o  en v i r t u d  d e l  cua l  s e  adqui r ie ron  las 

propiedades e s t ab lezca  uno super io r ,  caso en e l  cua l  s e  

a p l i c a r á  e s t e  Gltimo. 

En cuar to  término, y é s t a  es una de l a s  d ispos i -  

c iones  más importantes que cont iene  e l  proyecto,  s e  dispo- 

ne una reba ja  en e l  monto i n s o l u t o  adeudado equiva lente  a l  

70% de dicho monto, pero e l  benef i c io  e s t á  suped i t adoa l  he - 
cho de que e l  deudor pague e l  t o t a l  de l a  deuda a m6s t a r -  

da r  e l  30 de diciembre de 1987. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Prácticamente,  a l  

contado. 

E l  señor RELATOR.- A l  contado, pero con e s e  p l a  - 
20. 

Es ta  norma e s  a p l i c a b l e  s ó l o  a aque l los  adquiren - 

tes que compraron predios  en Magallanes en forma d i r e c t a .  

No as2  a quienes compraron en p6bl ica  subas ta .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Sólo a l o s  que s e  be - 
= / nef ic i a ron  con l a s  l e y e s  6.152 y 13.908. 

E l  señor RELATOR.- No. Es ta  r eba ja  s e  a p l i c a  a 

l o s  com.pradores d i r e c t o s  en Magallanes en v i r t u d  de l a  l e y  

13.908 o d e l  dec re to  l e y  1.939. 

E l  t e r c e r  propós i to  general  que seña lé  c o n s i s t e  

en o to rga r  f a c i l i d a d e s  para l a  compra de predios  a g r i c o l a s  

por p a r t e  de sus  a r r e n d a t a r i o s  u ocupantes, y l o s  benef i  - 
c i o s  o incen t ivos  que s e  dan para que é s t o s  adquieran l o s  

predios  que actualmente t r a b a j a n  son l o s  s i g u i e n t e s .  

Respecto de l o s  a r r e n d a t a r i o s  de predios  s i t u a  - 
dos en l a  X I I  Región, s e  les renueva e l  derecho a o p t a r  a 

l a  compra d e l  predio  arrendado aun cuando no s e  encuentren 

a l  d fa  <en e l  pago de l a s  r e n t a s  de arrendamiento y aunque 

haya vencido e l  plazo para  l a  opción, segGn l o s  términos 

de l a  l e g i s l a c i ó n  a p l i c a b l e  a e s t o s  casos.  
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En seguida, a los arrendatarios de predios ubica 

dos fuera de la XII Región y, en realidad, tambign a los 

arrendatarios de predios situados en cualquier parte del 

pals se les permite, en caso de que adeuden rentas de 

arrendamiento, que sumen o agreguen el monto pendiente de 

pago al precio de la compra, constituyendo ésta una sola 

obligación; de tal manera que la deuda no tendrlan que ser - 
virla de inmediato, sino que en el plazo que se establezca 

para el pago del precio. 

Y, por Gltimo, en cuanto a los arrendatarios, 

guardaclores y beneficiarios de permisos de ocupaciónde prg 

dios de la XII Región, se consigna un importante incentivo 

para lcls efectos de que adquieran tales predios que consis - 
te en lo siguiente. 

Como las leyes vigentes determinan un mecanismo 

para la fijación del precio de venta de los predios, el 

proyecto estatuye que, fijado dicho precio de venta, sobre 

ese monto se aplicará una rebaja de 4% por cada año de 

arrendamiento u ocupación del predio hasta un tope de 40%. 

Otras materias de carscter complementario conte- 

nidas e:n la iniciativa se refieren, fundamentalmente, a una 

norma que prescribe que se permite a los beneficiarios 

afectados por el proyecto poder conservar las condiciones 

de pago de sus respectivos contratos, cosa que los hace 

perder los beneficios de la ley y que es un precepto que 
sólo tiene por objeto eliminar los problemas jurldicosque 

pueden surgir por el hecho de que una ley modifique esti- 

pulaciones contractuales. 

Asimismo, se establece que el ~inisterio de Bie - 
nes Nacionales deber6 consolidar todas estas deudas al 30 

de abril. de 1987, lo que es necesario para determinar, en 

un momento dado, cuál es el monto exacto que adeuda cada 

persona con la aplicación de la ley. 

Por Gltimo, la iniciativa preceptGa que el pago 

de la primera cuota consolidada de las deudas se harS el 

30 de diciembre de 1987 y las que siguen, el 30 de junio 
de cada año. 
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Eso es lo que regla el proyecto, señor Almirante, 

y antes de terminar quisiera hacer una pequeña sugerencia. 

Tanto la Secretarla de Legislación como la Prime 

ra Comisión Legislativa han hecho presente la necesidad de 

introducir dos ligeras modificaciones al texto: una al in- 

ciso segundo del artlculo 3O y otra al inciso cuartodelar - 
tlculo 6O, que no alteran en absoluto el sentido ni el fon - 
do del asunto, sino que tienen por tínico objeto dejar la 

norma en forma m6s clara. 

Asl, el inciso segundo del artlculo 3O, relativo 

al efecto que tiene el no pago de una deuda cuando se ha 

otorgado un crédito fiscal, dirla lo siguiente: "A los deu - 
dores que hace mención el articulo precedente que incurran 

en mora en el pago de alguna cuota se les aplicará, respec - 
to de ellas," --ése es el cambio que se hace-- "un inte- 

rés penal del 10% anual o el que se hubiere estipulado en 

el titulo correspondiente, si fuera inferior". 

Esto es para evitar que de alg6n modo llegue a 

interpretarse que el 10% anual es aplicable a todo el sal- 

do insoluto y dejar bien en claro que lo es Gnicamente a 

la cuota que no se pagó. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Hay acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Si. 

El señor RELATOR.- La segunda modificación se 

refiere al inciso cuarto del artlculo 6O, norma que permi- 

te, entre otros beneficios, como dije anteriormente, que el 

arrendatario deudor sume el monto de su deuda al precio de 

compra, cuando adquiera el predio. 

El proyecto consignaba que, en ambos casos,enla 
solicitud para impetrar este beneficio deberla establecer- 

se cierto plazo. Lo que se desea es aclarar que dicho pla - 
zo es para solicitar tanto el beneficio como la compra del 
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predio, y asl, la norma dirla: "En ambos casos, tanto la 

solicitud para impetrar el beneficio establecido en este 

articulo como aquélla referida a la compra del predio debe - 
rán presentarse a más tardar el 30 de junio de R987".  

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lo hay. 

El señor GENERAL STANGE.- Si. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Si. 

El señor RELATOR.- Las correcciones están redac 

tadas e hice llegar una copia de ellas al señor Secretario 

de Legislación. 

El señor ALMIRANTE MERINO .- Bien. 
El señor TENIENTE GENERAL GORDON . - Almirante, de - 

seo formular una pregunta sobre la base de lo manifestado 

por el señor Relator y también tengo una petición --creo 

que la han recibido los miembros de la Junta-- en el sen- 

tido de que se solicita incluir en la nueva ley de regula- 

R ción de deudores de bienes nacionales a madereros de Maga- 

llanes adquirentes en remates, personas que quedarlan fue- 

ra de esta ley. 

El señor Subsecretario podrla aclararnos algo en 

ese sentido. 

Me parece que seria lógico considerarlos. Si no 

me equivoco, son 27 personas. 

El señor SUBSECRETARIO DE BIENES NACIONALES.- 

Con el permiso del señor Almirante. 

Exactamente, los adquirentes en remates ascien - 
den a 28, pero 27 son los que están en mora. De éstos, ex - 
clusivarnente 5 son madereros . 

Ahora, si la H. Junta lo estimara conveniente,ha - 
brla que hacerlo extensivo, lógicamente, a los 27 y no só- 

lo a 10:; 5. 
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Aqul hay un alcance hecho por la Comisi6n Conjun - 
ta en e:L sentido de por qué no se otorgó este beneficio,lo 

que se consigna precisamente dentro del informe tgcnico. 

Me permitiré leerlo. Dice lo siguiente: 

"La explicación de esta aparente discriminación 

se encuentra en el hecho de que estos deudores celebraron 

sus contratos con absoluta libertad, mientras que los com- 

pradores por venta directa debieron ajustarse a modalida - 
des determinadas previamente en la ley." 

Y la segunda raz6n es que estd involucrada la fe 

pública. Lógicamente, cualquier persona, aunque no hubie- 

re intervenido en el remate, puede hacer posteriormentelas 

alegaciones respectivas y decir: "Si a ml me hubieran otor - 
gado esas condiciones, yo hubiera comprado". 

Esos motivos se adujeron en la Comision Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para otorgarloa los 

R madereros . 
El señor SUBSECRETARIO DE BIENES NACIONALES.- 

No ~ 6 1 0  a los madereros, señor Almirante, sino a los27 que 

adquirieron en pública subasta. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y, al pare - 
cer, si remataron en pública subasta fue porque asl se 1la - 
mó; o sea, ellos no serlan los culpables de que no se les 

considerara. 

El señor SUBSECRETARIO DE BIENES NACIONALES.- 

Claro, es uno de los mecanismos establecidos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Al rematar en pGbli - 
ca subasta y después cambiar las reglas del juego, los que 

no remataron en la oportunidad en esas condiciones es evi- 

dente que también lo habrlan hecho. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Fue injusta 

la ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero eso es materia 

de los interesados. 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Tienen muchos o t r o s  

b e n e f i c i o s  . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  peor problema que tenemos en todas  estas co- 

s a s  es que Bienes Nacionales no t i e n e  idea  de cuánto es - 
t á n  debiendo n i  cuánto  c u e s t a .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE BIENES NACIONALES .- 
L o  tenemos, señor  Almirante.  L o s  27 adeudan en este mo - 
mento 132 mi l lones  de pesos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esos son s ó l o  l o s  

madereros, pero  e l  t o t a l .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE BIENES NACIONALES.- 

Tenemos l a  c i f r a  completa: actualmente ,  hay e n  mora 461 

mi l lones  de pesos .  S i  e s t a  can t idad  se proyec ta  en e l  fu-  

t u r o ,  asc iende  a 1 m i l  779 mi l lones  de pesos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s e  es un c d l c u l o  

b a s t a n t e  aproximado y no t i e n e  r e l a c i ó n  a lguna con l a  rea- 

l i d a d  d e l  c o s t o  de l o  que e s t á n  pagando, de l o  que debe -- 
r i a n  pagar .  Entonces, por  ese l ado  este proyecto se hace 

ind i spensab le .  Se les o to rga  e l  7 0 %  y e l  F i sco  no p i e r d e  

P nada. Deja de  ganar  a l g o ,  una e x p e c t a t i v a  que t i e n e d e l l e  - 

g a r  alguna vez a que l e  paguen. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¡Quién l e  va a pagar! 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Nadie. 

¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Hay acuerdo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I ,  hay acuerdo con 

e l  prclyecto como v iene .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y o  hab ía  

p lan teado  a lgunas  observac iones  meramente formales  a l  A s e -  

s o r  ~ u r i d i c o  de  l a  Tercera  Comisión. Coincidimos en e l l a s  

y pido permiso para  hacer  l as  modif icaciones  p e r t i n e n t e s .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay a c u e r d o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s t á  au tor izado.  

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  

4 . -  PliOYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS SOBRE DEFICIEN- 

TES MENTALES (BOLETIN 788-05) . - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna observg 

c ión  a l  cuar to  proyecto de l e y  de l a  T a b l a ,  r e l a t i v o  a nor - 
m a s  s o b r e  deficientes m e n t a l e s ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  hay. 

E l  señor GENERAL STANGE .- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- N o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S e  aprobarla.  

U n  señor  ASISTENTE.- Hay algunos pequeños arre- 
' 1  

glos  formales que rea l izar ,  y se podrla a u t o r i z a r  a l  S e c r e  - 
t a r i o  de L e g i s l a c i ó n  para hacerlos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ E x i s t e  acuerdo en 

ese s e n t i d o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S 1 .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Q u e d a  autorizado.  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Z P o d r l a  

agregar otro a esos asuntos  f o r m a l e s ?  E s  muy breve y va 

en benef ic io  d e l  proyecto. 

S e  t r a t a  de l o  s i g u i e n t e .  

E n  e l  a r t l c u l o  13 se e s t i p u l a  que l o s  estableci- 

mientos educacionales contarán con l o s  ingresos de l a  sub- 
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vencion,  con l o s  que l o s  a l c a l d e s  puedan a l l e g a r  mbs o t r o s  

d e l  d e c r e t o  que se menciona a h l .  

Y su  i n c i s o  segundo e s p e c i f i c a  que todos  e sos  re - 
cur sos  deberán ser dec la rados  como t a l e s  para  l o s  e f e c t o s  

de  l a  subvención e s t a t a l .  

E s t a  Gltima f r a s e  puede i n d u c i r  a equlvocos,  poy 

que l a  Ley de Subvenciones p r e c i s a  que cuando s e  obtengan 

r e c u r s o s  a d i c i o n a l e s  por l o s  e s t ab lec imien tos  de educación, 

se descon ta rá  un 35% de l a  subvención. 

En consecuencia ,  e s t o  puede ser un i n c e n t i v o  con - 
t r a r i o  pa ra  l o s  municipios en cuanto a d e s t i n a r  fondos de  

s u  r e s o r t e  con este f i n .  

Por e l l o ,  es t imo conveniente  d e j a r  cons t anc ia  en 

l a  h i s t o r i a  de  l a  l e y  que e s t o  no produce e l  e f e c t o  de des  

c o n t a r  e l  35% de l a  Ley de  Subvenciones. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Habrla que co loca r  

en  e l  t e x t o  exactamente l o  que se desea,  y no s ó l o  d e j a r  

cons t anc ia  en Acta. 

¿Qué f r a s e  desea ag rega r ,  Minis t ro?  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- L a  si- 

gu ien te :  " l o  c u a l  no produci rá  e l  e f e c t o  d e l  descuento d e l  

35%",  o " l o  que no importará  reducción d e l  monto de l a  sub - 
vencióii" . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Quedar la  a u t o r i z a -  

do e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión  pa ra  co loca r  eso? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S i .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Queda au to r i zado .  

Aprobado e l  proyecto.  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  
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5.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA NORMAS SOBRE CONTINUACION 

DE GIRO Y CONVENIOS CONTENIDAS EN LA LEY No 18.175, SO - 
BRE QUIEBRAS (BOLETIN 403-07) . - 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

abogado informante. 

El señor JOSE BERNALES, RELATOR.- Con la venia 

de la Excma. Junta, me permitiré dar una noción lo m6s sin- 

tética posible sobre el proyecto de modificación de la Ley 

de Quiebras, enviado. de nuevo a Comisi6n Conjunta de acuer- 

do especialmente con las indicaciones de la Primera Comi - 
sión Legislativa, las cuales fueron recogidas en parte muy 

importarlte. Inclusive, en el dla de ayer tuvimos la dltima 

sesi6n en la cual se acogieron las indicaciones finales de 

esa Comisión y de la Secretarla de ~egislaci6n. 

Puedo destacar en forma muy breve que el objetivo 

principal de estas reformas que, a mi juicio, se han ido me 

jorando a travgs de la Comisión Conjunta, es fundamentalmen - 
te evitar la liquidación de una empresa antes de la quiebra 

y durante ésta y continuar su giro, a pesar de que tales em - 
presas pueden estar insolventes, pero a fin de evitar la 

quiebra, y asl hacer más viable la situación de los acreedo - 
res del mismo fallido y también de la sociedad, a la que no 

le conviene en absoluto ver el triste espect6culo que signi - 

fica que muchas empresas caigan en quiebra. 

Las modificaciones son principalmente las siguien - 
tes. 

En primer lugar, deseo hacer presente una enmien- 

da incluida en otra norma, relativa al inciso final del ar- 

tlculo 99 de la Ley de Quiebras. 

Aqul estamos frente a la situación de que el sin- 

dico pueda continuar el giro por sl, ya sea en forma provi- 

soria o definitiva. ~espués veremos que hay varias situa - 
ciones en este aspecto. 

El slndico puede continuar el giro antes delaJun - 
ta de Accionistas, y se le ha puesto como obligación que, 
cuando haya alguna gestión relacionada con la continuación 
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d e l  g i r o ,  debe in terponer  l a  f r a s e  "en continuaci6n de g i r o "  

a n t e s  de su firma con e l  o b j e t o  de dar  s u f i c i e n t e  publ ic idad  

para l o s  pos ib les  acreedores  que van a  c o n t r a t a r  con e s t a  

continua.ciÓn de g i r o  y de d a r l e s  a  entender  que s e  t r a t a  

de una empresa en quiebra o a  punto de e l l a ,  a  f i n  de que 

s e  den cuenta  de s u  s i t u a c i ó n .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿A qué a r t l c u l o  se r e  - 
f  i e r e ?  

E l  señor RELATOR.- A l  9 9 ,  y  en l a  ses ión  de ayer  

s e  estimb que debla quedar a  cont inuación d e l  a r t l c u l o  113; 

o  sea ,  e l  a r t i c u l o  9 9  d e l  proyecto p r imi t ivo  pasó a  s e r  e l  

i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t i c u l o  113. 

Se procedió a s l  por una razón muy simple: porque 

en e l  a r t i c u l o  9 9  e s t a  obl igac ión  s e  r e f e r i a  nada más que a  

l a  adrnin.istraciÓn d e l  s lnd ico ,  en t a n t o  que e l  a r t l c u l o  113 

a lude  no s ó l o  a  é s t e  s i n o  que también a  l a  de l o s  adminis - 
t r a d o r e s  que tomarán p a r t e  en e l l a  con p o s t e r i o r i d a d .  O sea, 

t i e n e  un. c a r d c t e r  genera l ,  y  por eso se consideró que habla  

que i n c l u i r  en e l  a r t i c u l o  113 l a  obl igac ión  de colocar ,con 

a n t e r i o r i d a d  a  l a  f irma d e l  adminis trador ,  "en continuación 

de g i r o " .  

También s e  modifica e l  a r t l c u l o  1 0 0  de l a  Ley de 

Quiebras, para  agregar  una a l u s i ó n  a l  a r t l c u l o  1 1 4 .  

E l  a r t i c u l o  100 p r e s c r i b e  que l a s  obl igac iones  

con t ra5d .a~  por e l  s i n d i c o  en l a  continuación d e l  g i r o  s ó l o  

podrdn h.acerse e f e c t i v a s  sobre l o s  b ienes  comprendidos en 

l a  quiehlra, norma genera l  que veremos más ade lan te ,  s i n  per  - 
j u i c i o  d.el derecho p r e f e r e n t e  de l o s  acreedores  p r i v i l e g i a -  

dos,  h ipo teca r ios  y de l o  d ispues to  en e l  a r t l c u l o  1 1 4 .  

Es ta  Última norma e s t a b l e c e  que l o s  c r é d i t o s  d e l  

g i r o  s ó l o  pueden pe r segu i r se  dent ro  de l o s  bienes d e l  g i r o ,  

o  s e a ,  e s t a b l e c e  una dupl ic idad  de patrimonio: e l  d e l  g i r o  

y e l  de l a  quiebra .  Después explicaremos e s t e  aspecto .  

~l a r t l c u l o  112 se r e f i e r e  ya a  l a  continuaci6n 

d e l  g i r o  por l a  Junta  de Acreedores, y no a  l a  e s t ab lec ida  
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por el slndico, como velamos anteriormente. 

Su texto se modifica para disponer que el qu6rum 

para acordarla será siempre con acuerdo de los acreedores 

que representen a lo menos dos tercios del pasivo de la 

quiebra con derecho a voto, ya sea que la propuesta haya 

sido hecha por el slndico o por los acreedores. 

El texto actual de la Ley de Quiebras, en reali- 

dad, hacla prácticamente imposible continuar el giro, por 

cuanto csxigla la unanimidad de los acreedores. Ahoraseba - 

ja el quórum y se promueve la posibilidad de que la empre- 

sa contin6e. 

Además, se precisan los derechos de los acreedo- 

res pre~idarios, hipotecarios y retencionarios. 

En la reuni6n de ayer se agregaron estos últimos. 

Anteriormente, se había omitido a los acreedores que habían 

obtenido el derecho legal de retención. 

Ahora bien, si estos acreedores concuerdan en la 

continuación del giro, se suspenden sus derechos para ejer - 
ter acciones preferentes sobre dichos bienes. Esta es una 

norma general que aparece en todas estas reformas. 

Si los acreedores privilegiados --prenda, hipo- 

teca o derecho legal de retención-- acceden a esto de con - 
tinuar el giro, evidentemente que se suspenden sus dere - 
chos de accionar sobre los bienes del giro. Si no están 

de acuerdo, sus derechos quedarán libres, porque lo contra - 
rio serfia prácticamente eliminar estas preferencia~~loque 

no se puede hacer. 

En el artículo 113, y aqul hay una idea fundamen - 
tal tomada por la Comisión Conjunta precisamente de lo pro - 
puesto por la Primera Comisión Legislativa, se consignan 

varias Iiormas que no estaban anteriormente en la LeydeQuie - 
bras, relativas a la administraci6n del giro. 

El plazo de administración del giro queda igual 

como antes. Es un año normal, o sea, por lo general, dura 

un año. 
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Si se prorroga, la administraci6n del giro ya no 

dura seis meses, como en la actual Ley de Quiebras, sino 

otro añLo, pero durante ese lapso ya no administrara el sln - 
dice, sino los administradores del giro nombrados por la 

Junta d,e Acreedores. 

Esa es la filosofla quizás m6s importante de la 

iniciativa, por lo menos en este aspecto, en el sentido de 

estimar que el slndico no serla una persona apta para admi - 
nistrar. Y los administradores deben ser nombradospor los 

acreedores y por eso, en este caso, cuando se prorroga el 

plazo, se estima que el slndico ya no funcion6. Entonces, 

habrd que nombrar administradores que puedan cumplir su co - 
metido mejor que aquél. 

En todo caso, el slndico tendrá facultades de 

interventor, es decir, vigilará la conducta de los adminis - 
tradores. Si se produce alg6n conflicto entre ambos, el 

juez de la quiebra conocerá en un juicio sumario, sin ulte - 
rior recurso. O sea, respecto de esto, no hay necesidad 

de nombrar árbitro ni nada por el estilo. 

Los administradores estaxsn sujetos al control 

de la Fiscalla. 

En cierta forma, se ha pensado dar mayor prepon- 

derancia en este aspecto, por lo menos en la iniciativa en 

an61isisr a la Fiscalla para que siempre tenga el control 

de estos administradores, así como, de acuerdo con la Ley 

de Quiebras, lo tiene respecto de los slndicos, pero en 

forma limitada, como veremos m6s adelante. 

Como inciso final de este precepto se agrega el 

artlculo 99 del proyecto antiguo, relativo a la necesidad 

de coloear la frase "en continuación de giro" antes de la 

firma de los administradores o del sindico, en su caso, 

cuando se está administrando o ejecutando algdn acto jurl- 

dico rel.acionado con la administración del giro. 

La sanción en esto es grave, por cuanto, si el 

sindico o los administradores omiten dicha mención, respon - 
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derán so l idar iamente  a obl igac iones  que con t ra iga  l a  admi- 

n i s t r a c i ó n  d e l  g i r o .  Esto e s  lóg ico ,  porque, en e l  fondo, 

consti1;uye un engaño a l a s  personas que c o n t r a t a r á n c o n l a  

empresa que e s t á  en cont inuación de g i r o .  

E l  a r t l c u l o  1 1 4  s e  r e f i e r e  ya no a l a  adminis tra  - 

c ión  m i s m a ,  s i n o  que a l o s  c r e d i t o s  que existir611 con res- 

pecto a l a  adminis tración d e l  g i r o .  E s  d e c i r ,  l o s  acreedo - 

r e s  que van a c o n t r a t a r ,  que darán préstamos a e l l a r e n  qué 

s i t u a c i ó n  se colocan f r e n t e  a l o s  acreedores  de  l a  quiebra .  

En primer l u g a r ,  tenemos que s e n t a r  una norma ge - 
n e r a l  e s t a b l e c i d a  en e s t a  d ispos ic i6n:  l o s  c r é d i t o s  prove- 

n i e n t e s  de l a  cont inuación d e l  g i r o  se10 pueden persegui r -  

s e  sobre l o s  b ienes  d e l  g i r o ,  que para e s t o s  e f e c t o s  forma - 
r án  un patrimonio separado con respecto  a l o s  bienes de  l a  

quiebra .  

En seguida,  só lo  pueden pe r segu i r se  en l o s  b i e  - 
nes hipotecados,  dados en prenda o r e t en idos  comprendidos 

en l a  a.dministración d e l  g i r o ,  siempre que e s t o s  acreedo - 
r e s  p r e f e r e n t e s  hayan dado su  consentimiento a l a  adminis- 

t r a c i ó n ~ ,  por cuanto,  s i  no l o  han hecho, evidentemente, 

e l l o s  quedarCin con sus c r é d i t o s  totalmente l i b r e s  para per - 
s e g u i r  l o s  b ienes  inc luso  de l a  adminis tración d e l  g i r o .  

Ahora b ien ,  en l o  r e f e r e n t e  a l o s  que han dado 

su conformidad a l a  adminis tración d e l  g i r o ,  l o s  acreedo - 
r e s  de l a  adminis tración tendrán una superpreferencia .  

Lógicamente, s i  e s t o s  acreedores  han permit ido 

que e x i s t a n  obl igac iones  que a fec ten  e s t a  continuación d e l  

g i r o ,  esos  acreedores  nuevos deberán t e n e r  p re fe renc ia  so- 

b r e  l o s  que han consent ido ser pospuestos.  

Empero, dicha superpreferencia  s e  a p l i c a  s ó l o  s i  

l o s  bienes de l a  cont inuación d e l  g i r o  que no es tuv ie ren  

gravados fueren  i n s u f i c i e n t e s .  E s  d e c i r ,  l a  superpreferen  
c i a  empieza a funcionar  cuando s e  agoten l o s  bienes no g ra  - 
vados de l a  adminis tración d e l  g i r o .  Una vez que s e  ago- 
t e n ,  entonces empieza a operar  l a  superpreferencia ,  y debg 
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r5n ser sacrificados los acreedores preferentes antiguos a 

prorrata de sus créditos. 

Recuerdo que esto dio motivo a muchas discusio - 
nes en cuanto a si habla que hacerlo a prorrata de los cré - 
ditos, a prorrata de los bienes pignorados, etcétera; pero 

se resolvió lo señalado, que nos pareci6 lo m6s lógico. 

Los excedentes en la continuidad del giro seran 

para los acreedores sólo hasta concurrencia de sus crédi - 
tos, re,ijustes e intereses, y el remanente pertenecerd al 

fallido. 

El artículo 115 consigna una disposición muy pa- 

recida a la que hemos visto: suspende las acciones de los 

acreedores prendarios, hipotecarios o retencionarios que 

hubieren aprobado la continuación del giro, en los bienes 

comprendidos en dicha autorización. 

Por lo tanto, tales acreedores preferentes no pg 

drdn accionar sobre los bienes si acaso ellos han consenti - 
do en la continuación. 

Indiscutiblemente, esto no rige respecto de los 

otros bienes que no forman parte de la continuación. Ten- 

drán las manos libres en ese aspecto. 

Al artículo 116 se agregan dos nuevos incisos 

que, en slntesis, se refieren principalmente al nombramien - 
to de administradores distintos del sfndico --como mani - 
£esté, esta idea fue impulsada por la Primera Comisiónyha 

sido aceptada en su integridad-- y a la estructura de la 

administración del giro. 

Si la administración fuera entregada al slndico, 

sQlo tendr6 un año, prorrogable para hacerlo. 

Durante la sesión de ayer, se eliminó buena par- 

te del inciso tercero del artlculo 116, por considerarse 

muy limitativa. 

En el inciso segundo del artlculo 177 de la Ley 

de Quiebras el proyecto también introduce una modificación, 

sin alterarlo fundamentalmente. 
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M e  p e r m i t i r é  l e e r  e l  a c t u a l  a r t l c u l o  177 por es t i  - 
mar que e l l o  a c l a r a r 5  muchos problemas que veremos a  c o n t i -  

nuacióri : 

"La t rami tac ión  de l a s  proposiciones de cualquier  

convenio no embaraza e l  e j e r c i c i o  de ninguna de las acc io  - 
nes que procedan en con t ra  d e l  deudor, no suspende l o s  pro- 

cedimientos de  l a  quiebra  o j u i c i o s  pendientes ,  n i  obs ta  a  

l a  real- ización de l o s  b ienes ."  

O sea ,  supongamos, un deudor de buena f e  que pro- 

mueva ci i n i c i e  proposición para  un convenio queda completa- 

mente d.esnudo de defensa y puede s e r  declarado en quiebra  

en cualquier  momento, y  pueden d i r i g i r  acciones en su con- 

t r a  t a n t o  l o s  acreedores  p r i v i l e g i a d o s  como l o s  va l idos .  

E l  i n c i s o  segundo de  e s a  norma agrega l o  s iguien-  

t e ,  l a  Única morigeración a  e s t a  d ispos ic ión:  

"Sin embargo, s i  e l  convenio s e  p resen ta re  apoya- 

do por l a  mayorla d e l  t o t a l  pasivo de l a  quiebra ,  e l  s l n d i -  

co s610 podrá enajenar  l o s  b ienes  expuestos a un prdximo de - 
t e r i o r o  o a  una desvalor izac ión  inminente o l o s  que e x i j a n  

una con.servación dispendiosa . " 
Por cons iguiente ,  s i  acaso hay una mayorla que 

promueve e s t e  convenio, t i e n e  más l imi tac iones  e l  s ind ico ,  

pero,  de todas  maneras, e l  deudor queda desnudo de toda de- 

fensa .  

Precisamente, con e l  o b j e t o  de promover l o s  conve - 
n i o s  y de d a r l e s  mayor p o s i b i l i d a d  a  l o s  acreedores  para  

que tengan m5s i n i c i a t i v a  en e s t o  y ,  a l  mismo tiempo, de f a  - 
vorecer  l a  continuidad d e l  g i r o ,  e l  a r t i c u l o  177 a c l a r a  e l  

qu6rum de l a  mayorla y d i c e  que é s t a  s e r á  e l  51%, y r e f i e r e  

e s t o  a  l o s  convenios simplemente j u d i c i a l e s .  

Pero,  ademss, se agrega e l  a r t z c u l o  177 b i s ,  que 

es muy importante y que, en r e a l i d a d ,  modifica en forma muy 

e s e n c i a l  e l  a r t l c u l o  177. E s  una excepción muy s i g n i f i c a t i  - 
va,  como seña lé ,  que a u t o r i z a  para  acc ionar  o d e c l a r a r  en 

quiebra  a l  deudor durante  l a  t rami tac ión  d e l  convenio. 
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E l  a r t í c u l o  177  b i s  dispone que, s i  l a  proposi  - 
cidn d e l  convenio j u d i c i a l  prevent ivo se hubiere  presenta-  

do con e l  apoyo de l a  mayoría de l o s  acreedores  que repre-  

senten e l  51% d e l  t o t a l  d e l  pasivo,  e l  deudor no podrá s e r  

declarado en quiebra --hay una modificaci6n s u s t a n c i a l  a l  

a r t i c u l o  177-- n i  podrá procederse a l a  r e a l i z a c i ó n d e  sus 

bienes !durante l o s  9 0  d l a s  s i g u i e n t e s  a l a  n o t i f i c a c i d n p o r  

av i so  de l a  resoluc ión  d e l  Tribunal  que c i te  a l o s  acreedo - 
res a Jun ta  para  d e l i b e r a r  sobre dicha proposición.  

E l  es tado de s i t u a c i d n  s e r á  acredi tado por audi- 

t o r e s  ex ternos .  

Por cons iguiente ,  s e  suspende l a  p o s i b i l i d a d  de  

que s e  proceda en con t ra  d e l  deudor durante  e sos  9 0  d l a s ,  

que son un plazo de prueba y uno de g r a c i a  a l  mismo tiempo. 

Por supuesto,  e s t o  no s i g n i f i c a  pérdida de p r e f e  

r enc ia  por p a r t e  de l o s  acreedores  y podrsn, inc luso ,  de 

acuerdo con l a  misma norma, impetrar  medidas conservat ivas ,  

medidas p recau to r i a s  para que su derecho quede garant izado 

durante  e s t e  periodo de congelamiento. 

Eso es, fundamentalmente, l o  d i spues to  por e l  a r  - 
t f c u l o  177 b i s .  

Ahora b ien ,  s i  en dicho p lazo  no s e  acordare e l  

convenio, e s t o  a c a r r e a r á  necesariamente l a  quiebra d e l  deu - 
dor y e l  Tribunal  l a  d e c l a r a r á  de o f i c i o .  

Durante e l  perlodo a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o p r i  - 
mero, e:L deudor no podrá gravar  n i  ena jenar  sus  b ienes ,  s a l  - 
vo aqué l los  expuestos a un pr6ximo d e t e r i o r o  o a una desva- 

l o r i z a c i ó n  inminente. Es ta  norma aparece inc luso  en e l  C6- 

digo de Procedimiento C i v i l  respecto  d e l  j u i c i o  e j ecu t ivo .  

En todo caso,  e l  deudor deberá contar  con l a  au- 

t o r i z a c i ó n  d e l  i n t e r v e n t o r ,  que s e r á ,  como ya hemos dicho,  

e l  sínd~.co. 

En e l  a r t l c u l o  178, que e s t a b l e c e  l a s  mater ias  s o  - 
b r e  l a s  cua les  ve r sa rá  e l  convenio, s e  agregan, precisamen - 
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t e ,  l a  cont inuidad d e l  g i r o  y l a  enajenacien de l o s  bienes 

como unidad económica. O sea ,  s e  completa e s t o .  

En r e a l i d a d ,  no habla  mucha necesidad de ponerlo 

porque en e l  N o  5 d e l  a r t l c u l o  178 s e  d i c e  que uno de l o s  

f i n e s  de l a s  proposiciones de convenio c o n s i s t e  en que 

pueda v e r s a r  sobre cualquier  o t r o  ob je to  l f c i t o  r e l a t i v o  

a l  pago de  l a s  deudas y ,  como es evidente ,  l a  continuaci6n 

d e l  g i r o  e s  un ob je to  l f c i t o .  Pero,  de todas  maneras, s e  

p r e f i r i 6  ponerlo a f i n  de da r  mayor é n f a s i s  a e s t e  proble- 

ma que nos inqu ie ta .  

Se agrega también, a continuaciOn d e l  a r t l c u l o  

1 7 9 ,  e l  179 b i s ,  r e l a t i v o  a l a  c o n s t i t u c i ó n  de g a r a n t l a s ,  

a l a  designación de rep resen tan tes  de l o s  acreedores ,  a l a  

publ icación e insc r ipc iones  a que dé lugar  l a  c o n s t i t u c i ó n  

de g a r a n t l a s ,  a l a  pro tocol izac ión  de c i e r t o s  documentos, 

e t c é t e r a .  

Eso f a c i l i t a  y asegura l a  ap l i cac ión  de e s t a s n o r  - 
mas de cont inuidad de g i r o  que, en r e a l i d a d ,  anter iormente 

estaba:n expresadas en forma muy genera l  y muy vaga. 

Esto,  en cuanto s e  r e f i e r e  a l a  proposición de 

conven.io . 
En seguida,  en l o  concerniente  a l a  aceptación 

misma d e l  convenio, e l  proyecto l o  t r a t a  en e l  N o  11 d e l  

ar t icu.10 l o ,  que s u s t i t u y e  e l  ant iguo a r t i c u l o  1 8 0  de l a  

Ley de  Quiebras .  

~ s l ,  d i c e  que s e  exige  una doble mayoria para  que 

s e  ent.ienda aprobado e l  convenio. P a r t e  de su  t e x t o  d i c e  l o  

s i g u i e n t e  : 

"El convenio s e  cons iderará  aceptado cuando cuente 

con e l  consentimiento d e l  f a l l i d o  y reGna en su favor  l o s  

votos  de dos t e r c i o s  o más de l o s  acreedores  concurrentes  

que representen  l a s  t r e s  c u a r t a s  p a r t e s  d e l  t o t a l  pasivo 

con derecho a voto ,  exc lu idos  l o s  acreedores  p r i v i l e g i a d o s ,  

h ipo teca r ios ,  prendar ios" ,  e t c é t e r a .  

O s e a ,  s e  n e c e s i t a  una doble mayorla. 
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También, de acuerdo con una norma a n t e r i o r  a l a  

cua l  se r e f i e r e  este precepto, para  obtener  e s a s  mayorlas, l o s  

acreedores  que l o  deseen podrán pagar a l o s  d i s i d e n t e s  l a  

cuota  que corresponda a é s t o s  y e l  importe d e l  a c t i v o .  A 

f a l t a  de acuerdo, s e r 6  f i j a d o  por e l  Tribunal  oyendo a l  s i n  - 
dice . 

En consecuencia, para  obtener  l a s  mayorlas, s e  

podrá pagar a l o s  acreedores  que no quieran  concur r i r  a l  

convenio. 

Por Gltimo, en e l  a r t í c u l o  219  s e  agrega una cag 

s a l  de  presunción de culpa respecto  d e l  f a l l i d o ,  además de 

todas  aque l l a s  a que s e  r e f i e r e  este precepto,  l a  que, p r g  

cisamente, f i g u r a  en l a  modificación N o  1 4  y s e  r e f i e r e  a 

l o  s i g u i e n t e .  

"La quiebra s e  presume culpable  en l o s  s igu ien  - 
t e s  casos:  

"12. S i  agravase" --el deudor-- " e l  mal e s t a -  

do de sus  negocios durante  e l  perlodo a que s e  r e f i e r e  e l  

a r t i c u l o  177  b i s " ;  o s e a ,  durante  este periodo de congela- 

miento de 90  d l a s  a que me he r e f e r i d o ,  desde l a  proposi  - 
ción  de convenio, en que no s e  puede d e c l a r a r  en quiebra  

a l  deudor. 

S i  en e s e  lapso  evidentemente s e  p o r t a  m a l e l d e u  - 
d o r ,  entonces s e  presume l a  quiebra culpable ,  con t o d o s l o s  

r i e s g o s  que e l l o  aca r rea  a l  deudor. 

Con e s t o ,  señor Almirante, me parece que he t e r -  

minado l a  nar rac idn  en forma muy s i n t é t i c a  d e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor Minis tro de  J u s t i c i a  t i e n e  l a  pa labra .  
a 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- En primer l u g a r ,  

señor Almirante, deseo formular una pregunta.  

No en tend l  claramente a l  Rela tor  como q u e d d e l a r  - 
t l c u l o  115. ¿En l o s  términos propuestos por l a  Primera C g  

misión Leg i s l a t iva?  
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E l  señor RELATOR.- E l  a r t l c u l o  115 quedO de l a  

s i g u i e n t e  manera, señor Minis tro -- t iene algunas a l t e r a -  

c iones con respecto  a referencias-- :  

"Sin p e r j u i c i o  de  l o  d ispues to  en  e l  i n c i s o  se- 

gundo d e l  a r t l c u l o  112, l a  continuación d e l  g i r o  no e n t o r  

pecers  l o s  procedimientos de l a  quiebra ,  n i  l a  r e a l i z a c i ó n  

de  l o s  bienes d e l  f a l l i d o  no comprendidos en  l a  a u t o r i z a  - 
ción ,  pero suspenderá l o s  derechos de l o s  acreedores  pren- 

d a r i o s ,  h ipo teca r ios  y r e t enc ionar ios  que hubieren aproba- 

do l a  ciontinuación d e l  g i r o ,  para  i n i c i a r  o prosegui r  en 

forma ,separada sus acciones para l a  r e a l i z a c i ó n  de l o s  b i e  - 
nes comprendidos dent ro  de l a  continuacidn d e l  g i r o ,  afec-  

t o s  a l a  seguridad de sus  r e spec t ivos  c r é d i t o s . "  

O sea ,  s e  agregan algunas cosas  para a c l a r a r  e l  

concepto. 

E l  señor  M I N I S T R O  DE J U S T I C I A . -  Señor Almirante, 

deseo hacer presente  que e l  Min i s t e r io  de  J u s t i c i a  t e n l a  

algunas observaciones a l  proyecto,  a tendida especialmente 

l a  consideración de que e s t a  l e y  en proyecto es t imula rá ,  

evidentemente, l a  aprobación de  un mayor nGmero de conve- 

n ios .  

B a s t a  v e r  l a s  e s t a d l s t i c a s  para  comprobar q u e l a s  

sumas que han es tado comprometidas en l o s  convenios son 3 

veces mayores que l a s  comprometidas en l a s  quiebras .  

Ahora, ocur re  que l o s  acreedores  t i e n e n  l a  l i b e r  - 
t a d  para p r e s c i n d i r  d e l  s lnd ico  en l o s  convenios, y en e l  

o f i c i o  que t e n l a  preparado en e s a  oportunidad yo señalaba 

que "a l o  a n t e r i o r ,  cabe agregar  que prácticamente e n l a t o  - 
t a l i d a d  de l o s  convenios aprobados s e  excluye l a  interven-  

ción de l o s  s i n d i c o s ,  l o  que conl leva a su marginación de 
toda superv ig i l anc ia  de l a  F i s c a l l a  Nacional de Quiebras" .  

Entonces, deseo simplemente p reven i r ,  pues me pa - 
r e c e  que e s t a  i n i c i a t i v a  que, como digo,  es t imula l o s  con- 

venios ,  nos debe hacer r e f l e x i o n a r  acerca  de l a  convenien- 

c i a  de  f o r t a l e c e r  l a s  f acu l t ades  de f i s c a l i z a c i ó n  de l a  F i s  - 
c a l l a  Nacional de Quiebras ;  pero me reservo  p l a n t e a r  e s t e  

problemii en e l  proyecto general  que modifica l a  L e y d e Q u i e  - 
b r a s  . 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor EDUARDO RIESC0.- Señor Almirante, H.Jun- 

t a ,  en r e a l i d a d ,  l o  expresado por e l  señor Minis t ro  de Jus-  

t i c i a  e s  b a s t a n t e  a jus tado  a  l a  r e a l i d a d  en l o  r e f e r e n t e  a  

l a  esti.mulaci6n de  l o s  convenios que se ce lebra rán-  

La Comisión Conjunta, consc iente  de que l a  incen- 

tivaci6ln de l o s  convenios y de  l a s  cont inuaciones de g i r o ,  

sobre todo e s t a s  fi l t imas,  no podlan s e g u i r  en e s t a s  condi - 
c iones ,  ba jo  l a  adminis tracidn de un s lnd ico  de quiebras ,  

que e s  una persona e s t a b l e c i d a  y diseñada para  l i q u i d a r  em- 

presas y hacer a c t i v o s ,  no podla e s t a r  manteniendo una admi- 

n is t rac! ión ,  d i o  l a  pos ib i l idad  de que l a  Junta  de Acreedo - 
r e s  designara a  personas d i s t i n t a s  d e l  s lnd ico  cuando e s t a  

continu.aciÓn de g i r o  s e  acordaba por e l l o s .  

Por o t r a  p a r t e ,  e l  s lnd ico  no queda absolutamente 

exc1uid.o de l a  p a r t i c i p a c i ó n  en l a s  cont inuaciones de g i r o  

por cua.nto, cuando se designa adminis tracidn d i s t i n t a  de  é l ,  

e s t e  s lnd ico  s e  mantiene como i n t e r v e n t o r  con l a s  f a c u l t a  - 
des del  a r t l c u l o  200 de l a  l e y ,  que son bas tan te  importan - 
t e s  y  rriuy f u e r t e s .  Y ,  por supuesto,  como i n t e r v e n t o r  y  co- 

mo sfnd.ico, también é l  e s t S  en combinación con l a  F i s c a l l a  

C )  
Nacional de  Quiebras .  

4' Señor Almirante, por Gltimo,quiero seña la r  que en 

e l  o f i c i o  de indicac iones  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i -  

va se propuso modif icar  l a s  f acu l t ades  de l a  F i s c a l l a  Nacio - 
n a l  de Quiebras  a l  extremo de t ransformar la  prácticamente 

en una superintendencia  de quiebras ,  que, a  j u i c i o  de e s t a  

Primera Comision, serla l o  adecuado. 

Por l o  t a n t o ,  respecto  de l o  señalado por e l  se-  

ñor Min.istro, también e x i s t e  una concordancia ya y f u e  p lan  - 
teado por e l  señor F i s c a l  Nacional de Quiebras  en l a  ses i6n  

de aye r .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En resumen, l o  que s e  

desea d.ecir  e s  que s i  a lguien  decide v i v i r ,  s e  d i r i g e  a l  mé - 
dice y no a l  cura  para que l e  dé l a  extremaunci6n, pues uno 
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e s  e s p e c i a l i s t a  en una cosa,  y e l  segundo, en o t r a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay o t r a s  observa- 

c iones? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Una acotac ión ,  

ya que s e  ha hecho e s t e  comentario por p a r t e  d e l  señor  M i -  

n i s t r o  de J u s t i c i a  y d e l  representante  de  l a  Primera Comi- 

s ión ,  12n e l  sen t ido  de que e l  Min i s t e r io  de Hacienda t i e n e  

concie~ncia  de que e l  Minis tro de J u s t i c i a  ha planteado un 

tema mds amplio, r e f e r e n t e  a l  problema completo de l a  Ley 

de  Quiebras  y de l a  forma en que s e  deben admin i s t r a r  l o s  

convenios prevent ivos o de cont inuación de  g i r o  generados 

en l a  :Ley de Quiebras .  

Sin embargo, también q u i s i e r a  manifes tar  q u e e x i s  - 
t e  l a  prevención en e l  Min i s t e r io  de Hacienda en cuanto a 

que una in tervencidn  demasiado e x p l l c i t a  y d e f i n i d a  d e l  Go - 
bierno  s i g n i f i q u e  una responsabi l idad  económica también de 

e s t o  en l a s  quiebras .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente que 

s í .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por desgrac ia ,  

aqu l  estamos enfrentando s i tuac iones  en l a s  cua les  l o s  pa- 

s i v o s  son muy grandes,  y ,  s i n  ningGn t i p o  de re sponsab i l i -  

dad, muchas veces se p lan tea  eso y s e  s o l i c i t a  a l  Gobierno 

que de  alguna manera concurra a r e so lve r  e l  problema. Más 

a l l d  todavla :  a pagar l a  deuda. 

En e s e  s e n t i d o ,  también e x i s t e n  b a s t a n t e  precau- 

c iones .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

Se aprueba e l  proyecto y queda autor izado e l  Se- 

c r e t a r i o  de Legislación para hacer  l a s  cor recc iones  c o r r e s  - 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones fo r -  

males. 
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6 . -  E'ROYECTO DE LEY SOBRE ESTATUTO DE LOS PROFESORES ( B g  

LlETIN 739-04) . - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Debo hacer  p r e s e n t e  

que l a  s i t u a c i ó n  a c t u a l  d e l  profesorado se puede p a l i a r  e n  

p a r t e  con l a  t r ami tac ión  d e l  proyecto de l e y  que ahora t r a  - 
taremos,  s i  se aprueba hoy, ya que l a  crisis, que e spe ra  - 
mos s e r á  r e l a t ivamen te  importante ,  se produci rá  en marzo, 

y hay una cosa muy c l a r a  y que no ha aparecido con l a  n i t i  - 
dez que t i e n e :  que, de acuerdo con l a  l e y  ya aprobada , los  

p ro feso res  s i n  t f t u l o  tuv ie ron  tiempo pa ra  v a l i d a r  su ac- 

c ión  de t a l e s  y no l o  h i c i e r o n .  Y ,  además, a pesa r  de  no 

haber lo  hecho, hoy reclaman por  l a  pos ic idn  en que se ha - 
l l a n  debido a que quienes  l o s  t i e n e n  con t ra t ados  deben d a r  

cumpli~niento a l a  l e y  y l e s  piden su r e t i r o .  

En consecuencia,  l o s  docentes  con t l t u l o  y com - 
prenditlos d e n t r o  de este E s t a t u t o  de P ro feso res  quedarlan 

en una s i t u a c i ó n  t a l  de no e n t r a r  a apoyar a qu ienes  no m e  - 
recen e s t o  por  no haberse  dado e l  t r a b a j o  de cumplir  con 

l a  normativa v igen te .  Y ,  l o  que es mds grave ,  é s t o s  son 

l o s  que e s t d n  inc i t ando  actualmente y preparando a l o s  alum - 
nos para  cuando e n t r e n  en marzo a c l a s e s  a f i n  de c r e a r u n a  

s i t u a c i ó n  b a s t a n t e  explos iva  en todo e l  s e c t o r  docente .  

Tiene l a  pa lab ra  e l  abogado informante.  

E l  señor  CARLOS CRUZ-COKE, RELATOR.- Con l a  ve- 

n i a  de l a  Excma. J u n t a  de Gobierno, informo ace rca  de este 

proyect.0 de  l e y  denominado E s t a t u t o  de l o s  P ro feso res ,  pe- 

r o  que i n c l u s o  en su t l t u l o  e x i s t e  d i sc repanc ia ,  por cuan - 
t o  l a  Tercera  Comisi6n p l a n t e a  que debe d e c i r  "Normas espe  - 
c i a l e s  que r i g e n  l a s  r e l a c i o n e s  l a b o r a l e s  de p ro feso resque  

ind ica"  . 
Como se reco rda rá ,  e l  11 de noviembre d e l  año pa - 

sado, l a  H .  J u n t a  tomó conocimiento de é l  y acordó r e m i t i r  

a l  E jecut ivo  dos a l t e r n a t i v a s  r e l ac ionadas  con l a  i n i c i a t i  - 
va en examen, r e l a t i v a  a l o s  p ro feso res  t raspasados  a las  

municipal idades  y ,  en g e n e r a l ,  de l o s  e s t ab lec imien tos  t r a s  - 
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pasados a e l l a s ,  como de aqué l los  declarados colaboradores 

de  l a  funci6n educacional d e l  Estado que, en genera l ,  son 

aquell 'os que rec iben  subvención. 

E l  1 6  de diciembre de 1986, e l  Ejecut ivo  remi t ió  

una indicac ibn  s u s t i t u t i v a  d e l  proyecto para  t r a t a r  de l l e  - 
gar  a luna armonía en l a s  d iscrepancias  e x i s t e n t e s  e n t r e l a s  

Comisiones, l a  que fue  remi t ida  a Comisi6n Conjunta. 

No me r e f e r i r é  en d e t a l l e  a l  contenido de l a  in -  

dicaci(5n p r e s i d e n c i a l .  Estd basada fundamentalmente en 

t r e s  capitulas r e l a t i v o s  a normas l a b o r a l e s  que rigen e l E s  

t a t u t o  de  l o s  Profesores ,  o normas de t i p o  l a b o r a l ;  en se- 

guida,  d i spos ic iones  a p l i c a b l e s  a l o s  e s t a b l e c i m i e n t o s t r a s  - 
pasados a l  s e r v i c i o  municipal,  y ,  f inalmente,  normas t r a n -  

s i t o r i a s .  

Sobre e s a  base,  l a  Comisi6n Conjunta, de l a  que 

formo p a r t e ,  ce lebr6  d i v e r s a s  ses iones  con e l  ob je to  de  trg 

t a r  de l l e g a r  a hacer concordar l a s  posiciones d e l  E j e c u t i -  

vo con l a s  de l a s  Comisiones. Para e l l o  contó con l a  co la-  

boraciijn de r ep resen tan tes  de l o s  Min i s t e r ios  de Educacibn, 

d e l  Trabajo y Previs i6n  Soc ia l  y de Hacienda. 

Dentro d e l  a r t i c u l a d o ,  que e s  re la t ivamente  exten  - 
so ,  hay cua t ro  puntos fundamentales en l o s  cua les  e x i s t e d i s  - 
crepancia  . 

S i  l e  parece b ien  a l a  Excma. Jun ta ,  daré  cuenta 

de aque l los  aspectos  en que hay desacuerdo, para e v i t a r  l a  

r e l a c i h  t o t a l  de l a  i n i c i a t i v a ,  o ,  s i  l o  estima convenien- 

t e ,  me r e f e r i r é  en d e t a l l e  a l  t e x t o ,  pero,  en  r e a l i d a d ,  hay 

cua t ro  puntos en que no e x i s t e  acuerdo e n t r e  l a s  Comisiones 

Segunda y Cuarta ,  en r e l a c i o n  con l a  Primera y Tercera,  en 
l o s  cua les  se proponen d i v e r s a s  a l t e r n a t i v a s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Creo que podrlamosver 

aqué l los  en que hay d i f e r e n c i a s  y e x i s t e n  problemas. 

E l  señor RELATOR.- En l o  demss e x i s t i r z a  consen- 

so en p r i n c i p i o  y podrla  l l e g a r s e  a un acuerdo. Son asun- 
t o s  formales.  
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La primera d iscrepancia  es en cuanto a l  a r t l c u l o  

lo d e l  proyecto,  concerniente  a l a s  r e l ac iones  l a b o r a l e s .  

A j u i c i o  de l a s  Comisiones P r i m e r a  y Terce ra , los  

p ro fesores ,  en l a  s i t u a c i ó n  indicada en e s a  norma, se r e g i  y 

r an  por estas d i spos ic iones ,  y en l a s  no contempladas en 

el las,  por l a s  d e l  s e c t o r  pr ivado.  

A su vez,  l a s  Comisiones Segunda y Cuarta s o s t i e  y 

nen l o  c o n t r a r i o :  que e l l o s  s e  r e g i r á n  por l a s  normas a p l i  - 
cab les  a l  s e c t o r  privado, con p r io r idad  con respecto  a l a s  

seña l i~das  en e s t a  l e y  en proyecto.  

Por 6 l t i m 0 ,  e l  Min i s t e r io  de Educación e s t á  con 

l a  pos ic i6n  planteada por l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Se - 
gunda y Cuarta .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perd6n, una pequeña 

correcc ión .  

En e l  fondo, no se t r a t a  de  que e l  Min i s t e r io  e s  - 

t é  de acuerdo con nosot ros .  MSs b ien ,  nosot ros  concorda - 
mos con l a  pos ic ión  planteada por e l  Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- M i  Comisión d i s c r e -  

pa d e l  planteamiento d e l  Gobierno. 

Por e so ,  hemos diseñado un a r t l c u l o  que d i r l a  p r e  - 

cisamente que l a s  r e l ac iones  l a b o r a l e s  e n t r e  e l  personal  do - 
c e n t e  se reg i rgn  por e s t a  l e y .  En a q u e l l a s  mater ias  a que 

no s e  r e f i e r a  e s t a  i n i c i a t i v a ,  entonces e s t a r d n  a l a s  nor - 
mas d e l  s e c t o r  pr ivado.  

S i  l e s  hemos dado una l e y  e s p e c l f i c a ,  é s a  e s l a q u e  

manda. 

--Por de fec tos  en l a  audicion,  no s e  escuchan a l -  

gunos segundos d e l  debate .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  me per  - 
mito d i sc repar  d e l  señor  Minis t ro  de Educación. 

Esto se e s t u d i ó  en e l  seno d e l  Ejecut ivo  an tes  de 

l l e g a r  a esta proposici6n.  Entiendo que e l  Min i s t e r io  d e l  

Trabajo también l o  ana l i zó .  
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En realidad, en la práctica hemos visto ,que sl 

tiene efectos bastante distintos la forma como se establez - 
ca la precedencia en este articulo. 

Tenemos experiencia ya de haber intentado, por 

una parte, traspasarlo a la legislación comdn, en este ca- 

so básicamente el decreto ley 2.200.  Y cuando a esa norma- 

tiva común se han agregado disposiciones o estatutos espe- 

ciales, la forma de precedencia que tome la redacci6n del 

artlculo es la que posteriormente se utiliza como interpre - 
tación para que los beneficios sean mayores o menores y se 

crean confusiones respecto de si, efectivamente, son £un - 
cionarios que deben regirse por las normas del sector pri- 

vado, o empiezan a agregarles beneficios relacionados con 

otro tipo de estatuto u otra clase de interpretaciones, co - 
mo podrla ser el interpretar un estatuto especial y de ahl 

extenderse a otros beneficios de la Administración Pdblica 

en general. 

Recordemos que estamos hablando de un campo bas- 

tante delicado. Nos estamos refiriendo a empleados de las 

municipalidades que son especiales dentro de ellas, porque 

especlficamente, al hacerse el traspaso, se generó su rela - 
ción laboral a través del 2.200.  No es la norma general 

de las municipalidades, porque ésa es otra distinta. 

Por lo tanto, es importante la preeminencia de 

que la que rija sea la legislación del sector privado, en- 

tre comillas, la del 2.200.  

El señor ALMIRANTE MERINO .- El tema, Ministro, 
son los profesores. No es el sector privado ni el pdblico. 

El objeto de la ley son los profesores. 

En consecuencia, el objeto de la ley debe estar 

en prioridad. Este proyecko es para tal cosa, y ante el 

problema que se produzca sobre tal y tal cosa, nos remiti- 

mos a este texto. Y cuando éste no contemple determinada 

situacion, vamos a la ley del sector privado. 

Por lo menos, es la forma normal de hablar cas- 

tellan~o. 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, com- 

prendo que, desafortunadamente, es dificil explicar el pro - 
blema por cuanto éste se vive cuando empiezan las dificul- 

tades d.e interpretación y cuando comienzan a plantearse an - 

te la Contralorza o diversas instituciones qué rige en un 

aspecto determinado. 

Hoy dTa ni siquiera somos capaces de prever, poy 

que estamos legislando sin estar enfrentados al problema 

concreto. Cuando se encara el problema se planteanlos con 

flictos, y lo hemos visto en una serie de legislacionesdic - 
tadas con una intención especlfica y en que posteriormente 

aparecen cosas que no se pudieron prever. 

Entiendo lo que usted manifiesta, de que son los 

profesores que están trabajando empleados para los munici- 

pios para determinados efectos, como fue el traspasoa ellas 

de estajblecimientos educacionales. 

Respecto de este punto me he permitido insistir 

aqul, e internamente también en el Ejecutivo. Se debatió 

largamente en las Comisiones Legislativas y creo que no pg 

demos entrar en el detalle técnico visto en ellas en ese 

momento. Eso es lo que llev6 a estas posiciones distintas 

a estas alturas de la discusión. 

El señor COMANDANTE BEYT1A.- ¿Me permite, señor 

Almirante? 

La aprensidn señalada por el señor Ministrode Ha - 
cienda estd solucionada en el proyecto. 

~ o d o  el sector relacionado con las corporaciones 

municipales tiene una norma especlfica que dice: "La rela- 

ción laboral de los docentes a que se refiere este Tltulo 

se considerará siempre de derecho privado, y, salvo texto 

legal expreso, no ser6 aplicable al personal docente ningu - 
na disposición relativa a los funcionarios o empleados pG- 

blicos o municipales". 

O sea, este sector est6 excluido expresamente de 

la aplicación de las normas de los sectores pGblico y pri- 

vado. 
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E l  señor M I N I S T R O  DE EDUCACI0N.- Eso, unido a 

que de todas  maneras l o  e s p e c i a l  primará sobre l o  genera l ,  

c reo  que s a l v a  l a s  aprensiones d e l  señor Minis tro de Ha- 

cienda en l a  p a r t e  netamente j u r f d i c a ,  dando una opini6n 

e s t a  vez no como Minis t ro ,  s ino  como abogado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Coincido con e l  M i -  

n i s t r o  en que l o s  que e s t á n  l eg i s l ando  nunca han podido sa  - 

ber  qué e f e c t o s  puede t e n e r  l a  l e y  de  aqu l  a t r e s  o cua t ro  

años,  i n c l u s i v e  c inco  minutos después. S i  l o  supiéramos, 

seriamos d ioses  y ,  como no l o  somos, s ino  que simples c r i s  - 
t i a n o s ,  legis lamos como mejor entendemos, y h a s t a  a h l  l l e -  

gamos, de acuerdo con una sana lOgica.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- En e s e  s e n t i d o ,  

en t iendo que l a  proposición que f i g u r a  como de l a s  Comisio - 
nes  Segunda y Cuarta y que, en e l  fondo,es l o  que habla  s i  - 

do e l  planteamiento o r i g i n a l  d e l  Ejecut ivo ,  precisamente 

recoge eso .  O s e a ,  l a  idea  o r i g i n a l  a l  generarse e l  t r a s -  

paso f u e  que se r i g i e r a n  por e l  2.200. Apareció l a  inqu ie  - 

tud de que habla  c i e r t a s  cosas  en p a r t i c u l a r  que deblan se - 
gu la r se  para  l o s  profesores ,  y eso  e s  l o  que s e  hace en e s  

t a  i n i c i a t i v a .  

Entonces, l o  lóg ico  es que diga:  "es  e l  dec re to  

l e y  2.200". Y estas cosas en p a r t i c u l a r  que s e  q u i s i e  - 
ron regu la r  en e s t e  proyecto es t5n  determinadas e spec f f i ca  - 
mente den t ro  d e l  contexto.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  No. Yo l o  enten- 

df exactamente i g u a l .  

Para hab la r  con sana lóg ica ,  como d i c e  e l  señor 

Almirante,  l o s  profesores  siempre se iban a r e g i r  y s e  re- 

g i r á n  por e l  2.200. 

Ahora, como son profesores  y e x i s t e n  algunas d i -  

fe renci ,as ,  y é s t a s  t i e n e n  que ve r  con l a s  d i f e r e n t e s  vaca- 

c iones ,  de f in ic iones  de hora de t r a b a j o ,  en d ive r sas  condi - 
cienes, e t c é t e r a ,  entonces,  obviamente, aqu l  hay una l e y  

que en e s a s  cosas  e s p e c i f i c a s  mencionadas en e l l a ,  ninguna 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

4 4 / 8 6  

duda de que en eso  prima, pero siempre e s t a r á  e l  t e l 6 n  de 

fondo p r i n c i p a l .  

Nadie l e  podrá d e c i r :  "Señor, s u s  horas  de  t r a b a  - 
jo  son é s t a s " .  No. Aqul e s t á  este e s t a t u t o  que e s t a b l e c e  

que horas  a u l a  se rán  e s t o ,  e t c é t e r a ,  y é s e  siempre p reva le  - 

c e r á  por  ser l e y  expresa.  Pero en todo l o  no e s c r i t o e n é l  

especlf:icamente y hace una excepción,  indudablemente que 

debe en tenderse  que predomina l a  o t r a  l e y .  

No soy p ro feso r  de c a s t e l l a n o  n i  de  l ó g i c a ,  pero 

cuando s e  d i c e  en  e s a  forma, s i e n t o  que queda mucho másc la  - 
r o  en 1.a manera como noso t ros  l o  colocamos y como l o  e s t á  

expl icando e l  señor  Min i s t ro ,  por e s a  misma razón. 

Siempre prima e l  2 . 2 0 0 ,  excepto en e s t o ,  menos 

en l o  que aqu í  se d i c e ,  e n  l o  c u a l  preva lece  e s t o  o t r o .  Y 

s i  l o  di jéramos a s í ,  considero que quedar la  muy b ien  d e t e r  - 

minado: se r i g e  siempre por  e l  2 . 2 0 0 ,  excepto en l o  que 

aqu í  claramente queda e s t a b l e c i d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No e s t o y  de  acuerdo 

con l a  idea .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  RELATOR.- Con su  venia ,  Almirante.  

La Segunda y Cuarta  Comisiones tuv ie ron  en v i s t a  

e l  hecho de que prima siempre l a  l e y  e s p e c i a l  sobre  l a  l e y  

general-,  de  acuerdo con e l  Código C i v i l .  

Entonces, s i  quedaba en e s a s  condiciones ,  i b a  a 

p reva lece r  este e s t a t u t o  sobre  e l  2 . 2 0 0 ,  y l a  i dea  d e l  pro - 
yec to  d e l  E jecu t ivo  era que siempre predominara e l  2.200, 

con l a s  excepciones seña ladas  por  e l  General Matthei ,  con 

a q u é l l a s  p r e c i s a s  en e l  caso concre to  de l o s  p ro feso res .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estamos d ic tandouna  

l e y  pa ra  l o s  p ro feso res .  E l  t l t u l o  d e l  proyecto d i c e  Esta 

t u t o  de l o s  Profesores .  No s e ñ a l a  que es modif icación d e l  

2 . 2 0 0  rii nada por e l  e s t i l o .  Luego, l o s  s u j e t o s  de  l a  l e y  

son l o s  p ro feso res .  
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La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.-  S i  

e s  pos ib le ,  p e d i r í a  que, desde e l  punto de v i s t a  j u r l d i c o ,  

Luis Giachino e x p l i c a r a  e l  i n t e r é s  d e l  Min i s t e r io  d e l  Traba- 

jo parta l a  unidad de l a  l e y  en l o  l a b o r a l .  

E l  señor ASESOR LEGAL DEL MINISTERIO DEL TRABAJO.- 

Con l a  venia  d e l  señor Almirante, me permito hacer una men - 
c ión  muy breve sobre e l  problema. 

Para nosot ros  es extraordinariamente importante l a  

proposición de l a  Segunda y Cuarta Comisiones por una raz6n: 

porque nues t ra  l e g i s l a c i 6 n  ha ido es tablec iendo una l e y  co - 
mtín que, en l o  pos ib le ,  s e  deber la  r a t i f i c a r  en e s t a  forma, 

de  s u e r t e  que s e  diga:  "Las r e l ac iones  de l o s  profesores  con 

l o s  eml-leadores son l a s  d e l  s e c t o r  pr ivado,  s i n  p e r j u i c i o  de 

normas espec ia les" .  

Es to  guarda consonancia y armonla con toda l a  l e  - 
gislac.iOn l a b o r a l  - . r&stante  que siempre ha dicho l o  mismo. O 

s e a ,  l o s  t r aba jadores  s e  r i g e n  por l a s  l e y e s  l a b o r a l e s  d e l  

s e c t o r  pr ivado,  con excepción de aque l los  puntos e s p e c l f i c o s  

que s e  t r a t a n  en e s t a  l e y .  

E s  l a  forma e s t a b l e c i d a  en e l  Código d e l  Trabajo 

respecto  d e l  c o n t r a t o  de embarco y también de d ive r sos  con - 
t r a t o s  e spec ia les .  

Pa rec ie ra  conveniente l o  a n t e r i o r ,  señor Almirante,  

puesto que de o t r a  manera, s i  s e  adopta l a  primera proposi  - 
ción ,  d a r í a  l a  impresión de que e x i s t e n  dos e s t a t u t o s  p a r a l e  

l o s :  e l  2.200 y e s t a  l e y  e s p e c i a l ,  digamos, que p a s a r l a  a s e r  

como una norma genera l  y p a r a l e l a .  

Por e so ,  estimamos de c i e r t a  importancia obtener ,  

s i  f u e r a  pos ib le ,  e l  asent imiento de l a  Excma. Jun ta  en  r e l a  - 
c i6n  con l a  segunda proposici6n propiciada por l a s  Comisio - 
nes Segunda y Cuarta.  

Desde un punto de v i s t a  j u r l d i c o ,  parece m6s cohe- 

r e n t e  con e l  modo como s e  ha venido l eg i s l ando ,  en e s p e c i a l  

a p a r t i r  de  l a  l e y  18.018. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Para poder despachar e l  

proyecto,  l a  Tercera Comisi6n acepta  l a  proposiciBn de l a  Se - 
gunda y Cuarta Comisiones. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Queda pendiente e l  a r  - 
tÉculo 1 O .  
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E l  señor  RELATOR.- E l  segundo punto en que habla  

d ive rgenc ia s  e n t r e  l a s  Comisiones Segunda y Cuarta ,  y P r i -  

mera y Tercera ,  s e  r e f e r l a  a un r e q u i s i t o  de idoneidad que 

p lan tearon  e s t a s  t í l t imas y en que actualmente no hay pro - 
blema, por cuanto e l  propio Min i s t e r io  no hace cues t ión  

aqul  . 
Se r e f i e r e  a l  a r t l c u l o  2" .  Agregaba a e s t e  a r  - 

t lculo--dice:"No podrán e j e r c e r  l a  l a b o r  docente quienes  

sean con.denados a una pena a f l i c t i v a  por crimen o s imple 

d e l i t o M - - , u n  r e q u i s i t o  de  idoneidad,  pero e l  Min i s t e r io  no 

p lan te6  problema aqu l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cómo queda, enton - 
ces?  

En e l  a r t l c u l o  2 O  i n i c i a l  s e  agrega: "No podrán 

e j e r c e r  l a  l a b o r  docente quienes  sean  condenados a una pe - 
na a f l i c t i v a  por crimen o s imple d e l i t o ,  o a cua lqu ie r  pe- 

na por alguno de  l o s  d e l i t o s  contenidos en e l  TZtulo VI1 

d e l  Libro Segundo d e l  C6digo Penal ."  

E l  señor  RELATOR.- Exacto. 

En seguida ,  se exigen r e q u i s i t o s  de  idoneidad,  

d e  capacidad,  de capac i t ac ión .  En e s o ,  no hace c u e s t i ó n  

tampoco e l  Min i s t e r io  de Educación. O sea, quedar la  aden- 

t r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - S I ,  hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  un s o l o  a r t í c u l o .  

Conforme, se aprueba. 

Se a u t o r i z a  a l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión  para  i n  - 
corpora r lo .  

Un señor  ASISTENTE.- E s t á  incorporado. Viene en 

e l  informe de l a  Comisi6n Conjunta. Era una r e se rva .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Articulo 3' .  

No hay inconveniente. 

Articulo 4 . 
El señor RELATOR.- En el mismo articulo 2 O ,  que 

pasa a ser 3 O  a raiz del nuevo proyecto, se habla defini- 

do el año laboral docente. Decia:" Es el perlodo comprendi - 
do entre el primer dla hábil del mes en que se iniciaron 

las clases y el Gltimo dia del mes inmediatamente anterior 

a aquel! en que se inicien las clases en el año siguiente." 

Hay una indicación del Ministerio de Educación 

que propone modificar esta definición, diciendo que el año 

laboral docente es el perlodo comprendido entre el primer 

dla hábil del mes en que se inicie el año escolar hasta el 

ultimo dla del mes inmediatamente anterior a aquel en que 

se inicie el año escolar en el año siguiente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿En que se inicien 

las clases o el año escolar? 

El señor RELATOR.- En que se inicie el año esco- 

lar y en el año siguiente. 

El otro decla:"en que se inicien las clases en 

el año siguiente." O sea, en la proposición habla acuerdo 

de las cuatro Comisiones, pero hay esta indicación del Mi- 

nisterio de Educación que modifica esta definición. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿En vez de clases se - 
ria el año escolar? 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Puedo 

explicar brevemente. 

LO que pasa es que el año escolar comienza con 

las actividades del profesor, que son antes que lasde los 

alumnos. Estos entran a clases después que los profesores 

han llegado al establecimiento. Y el año escolar se inicia 

igual para todos. 

Entonces, técnicamente, está más correcto, es una 

cosa prácticamente como de orden. 
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E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  E l  año e s c o l a r .  

E l  s eño r  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- S e r l a  

e l  per iodo  de  año e s c o l a r  a año e s c o l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Acuerdo. 

E l  señor  RELATOR.- Con su  v e n i a ,  Almirante .  

E l  o t r o  a r t i c u l o  que merece a l t e r n a t i v a  es e l  a r  - 

t l c u l o  1 0  que,  en  v i r t u d  d e l  t e x t o  e laborado  por  l a  Comi - 
s i ó n  Conjunta,  pasó a ser 1 2 .  Se r e f i e r e  a l a s  p l a n t a s  y a 

l o s  e s c a l a f o n e s  de  l a s  e n t i d a d e s  que adminis t ran  e l  s e r v i -  

c i o  de  educación.  

Un señor ASISTENTE.- La Cuar ta  Comisión h i z o  re- 

s e r v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t l c u l o  4' ya  es - 
t á  r e s u e l t o .  

E l  s eño r  RELATOR.- S I ,  pero en e l  4' hay una re- 

s e r v a  d e l  ~ i n i s t e r i o  de  Educaci6n. Perd6n, señor  Almirante ,  

pero  no h a b l a  dado cuenta  de  e l l a ,  porque e l  a r tZcu lo  4" ,  

que ahora  pasó a ser 5 O ,  l e g i s l a  sob re  l a  jornada semanal 

de  t r a b a j o  y e s t a b l e c e  que e l l a  no podrá exceder  de  4 4  ho- 

r a s  pa ra  un mismo empleador. 

Los r e p r e s e n t a n t e s  d e  l a  Primera Comisión L e g i s l a  - 
t i v a  h i c i e r o n  reserva r e s p e c t o  d e  esta ma te r i a  y a  que estiman 

que l a  jornada máxima d e  l a s  personas  que d e s a r r o l l a n  l abo  - 
res docentes  no debe ser s u p e r i o r  a 30 horas .  

La Comisión Conjunta aprobó e s t e  a r t i c u l o ,  con l a  

s o l a  modi f icac i6n  de s u s t i t u i r  e l  i n c i s o  segundo por  e l  s i -  

gu ien t e : "  La docencia  de  a u l a  semanal no podrá exceder  de  

36 ho ras  c rono lóg icas ,  i n c l u i d o  e l  recreo r e s p e c t i v o .  E l  ho - 
r a r i o  r e s t a n t e  será des t inado  a a c t i v i d a d e s  de  co laborac ión  

o complementación." 
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A s u  vez ,  e l  M i n i s t e r i o  de  Educaci6n manifiesta 

que l a  r e s e r v a  que h i z o  l a  Primera Comisión se r e f i e r e  a 

l a  docencia  de  a u l a  y no a l a  de  l a  jornada semanal. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Pero e s  - 
t á  b i e n  como quedó. 

E l  s eño r  RELATOR.- Pero no t e n d r l a  inconvenien - 
t e ,  en p r i n c i p i o ,  en  ap roba r lo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es que l a s  Comisio- 

nes  L e g i s l a t i v a s  Pr imera ,  Tercera  y Cuar ta  t i e n e n  ... 
Treinta .  y s e i s  ho ra s  son 2.160 minutos y e s t a  c i f r a ,  d i v i  - 
d i d a  por  50,  l e  da  45 minutos de  c l a s e s ,  m á s  5 minutos d e  

a u l a ,  cl s e a ,  43,2 ho ra s  a u l a  semanales. 

Por e s o  que 30 h o r a s ,  que es l o  que noso t ros  p l an  - 
t e á b a r n ~ ~ s ,  es 10 que u s t e d e s  dec l an :  30 ho ra s ,  36  a l  f i n a l .  

Usted p l a n t e 6  36 h o r a s ,  que corresponden a 2.160 

minutos.  Es to ,  d i v i d i d o  por  50 minutos de  c l a s e s  correspon - 

den a 45 minutos e f e c t i v o s ,  mds 5 minutos de  r e c r e o ,  l oque  

s i g n i f i c a  43,2 ho ra s  a u l a .  

E s  imposible .  Yo h i c e  c l a s e s  d u r a n t e  años y no 

sopor to  43,2 ho ra s  a u l a  cada semana. 

Un señor  ASISTENTE.- Ent iendo que qued6 t a l  c u a l  

e s t 6  hoy d l a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-   NO, pues! Se l e  au- 

mentó en 6 ho ra s .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Horas a u l a  de  c l a s e s ,  

no c rono l6g icas .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  No c ronol6gicas .  Esa 

e s  l a  d i f e r e n c i a .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Cronológicas  dan 43,2 

ho ra s  . . . 
E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- Eso e s  c rono l6g icas  y 

deben s e r  a u l a  o c l a s e s .  

S i  d i c e n  36 ho ra s  a u l a ,  l e  quedará  b i en .  S i  hablan 

de  36 ho ras  c rono lbg icas ,  como a q u l ,  corresponden a 43,2. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Son 45 miilutos, más 

5 de  r e c r e o .  Eso l e  s i g n i f i c a  43,2 ho ra s  a u l a  a l a  semana. 

En cambio, u s t e d  d i c e  36 ho ras  a u l a  c l a s e ,  queda 

c l a r o ,  no hay problema. No, c rono log icas .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Q u i e r o  a c l a r a r  una 

duda que,  aparentemente,  pa rece  t e n e r  e l  señor  Min i s t ro  de  

Hacienda. 

Hay una jornada de  4 4  ho ra s  semanales.  E s t a s  43,2 

ho ra s  que s e ñ a l a  e l  Almirante ,  son ho ras  a u l a  o de  c l a s e s .  

Lo que o c u r r e  con l o s  docentes  e s  que,  adem6s de l a s  ho ra s  

a u l a ,  t i e n e n  o t r a s  l a b o r e s  que d e s a r r o l l a r  d u r a n t e  e l  e j e r  - 
c i c i o  de  s u s  func iones ,  . . . 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- La preparac ión  de  c l a  - 

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- . . .q  ue  son l a  prepa- 

r a c i ó n  de c l a s e s ,  l a s  l a b o r e s  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  c o r r e c c i ó n  de prue  - 

bas  . 
E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Decla que son l abo  - 

r e s e ~ t r ~ i e s c o l a r e s  que e s t 6 n  comprendidas d e n t r o  de  l a  jorna- 

da  de  .Las 4 4  h o r a s ,  pero  no como de  docencia  propiamente tal, 

com son l a s  co r r ecc iones  de  prueba,  reuniones  de  cu r so ,  e t c é -  

t e r a .  

Por eso, si  seña l an  43.2 ho ra s  a u l a  , p r á c t i c a  - 
mente e s  imposible  de  cumplirse,flsicamente,por l o s  p ro fe so  - 
res. 

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA.- Aqul d i c e  " i n c l u i -  

do e l  r e c r e o  r e s p e c t i v o " .  

E l  s eño r  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Lo que yo 

l e o  aqu l  e s  que hay un c o n t r a t o  p a r a  un señor  d e  4 4  ho ra s  a 

l a  semana, 4 4  ho ra s  c rono lóg icas ,  o  sea, de 60 minutos.  D e  

esas 4 4 ,  36 horas l a s  dedica a hace r  clases, incluido e l  re- 

c reo .  Le quedan 8  h o r a s  p a r a  o t r a s  a c t i v i d a d e s .  

Aqul d i c e  36 ho ras  c rono lóg icas .  
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Un señor  ASISTENTE.- I n c l u i d o  e l  - rec reo .  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Me e s t o y  

remi t iendo  a l o  que d i c e  e l  proyec to  d e  l e y ,  

S i  u s t ed  no est6 de  acuerdo,  e s  o t r a  cosa .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estamos de  acuerdo.  

S i  noso t ros  decimos 36 ho ras  a u l a ,  queda c l a r o  e l  

problema. No hay ningtín problema. 

Calculen l o  que son 36 ho ras  c rono lóg ícas  y les  

da  ese tiempo. 

Un señor  ASISTENTE.- E s  que u s t e d ,  Almirante ,  l e  

agrega e l  r e c r e o  y aqu l  d i c e  36 ho ras  c rono lóg icas ,  i n c l u i -  

do  e l  r e c r e o  d e n t r o  de  e s a s  36 ho ras .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ZCuSnto du ra  e l  r ec reo?  

Un señor  ASISTENTE.- Lo que s e a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Quince  minutos.  

Un señor  ASISTENTE.- En ningdn caso puede exceder  

d e  36 horas .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- I n c l u i d o  e l  r ec reo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e s o ,  s i  se d i c e  

36 ho ras  a u l a ,  queda per fec tamente  c l a r o  e l  problema que s e  

p r e s e n t a  en e s t e  momento, porque en 36 ho ras  a u l a  e s t á  i n  - 
c l u i d o  e l  r e c r e o ,  e s t á  todo i n c l u i d o .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA.- Dice: " Inc lu ido  e l  

r e c r e o  " . 
E l  problema es que son 4 4  h o r a s ,  d e  l a s  c u a l e s  

puede e s t a r  solamente 36  ho ra s  en docenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T r e i n t a  y s e i s  ho ra s  

a u l a .  Po r  eso  . . . 
E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA.- I n c l u i d o  e l  re - 

c reo .  

E l  s eño r  ALMIRANTE bIERIN0.- ... con 36 ho ras  a u l a  

queda c l a r o .  
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E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- En consecuencia, 

l e  quedan 8 horas .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso ,  en vez de 

''cr0no16gica~~~,p0ngamos "aula"  y queda c l a r o .  

E l  señor M I N I S T R O  D E  EDUCACION PUBLICA.-  Se po- 

d r r a  poner "aula"  s i n  poner inc lu ido  e l  recreo .  

E l  señor COMANDANTE BEYT1A.- Lo que e s t á  plantean - 
do l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  e s  concordante con l o  

que proponla e l  Ejecut ivo en s u  indicac ibn .  

Decla:" E l  nGmero de  c l a s e s  no podrá s e r  super io r  

a 36 para  l a  jornada mbxima de  4 4  horas" .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s  t a n  s e n c i l l o .  iC6m0 

nos podemos enredar  en e s t o !  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA ARMADA.- Por ejem - 
p lo ,  l a  c l a s e  de Francés t i e n e  una duración de 45 minutos, 

mbs 5 de recreo .  Ese e s  e l  concepto,  porque, de l o  con t ra  - 
r i o ,  no s e  puede. 

Todos l o s  que hemos s i d o  p ro fesores ,  no t r a b a j a  - 
mos una hora dent ro  de l a  s a l a  de c l a s e s .  E s  imposible,  poy 

que e s  una a c t i v i d a d  s e r i a  y r equ ie re  de un profesor .  

Por e so ,  e l  concepto que e s t á  exponiendo a h l  e l  

Min i s t e r io  de Educaci6n, a l  hab la r  de horas  c l a s e s ,  no co - 
rresponde a horas  c ronol6gicas ,  y t i e n e  60  minutos en todo 

e l  mundo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Son horas  c l a s e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Perd6n. 

Yo también he hecho c l a s e s .  S in  embargo, a l o  me- 

jo r  no he hecho c l a s e s  en e s t a  forma, porque no ent iendo e l  

concepto. 

Desgraciadamente, l e o  aqui  que d i c e  36 horas  cro- 

nol6gicas ,  inc lu ido  e l  r ec reo  respec t ivo .  Por l o  t a n t o ,  eso  

me e s t á  d ic iendo que hay una persona que t i e n e  un con t ra to  

por 4 4  horas--ese e s  su c o n t r a t o  de  t raba jo- - ,  l o  c u a l  ya 

es menor, por l o  dembs, que e l  con t ra to  de un t r aba jador  
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c o r r i e n t e ,  que son 48 horas .  O s e a ,  ya e s  una excepción 

respecto  a l  con t ra to  normal d e l  2.200. 

Y de e s t e  con t ra to  de 44  horas ,  s ó l o  puede e s t a r  

cronológicamente en s a l a  de c l a s e s ,  más l o s  r ec reos  c o r r e s  - 
pondientes ,  36 horas .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Inc lu idos  l o s  recreos .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Inc lu idos  l o s  re -  

c reos .  

Por l o  t a n t o ,  quedan 8 horas cronológicas .  

Eso es l o  que ent iendo.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Para o t r o s  t r a b a j o s .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Para o t r o s  

t r a b a j o s ,  t a l  cua l  viene propuesto. 

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA ARMADA.- Hacetrein - 
t a  y s e i s  c l a s e s ,  m6ximo. Tre in ta  y s e i s  c l a s e s  de 45 minutos 

más o t r o s  5. Ese e s  e l  máximo para  una persona que s e  dedi-  

ca  a l a  enseñanza. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Entiendo e l  punto. 

Lo que pasa e s  que en vez de  36 horas  c ronológi  - 
cas ,  i n t e r e s a  que d i g a  menos, de e s t e  tiempo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No. Que d iga  36 ho - 
r a s  a u l a ,  nada m á s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- O l o  que e s  l o  m i s  - 
mo, 30 horas  cronol6gicas .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¡S i  no importa! 

Que quede 36 horas  au la  para que sea  realmente l o  

que n e c e s i t a  e l  profesor .  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Lo que ocu - 
r r e  es que son 36 horas  cronológicas  que pueden d a r  un nGmero, 

supongamos, de 27 horas  au la .  

Quedarán de  todas  maneras 8 horas  cronol6gicas  pa- 

r a  ac t iv idades  complementarias. 
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E l  problema es 

que después ,  todo e s t o  siempre s i g n i f i c a  c o s t o s .  Almiran- 

t e .  En l a  medida que b a j e  d e  4 8  a 4 4  h o r a s ,  ya e s o  r ep re -  

s e n t a  un c o s t o .  Con r e l a c i ó n  a que aqu l  se e s t á n  incorpo-  

rando vacaciones  e s p e c i a l e s ,  que se supone que son p a r a  

p r e p a r a r  e l  perzodo de  c l a s e s  d u r a n t e  e l  año, ya también 

es un c:osto y s e  e n t i e n d e l p o r  l a  c a l i d a d  e s p e c i a l  d e l  p ro  - 
f e s o r  . 

C r e í  comprender h a s t a  e s t e  minuto que l o s  p r o f e  - 

s o r e s  t e n l a n ,  pr imero,  un c o n t r a t o  e s p e c i a l  que,  en vez de 

48 ho ras  e r a n  4 4  h o r a s ,  l o  c u a l  me p a r e c l a  a c e p t a b l e ,  por-  

que ya  no i n c u r r l a  en un c o s t o  a d i c i o n a l  de  l o  que hay hoy 

d l a .  

Segundo, l a s  vacaciones  especia les ,  en  l a  forma 

en  que e s t 6 n  cons ideradas  a c á ,  también c o n s t i t u y e n  un tos- 

t o  ad ic ! iona l ,  pero  comprensible ,  por  l a s  c i r c u n s t a n c i a s  

que se e s t 6 n  v iv iendo .  

Y ,  t e r c e r o ,  i n c l u s o ,  d e n t r o  de  esas 4 4  ho ra s  c r o  - 

nológicias semanales--como d i g o ,  son menores que e l  r e s t o  y 

t a n  men.ores, que muchos p r o f e s o r e s  terminan t en i endo  m a s  

de  un empleador. Eso pasa  en l a  p rbc t i ca - - ,  t i e n e  36 s61o 

des t ina .das  a l  a u l a  o a l  r e c r e o .  Le quedan, en consecuencia ,  

8 ho ra s  . c ronológ icas ,que  p a r e c l a n  s u f i c i e n t e s  pa ra  cumpli r  

e l  o t r o  t i p o  de  t a r e a s  que t i e n e  que r e a l i z a r ,  v a l e  d e c i r ,  

r e v i s a r  pruebas  o p r e p a r a r  l a  p a r t e  i n i c i a l  de  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Todo l o  que u s t e d  d i  - 

c e  e s t S  b i e n ,  pero  l o  i n t e r e s a n t e  es que sean  36 ho ras  au- 

l a  y se acaba e l  problema. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E s  que e s o  e s  po - 
n e r l e  30 ho ras  c rono lóg icas  y ,  en tonces ,  e s  d a r l e  1 4  ho ra s ,  

no 8 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Catorce  horas  c r o  - 
no lóg icas .  

E l  s eño r  COMANDANTE BEYT1A.- Tr,einta ho ra s  crono- 

l ó g i c a s  son 3 6  horas  a u l a .  O s e a ,  son e q u i v a l e n t e s .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro.  

Aqul, t a l  como l o  presentó  Educación, d i c e  30 

horas  c:ronol6gicas. Lo que determin6 acá  l a  Comisi6n Con- 

jun ta  fueron 36 horas  au la .  A s l  deb la  haber s i d o  y se de- 

b i 6 ,  t a l  vez ,  a un e r r o r  de copia .  

Aula e s  l o  16gico.  

LHabrla acuerdo en  d e c i r  au la?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Escuchemos l o  que d i -  

ce e l  Minis t ro .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué d i c e ,  Minis t ro?  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACI0N.- Efectivamente,  

en  e l  proyecto conjunto que mandamos se habla  de  36 clases. 

La jornada de l o s  docentes  de a u l a  comprenderd e l  d e s a r r o  - 
110 de  c l a s e s  y a c t i v i d a d e s  de  colaboración.  En todo caso ,  

e l  nfimero de c l a s e s  no podrá ser s u p e r i o r  a 36. 

E s t e  es e l  proyecto conjunto que se envi6  y que 

l o  e s t u d i a r o n  l o s  e s p e c i a l i s t a s  de l o s  M i n i s t e r i o s  de H a  - 
cienda y de  Educación. 

E l  señor  MINISTRO DE HAC1EFíDA.- A m 1  s e  m e  e x p l i  - 
c6 con b a s t a n t e  de tenc ien  l o  que se es tá  exponiendo en este 

momento y quedaban 36 horas .  Ahora, e l  acuerdo de l a  Comi - 
s i ó n  f u e  ése. A s l  l o  e n t e n d l  y a s l  e s tuve  de acuerdo. 

L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

En l o s  co leg ios  f i s c a l e s  e r a n  30 horas  c ronológicas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  T r e i n t a  c ronoldgicas  

que r ep resen tan  36 horas  a u l a .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Hice la. misma c o n s u l t a  y me d i j e r o n  que en l a  Comisión se 

habla  pues to  36 c ronológicas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ahl es tá  l o  malo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Propongo que pongamos 

e l  mismo t e x t o  que t r a l a  e l  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  30 horas  
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No d e c l a  ho ra s  

cronolf igicas ,  s i n o  que hablaba d e  horas  de  clases. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No podrán s e r  supe- 

r i o r e s  a 30. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Dice 36 ho ras  

d e  c l a s e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T r e i n t a  y seis  de  

c l a s e s  que son de  a u l a .  

Un señor  ASISTENTE.- T r e i n t a  y seis ho ras  de  cla  - 

ses. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- Conforme. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i  es l o  que hay 

hoy d l a ,  s l .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA.- En ese caso  no 

tengo  inconvenien te .  No es l o  que se m e  e x p l i c o  a m l .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E l  problema que t e  - 
nemos en  este momento es que por  no pagar  a l o s  p r o f e s o r e s  

l o  que les cor responde ,  tenemos un p a l s  de  enanos mentales .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Creo que hay pro- 

f e s o r e s  que no les corresponde,  Almirante.  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Almirante ,  en  secuenc ia  h a c i a  a d e l a n t e ,  hay una observac i6n  

d e l  M i n i s t e r i o ,  en  e l  a r t i c u l o  4 " .  Se r e f i e r e  a l  c o n t r a t o  

de  p l azo  f i j o ,  en  que se h a b l a  solamente que será por  p l a  - 
zos s u p e r i o r e s  a un año y hay escuelas donde pa ra  las  ho ras  

especificas se c o n t r a t a  a un p ro fe so r  p a r a  t odos  los  prime- 

r o s  semestres, por  e jemplo,  y l o  e s t a r l a n  conv i r t i endo  en un 
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c o n t r a t o  de  p i azo  i n d e f i n i d o  e imponiendo una indemnización 

mayor probablemente. 

Entonces,  pensamos que se puede c o r r e g i r  median - 
t e  l a  redacc i6n  y d e j a r  estas s i t u a c i o n e s  e s p e c f f i c a s  como 

contrai:os de  p l azo  f i j o  de  menos de  un año. 

Y l a  s i t u a c i d n  que nos preocupa,  desde e l  punto 

d e  v i s t a  l a b o r a l ,  en  e l  s e n t i d o  q u e l e s  paguen a l o s  p rofe -  

sores per lodos  de  d ic iembre  a marzo, e s t d  salvaguardadahoy 

d l a  por un a r t l c u l o  d e l  Cddigo d e l  Trabajo--el  8 0  a--. Por 

l o  t a n t o ,  no incu r r i r f amos  en ese problema de  que a l o s p r o  - 
f e s o r e s  l o s  c o n t r a t e n  de  marzo a dic iembre.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En l a  p ropos i c iónde l  

M i n i s t e r i o  d e c l a  c laramente:  d a r l e  un p l azo  i n f e r i o r  que 

se t e n d r á  como de  p l azo  i n d e f i n i d o .  

L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Exactamente. 

Y o  l e  h i c e  e l  comentario a l  M i n i s t e r i o  de  Educa- 

c ibn .  

Un señor  ASISTENTE.- No hay inconvenien te  en a g r e  - 
g a r l e  l o  que proponen. 

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Se l e s  hab la  escapado e s a  s i t u a c i d n  pa ra  unas e s c u e l a s  t gc -  

n i c a s  especificas, Almirante.  I n c l u s o ,  l a  Escuela  de  Recur- 

s o s  d e l  Mar podr fa  c a e r  en e s e  problema. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Es to  hay que e s t u d i a r  

l o .  No es una v a r i a c i d n  s e n c i l l a .  

¿Qué es l o  que se hace con un c o n t r a t o  a seis me-  

s e s ?  ¿Cómo e s t a b a  ahora  e n  l a  l ey?  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Es taba  permi t ido .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Y aqu l  también queda 

permi t ido .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Un cont . ra to  a seis meses a p l azo  f i j o ,  no. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  s e  e s t i p u l a r a  un 

p l azo  menor a un año,  que pueden ser seis,  tres o dos m e s e s .  

O tres o dos  semanas, se t e n d r á  como p lazo  i n d e f i n i d o .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

i C B m o  lo termina? 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuando haya problema, 

no firma el contrato. 

La señorita SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Tiene que indemnizarlo, darle un mes adicional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por supuesto. 

La señorita SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Si es de plazo fijo, lo contrata especlficamente por cuatro 

meses en vez de ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Perd6n. 

Como usted dice, esta situación corresponde muchas 

veces a escuelas técnicas. O sea, son gente que, fundamental - 
mente, no son profesores, sino que son técnicos que se con - 
tratan como profesores para hacer algunas clases en ciertas 

cosas y para las que se les necesita cada año,directamente, 

por perlodos de cuatro o cinco meses. 

Esa es la idea, ¿no es cierto? 

La señorita SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Esa es la idea. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, se los con- 

trata por estos meses. iQu6 estamos hablando de desahucio 

ni otras cosas! 

La señorita SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

Si el coiltrato es indefinido, hay que desahuciarlo y pagar- 

le un mes m6s. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso lo pusieron uste- 

des. Nosotros no hemos cambiado nada. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por eso proponen cam - 
biarlo. 

La señorita SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

La asesorla jurldica del Ministerio de Educación me recono - 
ció que se les habla escapado este caso y que no tendrlan in - 
conveniente en incluirlo. 

El señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- La señorita pide 

modificarlo ahora. 
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L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE P R E V I S I O N  SOCIAL.-  

E s  algo m u y  f o r m a l  y es un caso específ ico s o l a m e n t e .  

Un señor ASISTENTE.-  ~ C 6 r n o  quedarla? 

L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE P R E V I S I O N  SOCIAL.-  

E l  cont ra to  a p lazo  f i j o  podrá pactarse por perSodos igua - 

les o super iores  a un año laboral  docente,  salvo s i  e l  pro - 
fesor fuera  contratado para labores especfficas, cuya dura  - 

c ión .  por s u s  caracter ls t icas .  fue ra  i n f e r i o r  a l  año esco- 

l a r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s t d  l a  duda del  

2 . 2 0 0 .  U s t e d  m i s m a  l o  acaba de decir .  

L a  s eño r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.-  

C l a r o ,  s i  quedara a s l ,  pr imar ía  e l  2 . 2 0 0 .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- C l a r o .  

L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE P R E V I S I O N  SOCIAL.-  

S i  q u e d a r a  con l a  i n t e rp r e t ac ión  nues t ra  d e l  a r t i c u l o  lo, 

p r i m a r l a  e l  2 . 2 0 0 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C o n  l a  i n t e rp re t a  - 
c i6n  de c u a l q u i e r a ,  ya que en l a  duda, no es tS e sc r i to  no 

es ta  c la ro .  E n  consecuencia, se ap l ica  e l  2 . 2 0 0 .  

L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE P R E V I S I O N  SOCIAL.-  

A q u f  es tá  escri to que no puede ser un contra to  a p l a z o  f i -  

jo por inenos de un año. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s o  es l o  que ustedes 

d i  j eron aqu l  . 
La s eño r i t a  SUBSECRETARIA DE P R E V I S I O N  SOCIAL.-  

C o n  una o m i s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  se e s t i p u l a r a  un 

plazo i n f e r i o r ,  se t e n d r á  c o m o  p lazo  i n d e f i n i d o .  

L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.-  

E s o  es lo que en t r a r l a  e n  con f l i c to  con e l  2 . 2 0 0  y que e l  

M i n i s t e r i o  de E d u c a c i ó n  no t i e n e  inconveniente  e n  corre - 
qir. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No sé por qué no l e  

quieren dar e l  favor a l  profesor ,  s i n o  que se l o  dan a l  que 

se gana l a  vida ... 
E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.-  perdón. 
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Por l o  que c r e o  i n t e r p r e t a r ,  Almirante ,  e l  Minis- 

t e r i o  d e l  Trabajo  q u i e r e ,  precisamente ,  p r i v i l e g i a r  a l  pro- 

f e s o r .  ¿En qué s e n t i d o ?  En que s i  es de p lazo  f n j o ,  porejem - 
p l o ,  de  c inco  meses, y  q u i e r e  p r e s c i n d i r  a l  segundo m e s ,  

t i e n e n  que p a g a r l e  l o s  c inco  meses. S i  es de c o n t r a t o  inde- 

f i n i d o  y e l  segundo m e s  se d i e r o n  cuenta  que no l o  n e c e s i t a ,  

l e  pagan un m e s  de  desahucio  y  se va. Eso es todo.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Perdan,  

Almirante .  

Con e s a  modal idad .es  p o s i b l e  que todos  l o s  c o n t r a  - 
t o s  se hagan por p lazo  i n d e f i n i d o  y no por  un año y a toda  

l a  gen te  se l e  c o n t r a t e  por  una l a b o r  especifica. 

D e  esa manera, se e v i t a r l a  e l  p a g a r l e  l a  indemni- 

zaci6n d e l  m e s  por  año de  s e r v i c i o .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

N o  puede, porque s i  e l  p r o f e s o r  est6 en a c t i v i d a d  en dic iem - 
b r e ,  e s t a n  ob l igados  a  p a g a r l e  las vacac iones ,  de  acuerdo a 

un t e x t o  expreso  que hay en  e l  Código d e l  Trabajo .  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Por eso, 

con e s a  modal idad, lo  van a  d e s p e d i r  en noviembre. 

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

N o ,  porque,  zc6mo te rmina  e l  año e s c o l a r ?  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Contra- 

t a n  a  o t r o .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

I g u a l  l e  t i e n e  que pagar .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Pero no 

l e  pagan e l  m e s  por  año. 

L a  s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

S i  l o  c o n t r a t a n  e n  dic iembre y e s t á  en a c t i v i d a d  e l  15 de  

ese m e s ,  t i e n e  que p a g a r l e  enero  y f e b r e r o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Lo que pasa  es que e l  

caso  que estamos es tud iando  aqu l  en  este momento ... 
E l  señor  MINISTRO DE EDUC?iCION.- Yo no hago c u e s t i ó n ,  

Almirante ,  en  todo  caso .  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Creo que e s t o  deb la  

haberse  e s tud iado  a n t e s .  S i  se l e s  o l v i d ó  a n t e s ,  bueno. 

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

A m l  no me preocupa s i  queda l a  i n t e r p r e t a c i ó n  d e l  a r t l c u  - 
l o  l o  en que prima e l  2 . 2 0 0 .  D e  l o  c o n t r a r i o ,  e n t r a r l a ,  en - 
t r a r l a  en  c o n f l i c t o  con ese d e c r e t o  l e y .  

Un señor  ASISTENTE.- Por e so  e s  impor tan te  qué 

es l o  que prima, Almirante.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Por e so  es importan- 

t e  que haya un e s t a t u t o  d e  l o s  p r o f e s o r e s ,  que e s  l o  que 

estamos viendo,  s i  no,  l e  cambiamos e l  nombre a l  p royec to  

d e  l e y .  No, e s t a t u t o ;  pongámosle proyecto de ley de cualquier cosa. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  éste ya no se 

puede v e r .  En e l  fondo,  no se v i o  n i  se e s t u d i ó  a n t e s .  

N o  e s t o y  d e  acuerdo.  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION. - No hago c u e s t i ó n .  

Estuve p r o c l i v e  a a c e p t a r l o ,  porque ... 
La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

A m l ,  con l a  i n t e r p r e t a c i ó n  d e  las Comisiones Segunda y 

Cua r t a ,  con r e s p e c t o  a l  a r t l c u l o  l o ,  no m e  preocupa.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  l o  c o n t r a r i o ,  t e n  - 
d r l a  que ser o t r o  proyec to  que s e  p r e s e n t e  después .  O s e a ,  

un a r t l c u l o  en o t r o  proyec to ,  porque en  este,  ya no. 

E l  señor  RELATOR.- A con t inuac ión ,  s eño r  Almiran- 

t e ,  hay una i n d i c a c i ó n  d e  l a  Tercera  Comisión, que es un pro  - 
blema semánt ico,  r e f e r i d o  a l  a r t l c u l o  7 O ,  que d i c e :  "Las nor  

m a s  de  este T l t u l o  s e  a p l i c a r á n  a l  pe r sona l  docente  que se 

desempeñe en l o s  s ic ju ien tes  e s t a b l e c i m i e n t o s  educac iona les : " .  

Entonces,  e l imina  l a  p repos i c ión  "a"  en l o s  comien - 
zos d e  f r a s e :  "A l o s  r e g i d o s " ,  "A l o s  c r eados" ,  "A l o s  admi- 

n i s t r a d o s "  etcétera,  y d e j a  solamente;  "Los r e g i d o s u ,  "Los 

c r eados" ,  "Los adminis t rados" .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- ~ 1 .  

E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- ST. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  
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El señor RELATOR.- ~1 - artlculo 8O, que pasa 

a ser 10, regula ciertas situaciones de término de contra - 
to del personal docente a que se refiere el ~itulo 11. 

El representante del ~inisterio de Hacienda so- 

licitó que se dejara constancia de la reserva de esta Se- 

cretarla de Estado con respecto a la aprobación de este 

artlculo. No obstante, la Comisión Conjunta lo aprobó en 

la forma que viene en el proyectorque se refiere a la nor - 

'ma "otra adicional equivalente al total de las remuneracio - 

nes". O sea, si "el empleador desahuciare el contrato de 

trabajo de un profesor, deberá pagarle, ademds de la in - 
demnización prevista en el artxculo 16 del referido tex - 
to legal, otra adicional equivalente al total de las remu- 

neraciones". 

Esa frase tiene, como dije, la reserva del Minis 

terio de Hacienda. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Queda en Acta. 

No hay ninguna observación de las Comisiones. 

El señor RELATOR.- Al articulo 10, que pasa a ser 

12, se le plantean dos alternativas. Una, de las Comisio - 
nes Primera y Tercera, que proponen redactar el artlculo en 

los siguientes términos: "Articulo 10.- En cada una de las 

municipalidades, corporaciones y organismos que administren 

establecimientos educacionales de los que trata este Tltulo, 

deber5 existir una planta del personal docente que compren- 

da todos los cargos necesarios para el funcionamiento de 

ellos de acuerdo con la cantidad de alumnos, nGmero de cur- 

sos y nivel y tipo de enseñanza que impartan. Esta planta 

deberá contener la remuneración que se asigne a cada cargo 

por niveles de enseñanza, méritos académicos, antigüedad y 

desempeiio funcionario, que se requiera para cada uno de 

ellos. 

"Se considerarán méritos académicos la participa - 
ción de11 docente en cursos de perfeccionamiento y de espe- 

cializa(-ión; los estudios de post-tltulo y de post-grado, 

la posesión de otros tltulos y la realizacidn de trabajos 

de investigación y publicaciones." 
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A su vez, las Comisiones Segunda y Cuarta plan- 

tean la. siguiente alternativa: " Artlculo 10.- Las entida - 
des que administren el servicio educacional a que se refie - 
re este Titulo, deberdn establecer sistemas de ingreso y 

promoción que consideren méritos académicos, antigüe - 
dad y desempeño funcionario." 

"Se considerarán", etcétera, lo mismo que las Co - 

misiones Primera y Tercera. No hay discrepancia en rela - 
cidn al inciso segundo, pero SS la hay con respecto al pri - 

mero. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El inciso primero de 

las Comisiones Primera y Tercera es exactamente igual al 

que propuso el Ministerio de Educación. Por eso lo mantene - 

mos . 
El señor MINISTRO DE EDUCACI0N.- Originalmente, 

el texto muy primitivo que se envió, señalaba que las muni - 
cipalidades deberán contener escalafones, y lo que proponen 

las Comisiones Legislativas Segunda y Cuarta recoge bien 

eso al decir que " Las entidades que administren el servi - 
cio educacional a que se refiere este Tftulo, deberan esta- 

blecer sistemas de ingreso y promoción que consideren méri- 

tos académicos, antigüedad y desempeño funcionario.". 

O sea, naturalmente, hay un movimiento interno y 

para ello deberbn las municipalidades establecer las normas 

del caso. 

En cambio, en el artlculo 12 que proponen las Co- 

misiones Legislativas Primera y Tercera se habla de una 

planta, lo cual es bastante mbs rlgido y, en realidad, no 

se aviene con un sistema de unos profesores que se rigen 

por esta ley, sin perjuicio de las disposiciones generales 

del dec.reto ley No 2.200, sino que esto mbs bien opera res- 

pecto del sector pbblico. 

Es as2 e, incluso, puedo señalar como un antece - 
dente que en el propio Ministerio de Educación Pública ni 

siquiera la planta del estatuto docente fue completamente 

rfgida, porque tenla unas "bolsas" horarias. Nunca, ni si - 
quiera, se pudo hacer rigida, porque no se sabla la dimen - 
si6n que esto podla tener y en el Presupuesto de la  ación 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

4 4 / 8 6  

hab la  unas "bo l sa s "  h o r a r i a s  pa ra  ob tene r  de  a h i  con qué 

remunerar a determinados p r o f e s o r e s ,  porque n i  en e l  pro- 

yec to  de c a r r e r a  docente  s e  t e n i a  b i en  c l a r o  cu6nto e r a  

e l  n6mero de  personas  que conformaban una determinada 

p l a n t a .  

Entonces,  en  las  munic ipa l idades ,  que t end rán  

d i s t i n t a s  r e a l i d a d e s  a l o  l a r g o  d e l  t iempo, e l  e s t a b l e c e r  

un s i s t ema  de  p l a n t a  pud ie ra  hacer  r l g i d o  e l  s i s t ema .  

Lo que s i  consideramos muy v a l i o s a  es l a  preocu 

pación d e  que haya una norma impera t iva ,  como es l a  que 

se propone también e n  s u s t i t u c i ó n  o para le lamente ,  en que 

l o s  mu:nicipios tengan s i s t emas  que,  a l o  mejor ,  no s e r l a n  

t a n  r i g i d o s  y que l o  podrán cambiar,  pero s is temas en que 

esté contemplada una promocibn, un s i s t ema  de i n g r e s o  en 

que l o  que se cons ide ra  es e l  mér i to ,  l a  ant igüedad y e l  

desempeño f u n c i o n a r i o ,  que son l o s  tres f a c t o r e s  que con- 

t r i b u y e n  a d i g n i f i c a r  e l  paso de  un docente  a t r a v é s  de  un 

e s t a b l e c i m i e n t o  educac iona l .  

E s  por e s o  que,  en r e a l i d a d ,  e l  M i n i s t e r i o  d e  

Educación apoya l a  moción de  l a s  Comisiones Segunda y Cuar - 
t a  en este a r t l c u l o  y muy precisamente  en e s t a  d i s p o s i c i ó n .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA.- Q u i s i e r a  ahondar 

levemente sob re  l o  manifes tado por  e l  señor  Min i s t ro  de  Edu - 
cac ión .  

Como é l  l o  expresó ,  i n c l u s o  a n i v e l  g l o b a l ,  cuan- 

do e r a  e l  M i n i s t e r i o  de  Educacidn e l  que t e n l a  l a  p o s i b i l i -  

dad de  a c t u a r  sob re  una serie de e s c u e l a s ,  r e q u e r l a  e s t a  

f l e x i b i l i d a d  . 
Hoy d l a  estamos viendo en l a s  munic ipa l idades ,  

por  e jemplo,  que l o s  cambios de  alumnos por  c u r s o s  en a lgu-  

nos ca:so,s,al p a s a r  e l  ncimero de  años ,  es b a s t a n t e  importan- 

t e ,  no es desp rec i ab l e .Se  c r e a n  en c i e r t a s  s i t u a c i o n e s  

o t r a s  e s c u e l a s  que s u s t i t u y e n  en p a r t e  a l o s  alumnos que e s  - 
t aban  a tendiendo ,y  v i c e  v e r s a .  

D e  modo que l o  que l a  p l a n t a  a c a r r e a r l a  s e r i a  una 

r i g i d e z  impor tan te  que -con  p o s t e r i o r i d a d ,  desgraciadamente ,  

como t o d a s  l a s  c o s a s ,  t e n d r l a  un c o s t o  y éste s e r l a  que 
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cuando la rigidez es para el lado en que la planta queda 

excedida a las necesidades, igual habrá que seguir cancelan - 

do, aunque sea por inercia, lo que estaba considerado en la 

planta. 

Y cuando es en el otro sentido, habrá que resol - 
ver los problemas y esto significa, probablemente, tener 

que modificar la planta o ampliarla, lo cual siempre es m6s 

fácil de gastar que desembolsar menos. 

Esa es la razón por la cual hubo bastante acuerdo 

después de discutirlo a nivel de los dos Ministerios, en 

que originalmente habla discrepancia, para llegar a una po- 

sici6n Gnica. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Señor Almirante, quisie - 
ra decir que nosotros tuvimos razones, como las que ha dado 

a conocer el señor Ministro, pero, básicamente, hay otras. 

En primer lugar, en las municipalidades se produ- 

cen importantes migraciones, por cuanto hay nuevas poblacio- 

nes que se crean todos los dias, se est6 trasladando gente 

de un sector a otro, de manera que eso se traduce inmedia - 
tamente en disminuciones importantes de alumnos en unas par - 
tes y aumentos en otras. 

El que una municipalidad establezca una planta no 

tiene ningGn valor desde el punto de vista legal. Sin embar- 

go, pese a no tener valor legal, tiene valor gremial y eso 

es lo importante. 

Entonces, es una bandera de lucha que realmente 

hace rlgido el problema en una forma muy seria. 

En segundo lugar, aqul se incluye, y lo dice tex- 

tualmente: "Que comprenda todos los cargos necesarios para 

el funcionamiento de ellos de acuerdo con la cantidad de 

alumnos": ya vimos que es variable. "NGmero de cursos": 

nuevamente, es variable. "Nivel y tipo de enseñanzau: es 

esencialmente variable en este asunto de las municipalida- 

des. 

"Esta planta deberá contener la remuneración que 

se asigne a cada cargou: aqul estamos haciéndole aún m6s rl - 
gido. Luego, mbs aún. Dice: "Por niveles de enseñanza, 
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mér i to s  académicos, ant igüedad y mér i to  func iona r io" .  To- 

dos e sos  son a t r i b u t o s  de  l a  persona ,  d e l  p r o f e s o r .  Enton - 
c e s ,  haremos una p l a n t a  con a t r i b u t o s  d e l  p ro fe so r :  s u  an - 
t i güedad ,  l o s  mér i to s  académicos, son a t r i b u t o s  d e l  pro- 

f e s o r , n o  de  l a  p l a n t a .  

¡Cómo va  a  d e c i r  u s t ed :  "En l a  p l a n t a  habrá  un 

hombre que t enga  una ant igüedad de t r e i n t a  y t a n t o s  años de 

s e r v i c i o " !  ¿Y s i  t i e n e  más? Realmente l o  hace t a n  r l g i d o  

que queda absolutamente  i nope ran te .  Lógicamente, cuando a l  - 

go e s t á  condicionado a  e so  , l a  realidad l o  hace e s t a l l a r .  E s -  

t e  asunto  e s t a l l a r á  d e  t o d a s  maneras. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- M e  i n t e r e s a r l a  s a b e r  

por  qué e l  M i n i s t e r i o ,  que t i e n e  m6s e x p e r i e n c i a ,  e l abo ra  

un párrafo--que hemos copiado acá  a l  p i e  de  l a  l e t r a - -  s i n  

e n t r a r  a ninguna o t r a  cons ide rac ión .  

E l  s eño r  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Le podr l a  

d a r  una e x p l i c a c i ó n .  

Nosotros siempre hablamos de  e s c a l a f ó n ,  nunca 

de  p l a n t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No es l o  mismo. 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- S l .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Lo d i j e r o n .  

E l  s eño r  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Nunca 

hablamos de  p l a n t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  S1, d i j e r o n :  "Deber6 

e x i s t i r  una p l a n t a  de  pe r sona l  docente . "  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- No, no. 

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Eso l o  

e s c r i b i e r o n  us t edes .  

E l  señor  GEKERAL MATTHE1.- No. 

E l  s eño r  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Eso que - 
dó en  l a  Comisión Conjunta.  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- . . . (no se e n t i e n d e ) .  . . 
i n d i c a c i ó n  d e l  E j e c u t i v o ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C la ro .  
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E l  señor  MINISTRO D E  EDUCACION PUBLICA.- Nosotros 

hablamos de  e s c a l a f 6 n  y é s t e  u s t ed  puede l l e n a r l o  o no con 

una pla.nta. 

Usted puede t e n e r  un e s c a l a f ó n  p r e v i s t o  pa ra  v e i n  - 
t e  años p l a z o ,  pero u s t e d  l o  provee segdn s u s  necesidades .  

Eso es p o s i b l e .  Pero en  una p l a n t a  e s o  s l  que es mucho m6s 

r i g i d o ,  s o b r e  t odo ,  como d e c l a  e l  General  Ma t the i ,  s i  t i e n e  

as ignada  s u s  remuneraciones,  en  f i n ,  t o d a s  e s t a s  cosas  que 

son 1im.i tantes .  

En cambio, en un e s c a l a f ó n  se pueden t e n e r  c inco  

cargos  y t e n e r  necesidad p a r a  dos;  se l l e n a n  e s o s  dos.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Todo l o  demás l o  pu - 
s i e r o n  us t edes :  ''Se cons ide ra rán  m e r i t o s  académicos l a  par-  

t i c i p a c i ó n  de l  docente  . . . 
E l  s eño r  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- S1, por  

e so  es que queda en l a  p ropos i c ión  de  l a s  Comisiones Segun- 

da  y Cuar ta .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ... l o s  e s t u d i o s  de  

p o s t - t r t u l o  y d e  pos t -gradoV,e tcé te ra .  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Por e s o ,  

a s2  queda en l a  p ropos ic ión  de  l a s  Comisiones Segunda y Cuar - 
t a l  pero como régimen de promociBn,sin e s t a r  unido a una plan - 
t a .  

E l  s eño r  COMANDANTE 6EYTIA.- T r a t a r é  d e  fundamen - 
t a r  l a  pos i c ión  d e  l a s  Comisiones ~ e g i s l a t i v a s  pr imera  y T e r  - 
cera, en e l  s e n t i d o  d e  haber  seña lado  de  que se e s t a b l e c i e r a  

e n  l a s  municipal idades  o en l a s  corporac iones  una p l a n t a  o 

un e s c a l a f ó n ,  como s e ñ a l a  e l  señor  Min i s t ro  de  Educación. 

La ún ica  manera en que se l o g r a  e l  p r o p ó s i t o  que 

pe r s iguen ,  t a n t o  l a s  o t r a s  Comisiones como n o s o t r o s ,  e s  que 

haya un promoción i n t e r n a ,  porque,  de  l o  c o n t r a r i o ,  s i  no 

hay un e s c a l a f ó n  o una p l a n t a ,  es imposible  que se pueda pro  - 
mocionar a l  pe r sona l  docente  d e n t r o  de  la  r e p a r t i c i ó n  en l a  

c u a l  p r e s t a  s u s  s e r v i c i o s .  

E s  d e c i r ,  s i  no hay una p l a n t a ,  no s e  d i v i s a  dónde 

s e  puede promocionar o ascender .  I g u a l  o c u r r e  s i  no hay e sca  - 
l a f ó n .  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Se cambia e s c a l a f ó n  por  

p l a n t a ,  pero que haya un s i s t e m a  a que a t e n e r s e .  D e  l o  con- 

t r a r i o ,  s e r á  a gus to  d e l  a l c a l d e .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E s t 6  recogido que 

tenga  que t e n e r  un s i s t ema  de  promoción. Se buscó un m c a n i m .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Hay un proble -  

ma. Además d e l  e s c a l a f ó n ,  t i e n e  o t r o s  cambios que son menos 

r í g i d o s , ,  s i n  o fender  a nad ie ,  y que cambian o t r a  vez l a  

i d e a .  

S i  l o  ponemos t a n  r í g i d o ,  a  l o s  abogados no l e s  

d a r 6  l a  opor tun idad  d e  i n t e r p r e t a r  l a  l e y ,  porque s e r á  d r á s  - 
tito y p r e c i s o .  

En cambio, l a  segunda p a r t e  l e  f i j a  c i e r t a s  nor  - 
mas gene ra l e s .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Perd6n, mi General .  

S i  u s t e d  e s t a b l e c e  normas p a r a  promocidn, e x i  - 
genc ia s  y r e q u i s i t o s  de  i ng re so  pa ra  acceder  a determinado 

cargo y remuneracibn , en e l  fondo, está haciendo exactamente lo  mis - 
rro que s i  tuviera una p l a n t a ,  porque es l a  manera en que u s  - 
t e d  podrá e n c a s i l l a r  o e v a l u a r  l a s  condic iones  y l a  c a p a c i  - 
dad d e l  pe r sona l  que e s t á  cont ra tando .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No necesa r i a -  

mente, pues a q u l ,  l a  segunda p a r t e  e s t a b l e c e  l o  mismo de 

o t r a  manera. D i c e :  " L a s  e n t i d a d e s  que admin i s t r an  e l  ser- 

v i c i o  educac iona l  a que s e  r e f i e r e  este T i t u l o ,  deberán es - 
t a b l e c e r  s i s t emas  de  ing re so  y promoción que cons ideren  mé - 

r i t o s  ac:adémicos, ant igüedad y desempeño func iona r io . "  

O sea, no n i ega  l o  que d i c e  u s t e d :  "Se cons idera -  

r á n  mér i to s  académicos l a  p a r t i c i p a c i 6 n  d e l  docente  en c u r  - 
s o s  de  perfeccionamiento y d e  e s p e c i a l i z a c i ó n ;  l o s  e s t u d i o s  

de  p o s t - t l t u l o  y de  post-grado,  l a  poses ión  de  o t r o s  t l t u -  

l o s  y l a  r e a l i z a c i ó n  de  t r a b a j o s  de i n v e s t i g a c i ó n  y pub l i -  

cac iones .  " 

V a l e  decir,  le da normas p a r a  que se e s t a b l e z c a n  den - 
t r o  de  c i e r t a s  condic iones .  E s  i g u a l  que e l  i ng re so  a 
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cualquier academia o instituto. 

El señor COMANDANTE BEYT1A.- Estoy de acuerdo, mi 

General, pero el problema es d6nde se efectuar6 la promoci6n, 

en qué o en base a qué. Entonces, cuando es tan abierta la 

posibilidad . . . 
El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Las necesidades 

son diferentes en cada comuna o en cada momento. 

El señor COMANDANTE BEYT1A.- Precisamente, mi Ge- 

neral, eso exige que cada comuna o cada corporaci6n organi- 

ce sus esquemas. 

El señor TENIENTE GENERAL GORDON . - Pero que no tenga 
una planta, porque ahl las deja fija. 

El señor COMANDANTE EEYT1A.- Bueno, que tenga un 

escalaf6n. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Concretamente, 

no sé qué es un escalafón, Conozco el del Ejército. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cómo? 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Concretamente, 

no sé la definicidn exacta de escalaf6n. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La diferencia entre es - 
calaf6n y planta tendrlamos que verla muy bien. Apreciar las 

definiciones antes de pronunciarnos sobre ese tema. Habrla, 

incluso, que definirlas. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- zD6nde ser6 es - 
calaf6n? ¿Dentro de cada municipalidad? 

Un señor ASISTENTE.- Claro. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Entonces, ten- 

drla que legislarse para cada una. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cada municipalidad tie - 
ne que hacerlo. 

El señor COMANDANTE EEYTIA.- ¿Me permite? 

Cada municipalidad o cada corporaci6n, internamente 

la fijar6, pero internamente. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- As2 l o  d i c e ,  

s i  no n i e  equivoco,  l o  que l e  l e l .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Pero 

no h a b l a  d e  e s c a l a f 6 n ,  m i  General .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero s e  sub- 

e n t i e n d e ,  porque a l  v e r  e s t o ,  cada municipal idad t e n d r á  

que hac:erlo,  pues no puede quedar en e l  a i r e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Dice que l a s  e n t i d a -  

d e s  que admin i s t r an  e l  s e r v i c i o  educac iona l  en  l a s  munici- 

p a l i d a d e s ,  deberán e s t a b l e c e r  s i s t emas  de  ing re so  y promo- 

c ión  que cons ideren  m é r i t o s  académicos, e t c é t e r a .  

S i  se cons ideran  s i s t e m a s  d e  i n g r e s o  y de  promo- 

c i ó n ,  q u i e r e  d e c i r  que e s t á n  de hecho tomando en cuentaque  

e x i s t e  un e s c a l a f 6 n  en l a  o rgan izac ión .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Podr la  s e r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¡De hecho! 

S i  l o  d igan  o no l o  d i g a n ,  l o s  dos pr imeros  pá - 
r r a f o s  d i c e n  l o  mismo. Uno d i c e  que debe e x i s t i r  e l  e s c a l a  - 
f6n  y e l  o t r o ,  un s i s t ema  que e s t a b l e z c a  cud le s  son l a s  

condici.ones de  i ng re so  y de  promocibn. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHEI . - Claro.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Es l o  mismo que un 

escalaf '6n o una p l a n t a ,  de  hecho, por  cuanto en ninguna 

p a r t e  se i n g r e s a  y se a sc i ende  s i n  haber  un e s c a l a f ó n  que 

d i g a  cu.bles son l o s  mér i to s  o l o s  r e q u i s i t o s  pa ra  ascender  

y c u á l e s  son l o s  r e q u i s i t o s  pa ra  i n g r e s a r ,  ya que no p o d r l a  

ingresa . r  a  una municipal idad como p r o f e s o r  un f u l a n o  que de l a  

profesióxi no sabe  nada,  que nunca ha  e s t a d o  es tud iando  y no 

t i e n e  t l t u l o  académico n i  t l t u l o  d e  ninguna e s p e c i e .  

Tiene que p o s e e r l o ,  porque u s t e d e s  l o  e s t 6 n  rnani - 
f  es tando  acá .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S1, e s  c i e r t o .  Concedo 

e s e  punto.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- La prueba e s t á  

en que a noso t ros  nos pasa  l o  que está expresando u s t e d .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L o  m i s m o  todos.  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.-  Q u i s i e -  

r a  proponer, A l m i r a n t e ,  para s a l i r  de ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E n  esa f o r m a ,  SI. 

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.-  .. de 

esta sit iuación, volver a l a  f o r m a  c o m o  a m b o s  M i n i s t e r i o s  

p r o p u s i i n o s  este articulo. D i c e  l o  s i g u i e n t e ,  que es m u y  pa- 

recido a l a  f ó r m u l a  de l as  C o m i s i o n e s  Segunda y C u a r t a ,  pe- 

r o que i n e n c  iona expresmte las palabras : "Las entidades que a d m i  - 
n i s t r a n  e l  se rv ic io  de educación traspasado a l a s  m u n i c i p a -  

l idades ,  deberán establecer escalafones de docentes y siste - 
m a s  de ingreso y de p r o m o c i ó n " ,  y s i g u e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t o y  de acuerdo. 

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.-  Y s i g u e  

i g u a l .  

A s 5  es,  G e n e r a l .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- No tengo nada que qui-  

t a r l e  a eso. 

E s t o y  con£ o r m e  . 
E l  señor  ALMIRANTE.MERIN0.-  C o n f o r m e .  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.-  Y agrega: 

"Se considerar6n m é r i t o s  a c a d é m i c o s " ,  e tcétera.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s t o y  de acuerdo. 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.-  L o  que 

viene después es l o  m i s m o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C o n f o r m e .  

¿ H a y  acuerdo? 

E l .  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l .  s eño r  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- C o n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  Secretario de L e g i s  - 
l ac i6n  es tá  au to r i zado  para pasar l o s  párrafos p r i m e r o  y se- 

gundo. L o s  párrafos terceros de las  C o m i s i o n e s  P r i m e r a  y 
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Cuarta  son i g u a l e s .  E l  t e r c e r o  se c o n s i d e r a r á  que es e l  

segundo de  l a s  Comisiones Primera y Cuar ta ,  ¿en t iende?  

E l  señor  RELATOR.- Tiene t r e s  i n c i s o s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  E l  primero y e l  se -  

gundo es un s o l o  i n c i s o .  E l  segundo de  l a s  c u a t r o  Comicio - 
nes  es e l  mismo. E s e  queda i g u a l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E n  e l  i n c i s o  

segundo d e l  a r t l c u l o  13 hay o t r o  problema. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay un pequeño proble -  

ma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero es muy ch ico .  

E l  señor  RELATOR.- Es e l  a r t ~ c u l o  11, que pasa  a 

ser 13,clue e s t a b l e c e  l a  manera de  proveer  l o s  empleos. 

Tampoco s e  produjo acuerdo de  l a s  Comisiones P r i  - 

mera y Tercera  con r e s p e c t o  a l a s  Comisiones Segunda y Cuar - 
t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Dónde e s t 6  e l  d e t a l l e  

d e l  problema? 

E l  señor  RELATOR.- En l a  p a l a b r a  "promoción". 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La p ropos i c i6n  de l a s  

Comisiones Primera y Te rce ra  con r e l a c i ó n  a e s t e  a r t l c u l o  

d i c e :  "Todo empleo deberá  s e r  p r o v i s t o  mediante promoción 

o po r  concurso de  an t eceden te s . "  

Aun cuando no e s  una d i f i c u l t a d  por  l a  c u a l  me 

c r e a r é   roblem mas, personalmente c r e o  que ,  i n c l u s o ,  en  e l  

caso de  promoción, siempre deber6  haber  una opos i c ión  o 

concurse) . 
S i  hay dos o tres f u n c i o n a r i o s  que q u i e r e n  l l e  - 

g a r  a un determinado pues to ,  a cu61 promueve. AhT hay que 

e l e g i r  por  ant igüedad o por  mayor curso .  Entonces ,  de  he - 
cho,  s e  e s t á  haciendo e s t o  d e  que estamos hablando,  que 

cuando se d i c e  promoción, siempre t e n d r á  que s e r  por  con- 

c u r s a ,  porque,  f i na lmen te ,  s e  l l e g a  a que e n t r e  l o s  que 

q u i e r e n  o p t a r  a una promoci6nI hay que hace r  una s e l e c c i ó n  

y é s t a  s e r 6  por  concurso.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y a  l o  vimos. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Y a  

se d i j o  en e l  a n t e r i o r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  En e l  a n t e r i o r ,  a l  

a c e p t a r  l a  i d e a  d e l  e s c a l a f ó n  ... 
E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- No, no. 

Promoción, ascenso es una forma. Es l ó g i c o  que 

a l g u i e n  pueda ascender ,  pero  siempre l o  h a r a  por concurso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En u n . e s c a l a f ó n  como 

e l  n u e s t r o  se asc iende  por  concurso.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Por e so  l o  e s t o y  d i -  

c iendo.  

Usted t e n d r 6  promoción, e fec t ivamente ,  pero as - 
cender6 porque a l o  mejor u s t e d  no tendrá com en e l  e s c a l a -  

fón  n u e s t r o ,  uno, dos o tres, o s e a ,  una e s c a l a  exactamen- 

t e  r l g i d a ,  porque no puede t e n e r l a ,  s e r l a  imposible .  

Por ejemplo,  u s t e d  t e n d r á  en una c a t e g o r i a , p r o b a  - 
blemente,  t r e s  con mér i to s  i g u a l e s .  Luego, de  ésos, hay que 

e l e g i r .  Aqul no s e r á  l a  an t igüedad ,  como en l a s  Fuerzas  A r  - 
madas . 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Ser6  por  concurso de  

opos ic i6n .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- C la ro ,  é s a  es l a  cosa  
c o r r e c t a .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Mediante concurso pÚ - 
b l i c o  . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La promoción se produ - 
c i r 6  conlo consecuencia d e l  concurso.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Se efect f ia  un 

concurso pa ra  promover. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  s é ,  pero puedo es- 

t a r  equi.vocado . 
¿Qué d i c e  e l  señor  Min i s t ro  de  Educación? 
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El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- General, 

la verdad es que creo que se pueden combinar las dos cosas, 

porque como dice, encuentro que la redaccidn es bien acerta - 
da. Coino dice "promoción o por concurso de antecedentes o 

de opo:sición", puedo optar: promuevo directamente.o,si .ten- 

go dudas, como es la conjuncion "o", llamo a concurso para 

promovlar . 
Con esta interpretacidn no habrla inconveniente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No es un problema de 

principios. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Lo que 

si habrla que tener presente es el inciso segundo. 

El señor GEKERAL MATTHE1.- El reglamento. 

El señor MINISTRODE EDUCACION PUBLICA.- A juicio 

nuestro, el reglamento estaria de mbs, porque redundarla 

en una potestad que tiene el Presidente de la Repbblica. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Eso se borra. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Eso pode - 
mos borrarlo. 

El señor RELATOR.- La Tercera está de acuerdo, 

porque,, por lo demSs, habla planteado el borrarlo. 

El señor GENERAL STANGE.- SI. 

El señor GENERAL MATTHEI . - No ,me meterza. 
El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA. - Eso lo bo - 

rramos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ahl no me meterla. 

El señor RELATOR.- La Tercera esta de acuerdo en 

borrarlo y asl lo habla planteado. Por lo demSs, es proble - 
ma de 1.a potestad reglamentaria. 

El señor AUIRANTE MERINO.- Borre el "reglamento". 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Primera Co - 
misidn habla planteado que fuera concurso p6blico de antece- 

dentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pbblico. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No he escu- 

chado decisi6n. 

Lo plantearon la Primera y la Tercera. 

El señor GENERAL STANGE. - Público. 
Un señor ASISTENTE.- No lo dice. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Entonces, es- 

tarlamos de acuerdo. Las cuatro Comisiones estarlan contes - 
tes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Promoción o por con - 
curso público. 

Un señor ASISTENTE.- En la proposición de las Co- 

misiones Segunda y Cuarta falta la palabra "promoci6nU, pe- 

ro dice "concurso público". Entonces, habrla que agregar el 

término "promoci6n" y con eso queda perfecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es más fácil. 

El señor RELATOR.- Con su venia, señor Almirante. 

En los art5culos 12, 13, 14, 15 y 16 no hay obser - 
vacione:; . 

Hay discrepancia,nuevamente,con respecto a la pri - 
mera norma transitoria. 

Esta disposici6n expresa: "Todos los contratos de 

trabajo que estuvieren vigentes a la promulgaci6n de esta 

ley, deberán ajustar a ésta sus disposiciones en un plazo 

de 90 dlas contado desde su publicaci6n." Y aqul viene el 

problema. Indica: "Lo dispuesto en el artlculo 8'  regir6 a 

partir del lo de marzo de 1988.". 

Se refiere a la existencia de la planta de profe- 

sores. 

Aqul no se produjo consenso en la Comisi6n Conjun - 
ta y los representantes de las Comisiones Primera y Tercera 

rechazan este inciso segundo de dicha disposición, a que di 

lectura. O sea: "Lo dispuesto en el artrculo 8O regir6 a 

partir del lo de marzo de 1988." 

Ese es el artrculo 10 actual. 

Y los representantes de las Comisiones Legislati- 

vas Segunda y Cuarta aprueban la norma en los mismos términos 
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que propuso e l  Ejecut ivo .  

Para  a c l a r a r  un poco, hace r e f e r e n c i a  a l a  plan- 

t a  de  p ro feso res .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Min i s t ro ,  c r eo  que 

aqul  e l  problema, desde e l  punto d e  v i s t a  p o l l t i c o ,  es b ien  

importante  determinar  qué y cu6ndo empieza a r e g i r  e s t o .  

E l  punto d e  v i s t a  p o l l t i c o  es más importante  que 

cua lqu ie r  o t r a  cosa ,  porque de acuerdo con e l  a n d l i s i s  que 

hay y que ya l o  hemos señalado,  marzo s e r l a  un mes c r i t i c o .  

E l  E jecut ivo  hab la  propuesto que e s t o  empiece a 

r e g i r  a p a r t i r  d e l  l o  de marzo d e l  88.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S610 un a r t $ c u l o ,  

Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  de  las p l a n t a s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No es e l  de  l a s  

p l a n t a s ,  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  1 0 .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No es e l  de  l a s  

p l a n t a s .  E s  una cosa que,  desgraciadamente,  t i e n e  un impac - 
t o  f i n a n c i e r o  b a s t a n t e  importante ,  que e s  l a  adecuación a 

l o  que debieran  d isponer  de  personal  l a s  municipal idades ,  

que e s t a n  en un proceso de hace r lo  y ,  sobre  todo,  en base 

a l o s  p ro feso res ,  como mencionaba u s t e d ,  s i n  t l t u l o ,  e n t r e  

o t r o s ,  pero no exclusivamente.  

Y e n  e l  a r t i c u l o  1 0  c reo  que se e s t á  recogiendo 

l a  idea  de que en e l  caso de  que en  e l  t r a n s c u r s o  d e l  año 

se produzca un f i n i q u i t o  d e l  c o n t r a t o ,  se le  t i e n e  que pa - 
gar  todo e l  año, l o  c u a l  o b l i g a r l a ,  en tonces ,  a que algu-  

nas  munic:ipalidades, que no est6n en  condiciones  de tomar 

todas  l a s  d e c i s i o n e s  de inmediato,  l o  hagan ahora o incu- 

r r a n  con todo e l  c o s t o  du ran te  e l  año 87 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e s o  e l  E jecut ivo  

s o l i c i t 6  que se p u s i e r a  a p a r t i r  d e l  l o  de  marzo d e l  88. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.-Pero l a  ley completa 

en noventa rlias, excepto ese articulo. Todo e l  resto de l a  ley rige 
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en noventa dlas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- iAh, no, la ley es 

otra cosa! 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Todo el resto de 

la ley rige de inmediato. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, noventa días des - 
pués de su publicaci6n en el "Diario Oficial". 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Incluso, esto iba 

unido con algo que se pasó bastante someramente y que era 

una inquietud del Ministerio de Hacienda. 

Creo que es legltima en el sentido de que al ha- 

cer más rlgidos los contratos de trabajo de profesores se 

inicia un contrato de esa especie y, si después, durante el 

perlodo del año, quiere desahuciar~e~tendrá que pagarle to- 

do el perlodo del año. Primero, es un precedente complicado; 

y, segundo, en los profesores que recién se contratan y que 
est6 empezando a conocer el ernpleador, se puede prestar pa- 

ra que efectivamente se equivoque el empleador con un profe - 

sor que no es adecuado y termina cancelándole por todo el 

año o quedbndose con un profesor malo, que es peor para los 

alumnos. 

Por eso se habla puesto en principio que esto ri- 

giera con aquellos profesores con los cuales se tuviera un 

conociiniento ya de uno o dos años. Pero esto puede ser su - 
plido con este artlculo transitorio, al menos, en la gran 

masa de profesores. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Precisamente, aquf 

hay un artlculo que establecla que el contrato del profesor 

es por concurso. O sea, el que contratar5 tendrá a la vista 

varios profesores para llamarlos a concurso y se presenta - 
rán a postular por oposicibn. 

Es muy raro que por oposicibn salga elegido uno rmlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sl, si sale. 

Me ha tocado verlo en varias oportunidades, cuan- 

do estuve en el directorio del Colegio Alemán. Es decir, ha - 
bla toda clase de apreciaciones, que éste parece ser excelen - 
te y resultaba que era muy malo, pero muy malo. 
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El señor GENERAL STANGE..- ¿Borramos el inciso se - 
gundo ? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Los que borraron el 

inciso segundo fueron las Comisiones Primera y Tercera. 

¿Dejamos lo que proponen? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Creo que es impor - 
tante, porque tendremos problemas. 

El señor COMANDANTE BEYT1A.- Lo que planteó la 

Primera Comisión Legislativa es que la causal de la letra 

f) del artlculo 13 del decreto ley No 2.200, que es la 6ni- 

ca situación de excepción que tienen los profesores que que - 
dan dentro de esta ley, en cuanto al término del contrato 

de trabajo, rigiera de inmediato, porque de lo contrario, 

en la prsctica, durante la reestructuración o readecuaci6n 

que se producirá durante el año 1987, prscticamente la ma- 

yoria o el gran porcentaje de ellos sera despedido antes 

del término del año, por cuanto, indudablemente, los emplea - 
dores querrán readecuar sus cuadros a partir del año 1988, 

sin tener que incurrir en la indemnización extraordinaria. 

Pero ésa es la tínica limitante que hay. Es la 

que se ha denominado, la voluntad del empleador. Todas las 

demás causales de término del contrato de trabajo, rigen 

sin ninguna limitación. Es decir, el empleador o la corpora - 
ci6n o la municipalidad, en su caso, pueden poner término 

a él por las ene causales que señalan los artlculos 13 y 

14. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Quiero recordar 

que 1íi mayorla de estos profesores traspasados a las ~cipalidades, 

al m o s ,  los que podrIan estar afectados, han recibido o están reci - 
biendo ya un desahucio bastante importante por el traspaso 

de ser empleados fiscales a ser empleados municipales. 

En muchos de estos casos se tomó la decisión de 

hacer el traspaso completo, sabiendo que habla necesidad 

de hacer readecuaciones s.n algunas de estas instituciones. 

Entonces, siguiendo eso, lo que estarlarnos hacien - 
do en el hecho es darle a sabiendas una doble indemnización 
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y más que una doble  indemnización,  pues h a b r l a  s i d o  e l  de  - 

sahuc io  f i s c a l ,  po r  un l a d o ,  y  por  o t r o  l ado ,  e l  año a d i -  

c i o n a l  que e s t a r l a n  recibiendo en l a  municipal idad por  e s -  

t a  v i a . .  

E l  c o s t o  de  l o s  desahuc ios  f i s c a l e s  que s e  paga - 
ron  f u e  de  8  m i l  m i l l ones  de  pesos ,  Almirante .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Almirante ,  e s t a  nor  - 

ma es ]La que l o s  p r o f e s o r e s  han denominado, s u  e s t a b i l i d a d .  

E s  d e c i r ,  es l a  segur idad  de  a q u e l l o s  con t r a t ados  en e l  ms 

de  marzo que t end rán  t r a b a j o  d u r a n t e  todo e l . a ñ o  e s c o l a r ,  

porque s e  han producido muchos ca sos  en que a  l o s  tres o 

c u a t r o  meses han s i d o  exonerados d e  s u s  cargos .  

Ahora, en t iendo  l a  pos i c i6n  d e l  Min i s t ro  y  c r e o  

que puede haber  una fórmula t r a n s a c c i o n a l .  

S i  e l  año docente  comienza e l  lo de  a b r i l ,  queda 

un p l azo  r e l a t i v a m e n t e  breve ,  pero  no todo  e l  año 87, por- 

que e s t o  s i g n i f i c a  que e l  punto m6s impor tan te  que l o s  p ro  - 
f e s o r e s  han p l an t eado ,  que e s  s u  es tab i l idad ,  se  d i £  i e r e  po r  

un año.. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e so  l o  encuent ro  

m6s p o l l t i c o  que c u a l q u i e r  o t r a  cosa .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E l  problema es 

que,  probablemente,  l o  que p a s a r á  a h l  s e r á  que l a s  munici- 

p a l i d a d e s  se o b l i g a r á n  a c o r t o  p l azo  a  tomar medidas, q u i z á s ,  

más a l l á  de  l a s  que deb lan  adop ta r  p a r a  a s e g u r a r s e  l a  s i t u a  - 
c i ó n ,  creando un c o n f l i c t o  p o l l t i c o  mayor. 0 , a l  r e v é s ,  no t o  - 
marlas  y  simplemente i n c u r r i r  en  un g a s t o  f i n a n c i e r o  y ,  co- 

mo ha pasado en o t r a s  opor tun idades ,  un d é f i c i t  que ,  a l  f i -  

n a l ,  t i e n e  que ser s u p l i d o .  

E s a  es l a  razón por l a  c u a l  e s t o y  haciendo v e r  es- 

t e  punlzo . 
I n c l u s o ,  hab la  pensado--desgraciadamente, no f u e  

recogido  asl--en una pos i c i6n  in te rmedia  que c r e l  s a t i s f a -  

c l a  a  l a r g o  p lazo .  Haber pues to ,  s i n  e s t e  a r t l c u l o  t r a n s i -  

t o r i o ,  que l o s  p r o f e s o r e s  que t i e n e n  menos de  un año o  un 

año de  c o n t r a t o  de  t r a b a j o ,  no se r i g e n  por  esta norma, 
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porque ,s i  b ien  e s  c i e r t o , e s t á n  l a s  demás causa les  v igen tes ,  

en l a  p r d c t i c a r y  l o  conoce cualquier  empleador, e l  a p l i c a r -  

l a s  e s  muy d i f l c i l ,  aun cuando l o s  hechos sean relativamen- 

r e  demostrables,  sa lvo  que sean ya pa ten tes  absolutamente. 

Tendrla que s e r ,  por ejemplo, a lguien  que cometa un d e l i t o .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- E s  una buena fórmula. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Se acepta  marzo d e l  

88, como e s t d  d ispues to  en e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  

l o  t r ' a n s i t o r i o ?  

E l  señor SECRETARIO DE iEG1SZACION.- E l  problema es de 

us tedes  dos,  de u s t e d ,  señor  y d e l  señor  General Direc tor .  

Ahora, hay una p o s i b i l i d a d  de f i j a r  una norma d i s  - 
t i n t a  en base a  l o  que p lan teó  e l  Minis tro.  

Veo que e s t o  e s  b a s t a n t e  complejo, y  s i  s e  acepta  - 
ra eso y s e  r e so lv ie ran  dos cosas que f a l t a n  por d e c i d i r ,  

podr la ,  un asesor  j u r l d i c o  de  cada Comisión c o n s t i t u i r s e  en 

l a  Sec:retarZa de  Legislación mañana y r e d a c t a r  e l  t e x t o  f i -  

n a l  con e l  S e c r e t a r i o  que habla ,  porque e s a  norma que habla  

sugerido e l  señor  Minis tro de  Hacienda e s  una d i spos ic ión  

que pudiera  s e r v i r  a l  e f e c t o  y que supera e l  problema y no 

hace t a n  impol l t i co  e l  precepto.  En eso t i e n e  razón, A l m i  - 
r an te .  

E l  señor  GENERAL STANGE. - Podrlamos acep ta r  l o  que 

manif i . es ta .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- ¿Me permite? 

La preocupación que t i e n e  e l  señor Minis tro de  Edu - 
cación e s t a  r e s u e l t a  dent ro  d e l  proyecto.  En e l  i n c i s o  f i n a l  

d e l  a r t l c u l o  1 0  s e  seña la  que e l  empleador puede poner té rmi  - 
no a l  c o n t r a t o  por l o  que e s t á  señalado en l a  l e t r a  f )  d e l  

d e l  a r t x c u l o  13,  s i n  i n c u r r i r  en l a  obl igac ión  de pagar e l  

desahucio o l a  indemnización e x t r a o r d i n a r i a ,  siempre que s e  
n o t i f i q u e  a l  docente con 6 0  dTas de  an t i c ipac i6n  a l  término 

d e l  año de  l a s  c l a s e s .  

E s  d e c i r ,  e l  personal  puede ser no t i f i cado  durante  

e l  mes de oc tubre  d e l  año 1987 y no habr la  un gas to  mayor n i  

necesidad de pagar un desahucio e x t r a o r d i n a r i o  n i  nada y se 
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pondrxa término normalmente a e s t o s  c o n t r a t o s  a p a r t i r  d e l  

mes de  marzo d e l  año 88, que e s  e l  mismo per lodo  que e l  M i  

n i s t r o  e s t á  p id iendo  a q u l  p a r a  que l a  l e y  comience a ope - 
r a r .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante ,  u s t e d  

e s t á  manifestando, en base  a r e c o r t e s  d e  p rensa ,  a lgunos 

argumentos p o l l t i c o s .  O s e a ,  d e t r á s  de  e s t o  también hay 

grandes  p lan teamientos  p o l l t i c o s .  Recordemos que p a r t e  i m -  

p o r t a n t e  d e  l o s  p r o f e s o r e s  e s t á n  a h l  exagerando b a s t a n t e  

l a s  c i f r a s .  

A l  e l i m i n a r  e l  a r t í c u l o  t r a n s i t o r i o ,  l o  que e s t a  - 

rlamos provocando, qu i zSs ,  es precisamente  o b l i g a r  a l a s  

munici .palidades a concen t r a r  e l  problema en  t iempos d e t e r -  

minadas, o s e a ,  maximizar e l  problema p o l l t i c o .  

Eso es l o  que e s t a r l a  pasando. Se les e s t a r l a  

obl igando a t o d a s  a a c t u a r  d e  consuno en  una f echa  de t e rmi  - 
nada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso e s  l o  que d i c e  

l a  prensa  que no debe hace r se .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Entonces,  l a  s o l u c i 6 n  

es hac iéndolo  como l o  e s t d n  d i c i endo ,  en marzo d e l  88. 

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA.- Y paulatinamen- 

t e  d u r a n t e  e l  87 poder h a c e r  a lgunas ,  pa ra  no acumular t o  - 
do en  f e b r e r o  d e l  87 o en f e b r e r o  d e l  88,  que e s  l o  que 

nos pasa ra .  

E l . s e ñ o r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Se mantiene 

e l  e spac io  de  tiempo pa ra  r e s o l v e r  e l  problema. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Tendrfa a todos  

n o t i f i c a d o s  c a s i  e l  mismo dTa, en un per iodo  o en o t r o ,  s a  - 
biendo que hay una adecuación pa ra  h a c e r l o  a s l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La o t r a  s o l u c i ó n ,  obvia - 
mente, es i n f l a r  enormemente l o s  p resupues tos  munic ipa les  y 

no d e s p e d i r  a nad ie .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No se puede. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- i N O  se puede hacer!  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- L o s  e s t a m o s  i n -  

f lando bastante.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- L a  gradualidad es i m -  

po r tan te ,  pero en un t i e m p o  prudencial.  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- M a r z o  de l  88. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i n  a c u m u l a r l o  

en una fecha. 

L a  s eño r i t a  SUBSECRETARIA DE P R E V I S I O N  SOCIAL.-  

T i e n e  e l  m i s m o  efecto que s i  f u e r a  e l  l o  de enero d e l  88. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- N o ,  que dure  has ta  

m a r z o .  

E l  señor M I N I S T R O ' D E  HACIENDA.- T i e n e  e l  m i s m o  

efecto  practico. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D e  todas m a n e r a s ,  se 

pagar5 has ta  e l  lo de m a r z o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ C u á l  es l a  d i spos i  - 

c ión  que t i e n e  m e n o s  efecto p o l l t i c o  negativo en esta l e y ,  

0 en esta  m a t e r i a  en e l  a r t f c u l o  t r a n s i t o r i o ?  

E l  p r i m e r  a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  establece un pla- 

zo de 9 0  d la s  para que  r i j a  es ta  l e y  después de s u  publ ica  - 
ci6n,  que v iene  a ser f i n e s  de m a r z o .  

E l  señor J E F E  DE GABINETE DE LA FACH.- E n  e l  i n c i  - 
so  p r i m e r o  todos e s t d n  de acuerdo. E s  e l  i n c i s o  segundo e l  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y a  l o  sé. 

E l  i n c i s o  segundo dice que sea e l  l o  de m a r z o  d e l  

88. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s o  es para dar le  l a  

gradua1,idad. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Es suf ic ien te?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- L o  o t ro  l e  puede dar  más 



R E P U B L l C A  DE C H I L E  j - E C R E I O  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

4 4 / 8 6  

gradualidad, pero en contra de la estabilidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No queremos estabili - 
zar. 

La señorita SUBSECRETARIA DE PREVISION SOCIAL.- 

. . . (no se entiende el comienzo de la frase) . . .despido masi - 
VO . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso es lo que hay que 

evitar a todo costo. 

Un señor ASISTENTE.- ¿Usted dice alargarlo mbs? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo dirla establecer 

fases en forma tal que éstas no estén concentradas en dos 

fechas, porque ahora están en esa forma. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- La ley obliga - 
rla en dos fechas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahora está en dos fe - 
chas . 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ahora está en una fe- 

cha, prácticamente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Se dispone que rija des - 
de ahora. Entonces, todos los despidos sersn en marzo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De este año. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, no puede ser. Por 

eso se dio cuenta de ello. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Tiene un año 

completo para graduarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tenemos un. año comple - 
to de desorden en los colegios y en las universidades. Eso 

es lo que tenemos. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De lo contra- 

rio, lo tendremos todo en marzo. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA ARMADA.- Es un año 

de inestabilidad que tienen todos los profesores, porque no 

saben cuándo les caer5 la espada en la cabeza. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  u s t e d e s  p r e f i e  

r e n  que s e a  todo  en marzo. 

E l  s eño r  JEFE DE GABINETE DELAARMADA.- No, no. 

Ahl est5 e n t r e  l a  espada y l a  pared ,  en este mo- 

mento. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No tengo  una so luc i6n  

mejor.  

E l  s eño r  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Almiran- 

t e ,  r e c o j o  s u  pregunta .  

Me pa rece  muy impor tan te  l o  de  c u á l  es e l  e f e c t o  

po l l t i l co .  

Desde e s t a  p e r s p e c t i v a  y s i n  desdecirme de  l a  

e x p l i c a c i ó n  que a n t e s  d i ,  q u i e r o  s e ñ a l a r  l o  s i g u i e n t e .  Creo 

que s i  acaso  esta norma e n t r a  a r e g i r  j un to  con e l  r e s t o  d e  

l a s  d i s p o s i c i o n e s ,  e l  e f e c t o  p o l l t i c o  adverso s e r á  menor, 

porque,  evidentemente ,  como s e  acaba de  d e c i r ,  todo  e l  mun - 
do leerá e n  e s t o :  "Claro ,  ésta es l a  l l a v e  a b i e r t a  p a r a  

echa r  'gente". Entonces,  todo  l a  gen te  pensar5  que du ran te  

todo  e l  año s e g u i r á  habiendo desp idos ,  porque e so  e s  eviden - 
t e .  

Ahora bien,¿cómo podr l a  c o n c i l i a r s e  e l  que a l  no 

poner ( e s t a  d i s p o s i c i ó n , q u e  pos t e rgue  l a  a p l i c a c i ó n  d e  l a  

norma a l  año 88,  no se concent ren  l o s  desp idos  ahora?  Simple - 
mente, cumpli r  l o s  acuerdos  que l a  Comisión i n t e r m i n i s t e r i a l  

t i e n e ,  en  e l  s e n t i d o  de que un ntímero d e  p r o f e s o r e s  determi-  

nado t e n d r á  que abandonar e l  s e r v i c i o  en marzo d e l  88 y pa ra  

que no se i n c u r r a  en e l  mayor g a s t o ,  l a  tínica p r e v i s i ó n  que 

t e n d r á  que hace r se  e s  que e l  a v i s o  se l e  d é  con 60 d l a s  de  

a n t i c i p a c i ó n  y e s t o  c o i n c i d i r á  con f i n e s  de  dic iembre.  

En consecuencia ,  c r e o  que es mejor s o p o r t a r  e l  cha - 
par rón  de  que a f i n e s  de  dic iembre de  e s t e  año se produzca 

de  nuevo una n o t i f i c a c i ó n  d e  desp ido  de  una can t idad  que se- 

r á  i n f i n i t a m e n t e  menor a l a  d e  este año,  pero  que es una can - 
t i d a d  r e s i d u a l  que queda,  a n t e s  que desde hoy en a d e l a n t e  t o  - 
dos  l o s  p r o f e s o r e s  de  Ch i l e  se s i e n t a n  cues t ionados .  
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Perdón. 

En lo que se refiere a que se sientan cuestiona- 

dos, en realidad, la ley no les est6 empeorando la situa - 
ci6n que tengan hoy dla, de ninguna manera. Realmente, es- 

ta legislaci6n les está dando una serie de cosas, entre 

otras, ésta. 

Entonces, no se puede plantear que es una ley que 

en virtud de ella se crea un cuestionamiento a todos los 

profesores de Chile a partir de la fecha en que se la dic- 

t6. Es todo lo contrario. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Me refie - 

ro a que al existir la nom,se da psbulo para que la gente 

piense: "Si postergaron la aplicación de un artlculo de in- 

demnización, es porque seguir611 echando". Ese es el efecto 

polltico adverso que le veo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Entiendo el argu- 

mento del Ministro de ~ducaci6n. Desgraciadamente, aqul lo 

he con'versado con él en varias oportunidades y hemos teni- 

do que efectuar largas sesiones para ponernos de acuerdo. 

El punto es que a veces las cosas parecen fácil - 
les de hacer en un momento futuro, comparado con hacerlas 

hoy dla. O sea, siempre uno puede decir: "Mire, mejor que 

tengamos que pasar el chaparr6n del 31 de diciembre del 88". 

~ s l  partió esto. Por lo demás, significó m6s re - 
cursos del año 87. En la situación que estamos hoy dTa, 

veo, incluso, complicadas a las municipalidades para tomar 

sus decisiones. Si las juntamos y las obligamos a actuar 

asl, creo que se transformará en un problema polltico y hay 

alguna probabilidad importante de que no se pueda llevar a 

cabo el proceso y que termine siendo un costo financiero, 

que si fuera sólo de ese tipo, yo no podrla reclamarlo, pe- 

ro, desgraciadamente, ese costo financiero también tiene un 

costo polltico. 

Esa es la Gnica razbn, Almirante, por la cual uno 

hace ver esto. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Perd6n. 

Q u i s i e r a  d e c i r  una cosa.  M i  Comisi6n L e g i s l a t i v a  

--estoy seguro que opina l o  mismo--piensa que quien  cono- 

ce mejor e l  problema p o l l t i c o  d e l  profesorado e s  e l  Gobier - 
no. Ustedes t i e n e n  que dec i rnos  cómo quieren  apearse  d e l  

c a b a l l o .  S i  nos d icen:  "Todos a l a  vez ,  ahora" ,  a s 1  se ha- 

ce .  S i  l o  qu ie ren  en m6s tiempo, t i e n e n  l a  p l a t a  y es tSn  

l o s  dos de acuerdo, les damos dos años,  pero e s e  per lodo 

s i g n i f i c a  dos años de i n e s t a b i l i d a d .  S i  l o  desean hacer  a l  

88, e x i s t e  mayor gradual idad ,  pero en e s e  caso s i g n i f i c a ,  

a l o  mejor,  i n f i n i t a m e n t e  mayor i n e s t a b i l i d a d .  

Entonces,  son us t edes  l o s  que t i e n e n  que ponde - 
r a r  coino qu ie ren  b a j a r s e  de e s t e  c a b a l l o ,  ya que después 

tendr511 que poner l a  c a r a  y responder o pagar e l  c o s t o  po - 

l i t i c o .  

D e  manera que yo les hago caso  a us t edes  y asegu - 
r o  que eso  e s  c i e r t o .  

E l  señor  EDUARDO RIESC0. -  Almirante ,  q u i s i e r a  

hacer  p r e s e n t e  r e spec to  a l o  señalado por e l  señor  Minis- 

t r o  de Eduación que,  en r e a l i d a d ,  e l  problema de l a s  muni- 

c i p a l i d a d e s  debe s e r  manejado, obviamente, por e l  e n t e  ad- 

min i s t r ador  d e l  Estado,  que es e l  Poder ~ j e c u t i v o ,  porque 

l a s  muilicipalidades,  no hay que o l v i d a r s e ,  son e n t e s  esta- 

t a l e s ,  no son autónomos de derecho pr ivado de manera que 

sean inmanejables por e l  adminis t rador  d e l  Estado, que es 

e l  Poder Ejecut ivo .  

D e  t a l  s u e r t e  que podr l a  s e ñ a l a r s e  que l a  d i f i  - 
c u l t a d  no es d e l  l e g i s l a d o r ,  s i n o  que e s  de quien  adminis- 

t r a  e l  Estado y é s t e  d e b i e r a  d a r  i n s t r u c c i o n e s  a s u s  coad- 

min i s t r adores ,  que son l o s  a l c a l d e s ,  para  que e s t e  proble-  

ma de l o s  despidos que hay que hace r ,  s e a  d i l u i d o  en e l  

tiempo y en l a  can t idad ,de  t a l  manera que no produzca un 

r ebo te  p o l 1 t i c o  importante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro que no hay que 

d i c t a r  l eyes  que c reen  una s i t u a c i ó n  c r l t i c a  de  hecho. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Con r e spec to  a l  

planteamiento dado, puedo s e ñ a l a r  que s i  l a  l e y  e s t a b l e c e  
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l a  indemnización en l a  forma que e s t á  d i spues ta ,  no e s  s6- 

l o  voluntad d e l  Ejecut ivo de e s e  i n s t a n t e  de d e c i r  que ha- 

ga e l  despido en e s e  momento en forma p a u l a t i n a ,  porque 

simplemente, e l  hacer lo  en e s a  forma t i e n e  l o s  cos tos  que 

estamos señalando acb, o  s e a ,  i n c u r r i r  durante  e l  año, aunque 

s e  qu ie ra  p r e s c i n d i r  de l a  persona, en e l  pago de l a  remu- 

neracidn de l a  misma. 

Entonces, no es insubs tanc ia l  y  no s e  e s t á  p r e  - 
tendiendo que l a  l e y  adminis t re  l o  que corresponde adminis- 

t r a r  a l  Ejecut ivo.  Simplemente s e  e s t á  dando e l  marco y  de - 
pendiendo de é l ,  t endrá  un cos to  super io r  o  menor. 

Ahora, qu ie ro  r e i t e r a r  l o  que entendl  que habla  

s i d o  perc ib ido  como una so luc ión  pos ib le  por p a r t e  de l a  

Primera Comisión, Almirante,  por l o  menos de  l o s  asesores  

que e s t á n  p resen tes ,  como una a l t e r n a t i v a  de incorporar  

den t ro  d e l  a r t í c u l o  1 0  l a  i d e a  de que l o s  con t ra tos  que t e n  - 

gan . . . 
E l  señor  ASESOR DE CARABINEROS.- Menos de ,un año. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No como permanen- 

t e s .  

~l señor ALMIRANTE MERINO.- E l  problema e s  que a  

medida que pase e l  tiempo y ,  desde luego, ya e s t á n  l legando 

su izos  y uruguayos y  una s e r i e  de gente  a  c r e a r  problemas y  

r e u n i r  a  l o s  profesores  y  hacer  presentaciones en Ginebra y  

en l a  O.I.T.,eso ya viene como p a r t e  d e l  conjunto.  Ademas, 

siempre e l  ... ( no s e  ent iende)  ... t i e n e  que s a l i r  a  renegociar  

a fue ra  sus  deudas y  o t r a s  cosas .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Lo que veo b ien  c l a  - 
r o  ac.S, Almirante,  e s  que en l a  forma como s e  e s t g  e s t r u c t u  - 
rando l a  l e y ,  f a c i l i t a r á  e s t e  t i p o  de  cosas ,  porque c a s i  den- 

t r o  de una misma semana tendrán que r e c i b i r  l a  n o t i f i c a c i ó n  

todos juntos e s t o s  profesores  que, en algtín momento,las muni- 

c ipa l idades  tendrdn que cambiar o  p r e s c i n d i r  de e l l o s .  Esa 

s e r á  l a  l i s t a  p e r f e c t a  para  generar  e l  problema p o l l t i c o .  

Eso e s  l o  que veo que s e  e s t á  creando acb como co - 
s a  permanente. 
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Ahora, entiendo que podamos afrontarlo hacia el 

futuro y as1 se concibió en el proyecto original, pensan - 

do que los cambios no eran importantes, porque en un perlo - 
do transitorio parecla que sl podlan ser trascendentales. 

Por lo tanto, no era conveniente dar la informa- 

ci6n con tanta facilidad y otorgar la oportunidad para 

crear el problema. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo hacemos to - 
do para el 89. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Ojalá lleguemos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El problema de todas 

maneras está y para que no exista la ley debe darle seguridad 

a la gente que no la tiene. Si no lo hacemos, el problema 

subsiste. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. El problema, 

naturalmente, como lo dice el señor, si aqul otros se me - 
ten a decirnos c6mo debemos manejar esta dificultad del pro - 
fesorado y despedirlo, ojal6 también nos den la plata y 

no s61-o para pagarle los sueldos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El problema es 

muy f;icil para ellos, y se reduce a decir cómo, sin poner 

la plata. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lo que sucede es que 

la plata la pone el contribuyente chileno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra 

por 6ltima vez antes de rechazar o aprobar el proyecto de 

ley. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ~ q u i  hay varios temas 

que quedaron pendientes. El articulo lo, para empezar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero primero veamos 

esto, que es fundamental. 

¿Queda para el lo de marzo del 88? 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Qué pide el Ejecuti- 
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El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- El Eje- 

cutivo debe reconocer que estuvo de acuerdo en enviarlo 

asl. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, estoy de 

acuerdo en eso. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- S610 es - 

te artlculo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿El articulo lo? 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- El ar - 
tlculo lo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Para el 8 8 .  

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Sope - 
sando 1-0s pro y los contra, lo he expuesto aqui muy clara - 

mente y ustedes ven que es bien complejo, pero nos queda- 

mos como una solución y el Ministro de Educación quisiera 

que esto rigiera inmediatamente. 

Tiene que conciliarse también con los requeri - 
mientoc de la Caja Fiscal. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El problema politico 

es antes que .la Caja Fiscal. 

El señor COMANDANTE BEYT1A.- El artlculo 10 re- 

gula dos situaciones distintas. El inciso primero que se- 

ñala la letra f) del artlculo 13, y el inciso segundo, que 

es el plazo del desahucio. 

Entiendo que se desea que no opere por el año 87 

la causal de la letra f) , nada más. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- No, la 

indemnización especial. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El concepto que 

hay detrás. 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Claro. 

Un señor ASISTENTE.- En todo el artlculo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Si no, rige el 

inciso primero. 
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El señor ALMIRANTE MERINO. - Es el artlculo 10 el, que no 
quedarla. 

Un señor ASISTENTE.- Ese. 

Quedarla pospuesta su vigencia para su estudio. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por Gltimo, tie- 

ne una explicación adicional a lo que estábamos hablando. 

Es natural que al haber un cambio de importancia 

en una ley, se le dé un plazo al empleador tambi6n y éste 

ahora sabrá que en el próximo año comienza a tener un con- 

trato de este tipo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Están de acuerdo? 

El señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- SI. 

El señor GENERAL STANGE.- También. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI, ¿por qué no? 

El. señor LUIS GIACHIN0.- ¿Si me permite? 

Quisiera plantear dos cuestiones adicionales a lo 

que se est5 discutiendo, que producen aprensión muy seria 

al Ministerio. No sé si sea la ocasión de hacerlo en este 

momento, pero me gustarla plantearlo, pues se trata de dos 

dificultades que pueden tener fácil solución. 

Si me permiten, tendrla que volver al inciso se - 
gundo, nGmero 7 del artlculo 4 O .  

Existe al parecer, por inadvertencia, una situa- 

ción que revertirá en contra de los intereses de los profe - 
sores, puesto que dice: "El contrato de plazo fijo sólo po - 
drá pactarse por perlodos iguales o superiores a un año do - 
cente. " 

El señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Hay que 

decir "laboral". Hay un error ahl. 

El señor LUIS GIACHIN0.-"Si se estipulare un pla - 
zo inferior, se tendrá como de plazo indefinido." Ahora, 

¿qué sucede en el caso de un profesor de un establecimien- 

to subvencionado, o sea, no municipalizado? Ocurre que pue - 
de pactarse un contrato por seis meses, por ejemplo. Ese 
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plazo no s e r á  vá l ido .  

Entonces, e l  con t ra to  s e r á  de c a r á c t e r  i n d e f i n i -  

do y e l  empleador que pactó por s e i s  mesesfa  l o s  quince 

d l a s  1-e podrá da r  un aviso  con t r e i n t a  d l a s  de an t i c ipac ión  

y echiir10,no obs tan te  haberse pactado a un plazo mayor. 

Esa e s  una inadver tencia  que no s e  encuentra  co - 
r r e g i d a  por l a  extensión de remuneraciones d e l  a r t l c u l o  1 0 ,  

porque ésa  s e  r e f i e r e  solamente a l  s e c t o r  municipalizado. 

De t a l  s u e r t e  que p a r e c i e r a  necesa r io ,  señor A l m i  - 
r a n t e ,  que e s e  i n c i s o  segundo te rminara ,  precisamente,  donde 

se habla  de  "un año docente" y que d i j e r a :  "El con t ra to  de  

plazo f i j o  ~ 6 1 0  podrá p a c t a r s e  por perlodos igua les  o supe- 

r i o r e s  a un año docente." La consecuencia e s  que s i  s e  pac- 

t a  por menos, e s e  convenio no t e n d r i a  va lo r  y ,  por cons i  - 
guient.e, pr imar la  l a  l e y  en cuanto a que v a l e  por un año. 

Estimo que l a  consecuencia que e x t r a e  l a  l e y  e s t 6  

de  mds, e s  innecesa r i a ,  e s  confusa y ,  además de eso ,  provo- 

card  p e r j u i c i o  en con t ra  de  l o s  propios t r aba jadores .  

A s l  que,  s i  me permite ,  q u i s i e r a  proponer que s e  

e l imine  esa  p a r t e  d e l  a r t l c u l o .  

E l  señor TEEIENTE GENERAL GORD0N.- La verdad e s  

que, d.e l o  c o n t r a r i o ,  no t i e n e  va l idez .  Denegando l o  segun- 

do, prima l o  primero. 

E l  señor LUIS GIACHIN0.- Pero en l a  forma que es-  

t á  d icho,  señor General, s i  s e  d i c e  que e s  inde f in ido ,  pa - 
s a  a r e g i r s e  por l a s  normas d e l  con t ra to  indef in ido .  Basta 

con un mes de aviso .  

Entonces, s e r i a  muy grave que quedara a s l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En r e a l i d a d ,  e s  cur io-  

so  que primero d iga :  "Sólo podrá p a c t a r s e  por perlodos igua - 
les o super io res  a un año", y después l o  niega y expresa que 

s i  s e  hace en o t r a  forma, e t c é t e r a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Se considera i n  - 
def in ido .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Después de "docente" 

hay que poner le  punto y b o r r a r  e l  r e s t o .  

¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Aprove- 

charla.  pa ra  d e c i r  " e l  año l a b o r a l  docente" ,  que es l o  que 

corresponde.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Es t e  proyecto me e s t á  

poniendo nerv ioso ,  francamente,  nerv ioso .  

E s  un asunto  t a n  s e r i o  e l  de l o s  p ro feso res ,  don- 

de hay un gran problema. 

E l  señor  LUIS GIACHIN0.-Existe también o t r o  p rob le  - 
m a  que también es profundamente complicado pa ra  e l  Minis te  - 
r i o .  Se r e l a c i o n a  con e l  a r t l c u l o  2" .  

E s t e  e s t a b l e c e :  "No podrán e j e r c e r  l a  l a b o r  docen- 

t e  quienes  sean condenados a una pena a f l i c t i v a  por crimen o 

simple d e l i t o ,  o a cua lqu ie r  pena por alguno de l o s  d e l i t o s  

conten.idos en  e l  T l t u l o  V I I d e l  Libro Segundo d e l  Código P e  - 
a l .  ". 

En e l  fondo, este precepto  v i ene  a s e r  un a r t l c u l o  

p r o s c r i p t i v o  de una a c t i v i d a d  que vu lne ra  o puede vu lne ra r  

ser iamente  l o s  convenios i n t e r n a c i o n a l e s  que Ch i l eha  firmado, 

porque e s t a s  condenaciones a penas a f l i c t i v a s  pueden s e r  por 

d ive r sos  d e l i t o s  que,  i n c l u s o ,  podrlan l i n d a r  e n  l o  p o l l t i c o .  

Con eso  tendremos un problema sumamente complicado. 

Por e so  nos adherimos a l a  r e se rva  que h izo  l a  Cuar - 
t a  Com.isi6n cuando se d i scu t iO  e s t o  en Comisión Conjunta,que 

d e c l a  expresamente: " Que no e r a  p a r t i d a r i o  de  poner norma a l  - 
guna sobre  idoneidad moral. Para  e s t o  e x i s t e  un. Código Penal 

que e s t a b l e c e  l a s  penas p r i n c i p a l e s  y a c c e s o r i a s .  Crear una 
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i nahab i l idad  pa ra  e l  e j e r c i c i o  de  e s t o s  cargos no l e  pare-  

c e  adecuado y ,  por l o  t a n t o ,  hace p resen te  l a  r e se rva  de 

d icha  Comisión para  aprobar una d i s p o s i c i ó n  en e s t e  s e n t i -  

do." 

Ahora, pareciera ser que se podr la  o p t a r  por l a  e l i  - 

minación de e s t a  norma o b i e n ,  simplemente, por su  reduc - 
c i ó n ,  en e l  s e n t i d o  de  que no pueden e j e r c e r  l a  l a b o r  docen - 

t e  a q u e l l a s  personas que han cometido d e l i t o s  contenidos en 

e l  T l t u l o  V I 1  d e l  Libro Segundo d e l  Código Penal ,  que,  pre- 

cisamente,pueden mirar  l a  sanidad de  l o s  n iños ,  t a n t o  men - 
t a l  como f l s i c a ,  pero ex tende r l a  a penas a f l i c t i v a s  porcua l  - 

q u i e r  crimen o simple d e l i t o  parece  una enormidad y c reo  

que nos t r a e r á  y también a l  Gobierno de Chi le  una opos ic ión  

gravlsima en e l  f u t u r o .  

E l  señor  COMANDANTE BEYT1A.- Almirante,  r e spec to  

a l a  segunda p a r t e  d e l  a r t l c u l o  2 O ,  en l o  r e l a t i v o  a l o s  de - 
l i t o s  que t r a t a  e l  T l t u l o  V I 1  d e l  Libro Segundo d e l  Código 

Penal ,  en verdad,  l a  i n t enc ión  de  l a s  Comisiones L e g i s l a t i -  

vas  Primera y Tercera  e r a  r e f e r i r s e  exclusivamente a aque - 
110s que e s t á n  enunciados en l o s  p á r r a f o s  siguientes d e l  T I -  

t u l o  V I I :  p s r r a f o  primero,  que e s  e l  abor to ;  p s r r a f o  q u i n t o ,  

que es e l  d e l i t o  de v i o l a c i ó n ;  p á r r a f o  s e x t o ,  d e l  e s t u p r o ,  

i n c e s t o ,  corrupci6n de menores y o t r o s  a c t o s  deshonestos ,  y 

e l  p á r r a f o  oc tavo ,  que son l o s  u l t r a j e s  pGblicos a l a s  bue- 

nas  costumbres,  porque d e n t r o  d e l  T l t u l o  V I I  hay o t r o s  d e l i  - 
t o s ,  como es e l  matrimonio de l a  mujer viuda a n t e s  de l o s  

dosc ien tos  s e t e n t a  d l a s ,  que en verdad no vienen a l  caso.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tampoco podemos poner 

e l  ~ l t u l o  V I I .  O s e a ,  t a l  como d i c e ,  e s t á  mal. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- ¿Y s i  se e l i m i  - 
na todio e l  a r t l c u l o ?  ¿Si  s e  e l imina  e l  a r t l c u l o  completo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-:Y en seguida se d e j a  

que l o s  que e s t 6 n  condenados por v i o l a c i ó n  de menores, maña - 
na hagan c l a s e s  en e l  co leg io!  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¡No puede! 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No puede. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A l o  mejor no e s t á  en 

e l  c u r r l c u l o  d e l  p ro feso r .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No l o  t i e n e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No l o  pone. 

Tendrla  que p e d i r l e  a  cada uno c e r t i f i c a d o  de an- 

t eceden tes .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, m i  

Almirante. 

S i  l e  parece ,  s eñor ,  in ten tando un e s fue rzo  para  

que a6n s a l g a  l a  l e y .  

Podrlamos r e d u c i r l o  s61o a  l o s  d e l i t o s  que s e  han 

mencionado acá ,  que son realmente  s e r i o s .  Entonces,  h a r i a  - 
mos un examen d e l  T l t u l o  r e s p e c t i v o  d e l  Código Penal pa ra  

i n c l u i r  l o s  p a r r a f o s  a que a l l l  se r e f i e r e .  Todo e s t o ,  en 

a t enc ión  a l o  señalado por e l  abogado d e l  M i n i s t e r i o  d e l  

Trabajo,  que prev iene  una s i t u a c i ó n  i n t e r n a c i o n a l ,  a  l o  c u a l  

l e  encuentro razón. 

A s l  que,  i n s i s t o ,  podr ia  r e v i s a r  con l o s  aseso- 

r e s  j u r l d i c o s  de  l a  J u n t a ,  mañana o pasado, en  f i n ,  una r e -  

dacción en  que queden exc lu idos  solamente l o s  p ro feso res  

que cometan ~ 6 1 0  aque l los  d e l i t o s  que s e  han mencionado es- 

peclf icamente  en l a  Comisión Conjunta. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Correcto.  

E l  señor  GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Hay dos so luc iones .  

Una, es é s a .  La o t r a  es que,  por acuerdo de l o s  c u a t r o ,  man - 
demos e s t o  a  Comisión y e l  jueves ,  cuando t ra temos l a  l e y ,  

espec l f icamente  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Mejor; m e  g u s t a  m á s  

eso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... l o  vemos aqu i .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- M e  gus t a  m a s  e s a  so lu-  

c ión .  
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- A m l  también. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tenemos v e i n t i c u a t r o  

ho ra s  pa ra  v e r l o .  

E s t e  p royec to  de  l e y  es tá  e s tud iado  y r e e s t u d i a -  

do ,  pero en  una mala forma, porque l e  estamos encontrando 

muchos e r r o r e s .  

Cada uno de  l o s  que e s t á n  sen tados  a q u i  a l  f r e n t e ,  

d e s t a c a  cosas  que no son adecuadas en e l  proyec to  de  l e y .  

En consecuencia ,  aunque tengan que e s t a r  noche y 

d i a  es tud iando  ... 
Un señor  ASISTENTE.- Estamos c i t a d o s  en forma ex- 

t r a o r d , i n a r i a  s ó l o  pa ra  estas cosas .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Podemos t r a t a r  o t r o  

tema o s61o pa ra  l o  que f u e  convocada? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Nos autoconvocamos pa - 
r a  o t r o  tema más. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Estamos a u t o  - 
convoc:ados p a r a  e l  t e m a  de  l o s  p a r t i d o s  p o l i t i c o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l a s  1 0 . 0 0  ho ra s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sugie ro ,  en  

consec:uencia, que se i n c l u y a  e n l a  au toconvoca tor ia  este t e -  8 ma. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHEI .- Claro,  este  tema. 

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- E s t e  pun - 
t o  p r e c i s o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No. 

Yo serla de  op in ión  de  convocar pa ra  l o s  a r t l c u  - 
l o s  ein l o s  c u a l e s  no hay acuerdo de  J u n t a ,  e n t r e  e l l o s  es- 

t á  és-te. O s e a ,  e l  lo, e l  2 O ,  e l  Glt imo, ... 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero con un 

t e x t o  f i n a l ,  SI. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Un t e x t o  f i n a l ,  no uno 

d e  tres a r t i c u l o s .  Una l e y .  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Permiso, m i  

Almirante.  
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E l  a r t l c u l o  lo, por ejemplo, que e s t á  pendiente ,  

s e  d i s c u t i ó  l a r g o ,  y l a s  posiciones fueron sos ten idas  f u e r  - 
temente. Entonces, r e u n i r s e  de  nuevo l a  Comisión Conjunta 

para rnantener l a s  mismas posiciones ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.-  NO, no! 

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- . . .y d i s c u  - 

t ir  horas ,  no l e  encuentro mucho sen t ido .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No estamos de acuerdo 

con l a  Comisión Conjunta. 

Creo que ahora ,  básicamente, i r á  e l  S e c r e t a r i o  de 

Legis1,ación para que junto con un asesor  l e g a l  veamos ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Uno por cada Comisión. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ... especlf icamente l o  

que decidimos. 

En e l  primer a r t l c u l o  t i e n e  que produci rse  una de - 
c i s i ó n ,  porque hay t r e s  Comisiones de acuerdo y l a  Primera 

t i e n e  que pensar y d e c i d i r s e  s i  v e t a r 5  e s e  a r t l c u l o  o a lgo  

a s l ,  ya que hay dos s i tuac iones .  

En cuanto a l  2 O ,  veremos qué cosas quedan adentro.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En e l  a r t l c u l o  2 O  ve - 
remos en función de  qué d e l i t o s  ... 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- ~ u é . s e  determi- 

nará .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Eso. Qué cosas quedan 

adentro.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  2 O  e s  l a rgo .  
9 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay que r e d a c t a r  bien 

e l  proyecto de l e y  en todos l o s  a r t f c u l o s  que vimos. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- L a  idea  que 

c i r c u l a  es en base a l a  proposición que h i c e  a l  comienzo: 

que nos integráramos con l o s  a sesores  j u r l d i c o s  en l a  Secre - 
t a r f a  de Legislación.  Entonces, r e s o l v e r  respecto  d e l  a r t l c u  - 
l o  l o  y l a  suma. 
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E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No en t i endo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Me r e f i e r o  

a l a  d i s c r e p a n c i a  de  l a s  Comisiones en e l  a r t l c u l o  l o  y en 

cuantch a l a  suma, porque en  ésta también hay una divergen-  

c i a .  

¿Con qué o b j e t o ?  Con e l  o b j e t o  de  proponer a l a  

J u n t a  pa ra  l a  Tabla d e l  jueves un t e x t o  f i n a l  que t enga  ya 

superado en s u  redacc ión  todo l o  que s e  d i s c u t i ó  y tomando 

en cuenta  t o d a s  l a s  d e c i s i o n e s .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De e so  s e  t r a  - 

t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  señor  Almirante da  - 

rá ,  en tonces ,  l a s  i n s t r u c c i o n e s  sob re  e l  a r t l c u l o  l o ,  c6- 

mo l o  q u i e r e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a l a  Comisión 

L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, s i  no t i e n e  que 

vo1ve.r . 
E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Vuelve a 

l a  S e c r e t a r l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Vuelve a l a  S e c r e t a  - 

r l a  . . . 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Para  que r e d a c t e  f i -  

nalmente. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ... de  Leg i s l ac ión  pa - 
ra que r e d a c t e ,  con un a s e s o r  de  cada Comisión, un t e x t o  

f i n a l  . 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  No hay tiempo para  

e s t u d i a r  l a  ma te r i a .  Es to  está e s tud iado .  

- -El  p royec to  se e n v l a  a l a  S e c r e t a r l a  de  Legis  - 

l ac i6fn  p a r a  que é s t a ,  con a s i s t e n c i a  de  un r e p r e s e n t a n t e  

de  ca.da Comisión, r e d a c t e  un t e x t o  f i n a l .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué me decla usted? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Hace dlas atrss 

le pedi que se analizara el proyecto de ley que estb pen - 
diente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Me olvidé totalmente. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Se refiere a la 

autorización a CODELCO para la venta de determinadas perte - 

nencias; . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No puede entrar ahora. 

Lo vemos a la vuelta. No tiene mayor importancia. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Tiene bastante im - 

portancia, por eso lo estoy planteando. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Acojamos la petición 

del Ministro.. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-La acogemos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, quedarla en 

la Tabla el proyecto de ley que establece estatuto de los 

pro£ esores. 

¿A qué se refiere el proyecto de El Inca? 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- Hay que estu - 
diar la autorización para CODELCO para que enajene determi- 

nadas pertenencias. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Se podrla estudiar 

el dla de mañana, porque ya está analizado y ~ 6 1 0  falta un 

detalle en la Comisión Conjunta. Ya se vio ahl un par de ve- 

ces. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Tenlamos que re- 

cibir instrucciones en la Comisión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-  LO ponemos en Tabla 
y lo vetamos! 

~inerla es de mi Comisión y yo lo vetaré. 
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Se pone en T a b l a  y se veta.  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  ¿ P a r a  e l  jue  - 
v e s ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P a r a  e1 , j ueves .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Fal ta  d e f i n i r  

cuándo será l a  p r ó x i m a  Ses ión  L e g i s l a t i v a  o rd inar ia .  

E l  15  de m a r z o  es d o m i n g o .  Sugiero que l a  Sesión 

Inaugura l  sea e l  m a r t e s  1 7 .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- B i e n .  

Se levanta  l a  Sesión.  

--Se levanta  l a  Sesi6n a l a s  1 7 . 1 5  horas.  

OSE T .  MERINO CASTRO 
A l m i r a n t e  

NELSON ROBLEDO 
B r i g a d i e r  

S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  de G o b i e r n o  


